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يغ الدرس الأول  تفر
من شرح متن الرحبية

مما  بعد: لمله، أ لمله والصلاة والسلام على رسول ال الحمد ل
لمله وقوته بشرح كتا ب الرحبية في علم الفرائض. سنبدأ بحول ال

اللغة: في  الفرض  معا ني  فمن  مقدرة،  أي:  مفروضة،  بمعنى:  يضة،  فر جمع  الفرائض: 
بعض لنصيب  تقدير  فيها   أي:  المقدرة،  السها م  من  فيها   لما   بذلك  سسمييت  و التقدير، 
الورثة، فتجد فيها  مثلا بعض الورثة يأخذ الربع وبعضهم الثلث، فلأجل هذا التقدير

سسمييت بهذا الاسم.
.{ مْم  ست مْض رَر رَف رَما   سف  مْص نِن رَف والسنة،{  الكتا ب  مأخوذ من  اسم شرعي  لمله1وهو  ال قا ل  كما   .

لمله عليه وسلم من النبي صلى ال تبا رك وتعا لى في كتا به اللكريم، وكذلك كما جا ء في السنة أ
العلم هذا  سميي  لذلك  ذكر"،  رجل  فلأولى  بقي  فما   بأهلها   الفرائض  "ألحقوا  قا ل: 

سيسممى أيضا  بعلم المواريث. با لفرائض، و
والميراث مفرد المواريث، المواريث جمع، الميراث في اللغة هو: الانتقا ل، فهو انتقا ل
علم أيضا :  ويسممى  المواريث،  بعلم  سميي  لذلك  ورثته،  إلى  الميت  من  والحقوق  الما ل 
من الميت يترك ما له وحقوقه لورثته من بعده، فسمي التركات، التركات: من الترك لأ

علم التركات، ومحل البحث فيه وهو الذي يسمميه العلما ء موضوع العلم: التركات.
وأركان هذا العلم ثلاثة: مورث ووارث وحق موروث.

أركانه التي يقوم عليها :
مورث: أي الميت الذي يترك الما ل والحقوق من بعده.

ووارث: وهو الذي يأخذ الما ل والحقوق التي للميت بعد موت الميت.
وحق موروث: وهو الما ل والحقوق التي يتركها  الميت.

هذه أركان ثلاثة للميراث، وله شرطا ن:



اا. الأول: تحقق موت المورث أو إلحا قه با لموتى حكم
اا والثا ني: تحقق حيا ة الوارث حيا ة مستقرة بعد موت المورث، أو إلحا قه با لأحيا ء حكم

كالحمل.
اا، تحقق موت المورث: يعني الشرط الأول: تحقق موت المورث أو إلحا قه با لموتى حكم
من الشخص قد ما ت، وذلك يكون با لمشا هدة أو بشها دة العدول، أو إلحا قه أن تتأكد أ
اا ، المفقود منه في عداد الموتى كالمفقود مثل اا: بمعنى أن يحكم القا ضي عليه بأ با لموتى حكم
لا يفقد  و يسما فر  السفرات  في  اا،  كثير الحروب  في  مثلا  يحصل  وهذا  منه،  الميؤوس 
يغلب على الظن هلاكه، فمثل هذا يحكم القا ضي يعرف له أثر وييأس من وجوده، و
قد للكن خلاص كونه  اا ،  ميت يكون  لا  ربما   الأمر  في حقيقة  كان  وإن  اا  بموته حكم
من نتحقق  أن  مما   فإ رَرث  يو هذا  فمثل  با لموت،  عليه  فيحكم  ووجوده  يأس من ظهوره 

سيعطى حكم الميت، هذا الشرط الأول. الموت أو أن 
يعنون و مستقرة،  ثا بتة  حيا ة  المورث  موت  بعد  الوارث  حيا ة  تحقق  الثا ني:  الشرط 
ملا ليس حي، لا حيا ة مستقرة ثا بتة، با لحيا ة المستقرة الثا بتة التي ليس فيها  إيها م حي وإ
اا  أو شها دة عدول بذلك بعد موت المورث، لابد من يكون ذلك أيضا  بمشا هدته حي و
أو ما ت يرثه،  لا  الآخر  قبل  الشخص  فإذا ما ت  المورث،  بعد موت  النقطة،  هذه 
اا، با لأحيا ء حكم يلحق  أو  الأول،  موت  بعد  تتحقق حيا ته  يرثه حتى  لا  يرثه،  لا  معه 
با لأحيا ء يلحق  التركة كالحمل  الذي هو صا حب  المورث  بعد  منه حتى  أ بمعنى أن يقدر 
ميا  حيا ة مستقرة فيثبت له الحق في اا فهنا  عندنا  مثا ل على ذلك: الحمل إذا خرج ح حكم
حكم نعطيه  يخرج  أن  قبل  حي،  منه  أ ؟  إيش  منه  أ حكم  سيعطى  يخرج  أن  قبل  الميراث 
اا  لا يرث، فإذا خرج الحي، كحكم فقط، ثم بعد ذلك إن خرج يرث، وإذا خرج ميت
منه حي بعد أن روج، كيف نعرف أ اا  يرث والحيا ة إذا كانت استقرت له بعد الخ حي
مما  بأن يصرخ يسمتهل، أو أن يرضع أو يعطس أو أي شيء من هذه الأشيا ء يخرج؟ إ
اا، هذا الحمل وهو في بطن الأم سيلحق با لأحيا ء حكم التي تدل على الحيا ة، وقبل ذلك 



سينظظر في أمره. مي، وبعد أن يخرج  سيعطى حكم الح
في اا  مثل والابن  الأب  يموت  بينهما ، كأن  توارث  فلا  الشرطين  أحد  يتحقق  لم  فإذا 
من لنا   يتبين  ولا  بعضهما   مع  يموتا ن  شا به،  ما   أو  غرق سفينة  في  أو  سير،  حا دث 
مورث أحد الطرفين من الآخر لأنه لم يتحقق الذي ما ت قبل الآخر، في هذه الحا لة لا ن
أركان الآن  ذكرنا   هنا   الإرث،  شروط  من  هذا  الآخر،  قبل  ما ت  الذي  من  لنا  
الإرث وشروطه وبقيت الأسبا ب والموانع وهذه سيتكفل المؤلف بذكرها  فنرجئها  إلى
ثبت الموانع  وانتفت  والشروط  الأركان  وتحققت  الأسبا ب  سوجدت  وإذا  وقتها ، 

الإرث.
في حقه لا تصح  الفضيلة،  فضيلة خا صة، من حيث  في حقه  تصح  لا  العلم  وهذا 
من دراسته وتعلمه يلحق بفضا ئل تعلم العلم الشرعي بصفة عا مة، فهو ملا أ فضيلة خا صة إ
للكن العلم  لهذا  فهي  الشرعي  العلم  تعلم  في  ثبتت  فضيلة  مل  فك الشرعي،  العلم  من 

ملها  ضعيفة. مح منها  شيء ك بخصوصه وردت أحا ديث لا يص
مما  الكتا ب الذي سندرسه فهو منظومة الرحبية، سمييت بذلك نسمبة إلى نا ظمها  وهو وأ
من هذه النسبة لمله محمد بن على بن محمد الرحبي، المعروف بموفق الدين، يقا ل بأ أبو عبد ال
راجعة إلى بلدة اسميها  رحبة في بلاد الشا م في دمشق، وربما  تكون النسبة لبني رحب

سنة  ما ت  العرب،  قبا ئل  من  قبيلة  همدان  من  بطن  علما ء579وهم  من  فهو  هل،   
لمله، لذلك نظم المؤلف هذه المنظومة على القرن السا دس وكان شا فعي المذهب رحمه ال
مذهب الإما م الشا فعي، وسميا ها : "بغية البا حث عن جمل الموارث" في علم المواريث،
اا  العلما ء اعتنا ء خا ص با لرحبية، وقد اعتنى بها   العلما ء  اشتهرت عند  هذا اسميها  وللكن 
الشروح من  المؤلفا ت  من  اا   أنواع عليها   وألفوا  با لقبول،  المنظومة  هذه  العلما ء  وتلقى 
محمد بن  محمد  وهو:  الما رديني  سبط  شرح  شروحها   وأشهر  ذلك،  وغير  والحواشي 
تركيا  في  بلدة  إلى  عا ئدة  النسبة  هذه  الأتراك،  العلما ء  أحد  هذا  الما رديني  الما رديني، 
ية وهو منها ، وهذا الشا رح سبطه (ابن ابنته)، وشرحه (ما ردين) على الحدود السور



لهذه المنظومة شرح جيد طيب نا فع.
اا أول الأبيا ت قبل أن نبدأ بشرحها . وهذه مقدمة بين يدي الكتا ب نقرأ أول

لمله: قا ل النا ظم رحمه ال
رَللى رَعا  رَت رَنظا   نِمب رَر نِد  مْم رَح نِر  مْك نِذ نِبل رَا ***  رَقـال  رَم مْل سح ا نِت مْف رَت مْسم رَن رَمـا  سل  مو و أأ

رَمى رَع مْل نِب ا مْل رَق مْل نِن ا رَع مْو  سل مْج رَي نِه  نِب اا  رَد مْم رَح رَما  ***  رَع مْن أأ رَما   رَلى  رَع نِه  لمل سد ل مْم رَح مْل رَفا 
سم رَا مْسلل سه الإإ سنظ مْي نِد مي  ي نِب رَن رَلى  رَعل سم ***  رَا مسلل و رَوال سد  مْعل رَب سة  رَا مصلل و مم ال و سث

نِه نِب رَصمْح رَو نِه  نِد مْع رَب مْن  نِم نِه  نِلل رَوآل نِه ***  نِمب رَر نِل  مْسل سر نِم  نِت رَخا  يد  مم و رَح سم
مْة رَنل رَبا  رَن الإإ نِم رَنـا  مْي مخ و رَو رَت رَما   مْي نِف مْة ***  رَنل رَعا  رَنا  الإإ رَل رَه  لمل سل ال مْسمأأ رَن رَو

نِض رَر رَغ مْل مم ا نِ رَه أأ مْن  نِمل رَك  رَذا رَن  رَكا مْذ  مْي *** إإ نِـ رَرض رَف مْل نِد ا مْي رَز نِم  رَما  نِب الإإ رَه مْذ رَم مْن  رَع
مْي نِعل سد سد  مْب رَع مْل سه ا رَل رَما   رَلى  مْول أأ رَو نِه  مْي نِف مْي ***  نِل سسع رَما   سر  مْي رَخ رَم  مْلل نِع مْل من ا و أأ رَب اا   رَم مْل نِع
رَمـاء رَل سع مْل نِمل ا سك رَد  مْن نِع نِه  مْي نِف رَع  رَشا  مْد  رَق رَما  ***  نِب صٌص  مْو سص مْخ رَم رَم  مْل نِع مْل رَذا ا رَه من  و أأ رَو

سد رَج مْو سي سد  رَكا رَي رَا  متى ل و رَح نِض  مْر أأ سد *** في ال رَقل مْف سي يم  مْلل نِع سل  مو و أأ سه  من و أأ نِب
مْة رَل رَسا  مر نِ سم ال نِت رَخا  سه  رَبا  رَح رَما   نِب مْه ***  رَل رَحا  رَم رَا  مص ل و سخ اا  رَد مْيل رَز من  و أأ رَو

رَها  نِب رَك  مْي نِه رَنا  رَو صٌد  مْيل رَز مْم  سك سض رَر مْف أأ رَـا ***  نِمبه رَن سم نِه  نِل مْض رَف نِه في  نِلل مْو رَق مْن  نِم
مْي نِع نِف مشا  و سه ال رَحا  رَن مْد  رَق رَو رَما   مي نِسو رَا  مْي *** ل نِـ نِبع متا  و نِع ال رَبا  نِمت نِبا  رَلى  مْو أأ رَن  رَكا رَف
نِز رَغا  مْل أأ نِة ال رَمي مْص رَو مْن  رَع اا  رَء مر و رَب سم نِز ***  رَجـا مْي مْن إإ رَع رَل  مْو رَق مْل نِه ا مْي نِف رَك  رَها  رَف

رَا، يعني أول ما  نبدأ به القول فأول قولنا  نبدأه: رَقا ل رَم مْل سح ا نِت مْف رَت مْسم رَن رَما   سل  مو و أأ يقول المؤلف هنا : 
لمله تبا رك وتعا لى، هذا أول ما  نبدأ به القول فيريد أن رَلى، بذكر حمد ال رَعا  رَت رَنظا   نِمب رَر نِد  مْم رَح نِر  مْك نِذ نِب
لمله تبا رك لمله عليه وسلم ،حيث كان يبدأ خطبه بحمد ال لمله اقتداء با لنبي صلى ال يبدأ بحمد ال

وتعا لى.
لمله تبا رك وتعا لى على ما  أنعم عليه من أنواع النعم، رَما ، يحمد ال رَع مْن أأ رَما   رَلى  رَع نِه  لمل سد ل مْم رَح مْل رَفا  قا ل: 
لمله رَما ، يحمد ال رَع مْن أأ رَما   رَلى  رَع نِه  لمل سد ل مْم رَح مْل رَفا  والحمد هو وصف المحمود با للكمال مع المحبة والتعظيم، 

على نعمه التي امتن بها  عليه ونحن كذلك.



اا  به ينجلي ويذهب عن قلبه العمى، لمله حمدا عظيم رَمى يحمد ال رَع مْل نِب ا مْل رَق مْل نِن ا رَع مْو  سل مْج رَي نِه  نِب اا  رَد مْم رَح
لمله تبا رك ال لمله وإيا كم منه لذلك قا ل  ال عمى القلب أسوء وأشر من عمى البصر، أعا ذنا  

نِر }. سدو مص ص نِفي ال نِتي  مل و سب ا سلو سق مْل رَمى ا مْع رَت نِكن  رَل رَول سر  رَصا  مْب أأ مْل رَمى ا مْع رَت رَلا  رَها   من و إإ رَف ، تعمى عن2وتعا لى:{
أمره الأعين  عمى   ، الخسران  وهذا هو  لمله من ذلك  با ل نعوذ  اتبا عه  الحق وعن  ية  رؤ

سهل في آلخر الأمر سيزول يوم القيا مة إذا كان صا حبه من أهل الصلاح.
لمله، صلى ال حمد  بعد أن  يعني  سم،  رَا مْسل الإإ سه  سنظ مْي نِد مي  ي نِب رَن رَلى  رَع سم  رَا مسل و رَوال سد  مْع رَب سة  رَا مصل و ال مم  و سث قا ل: -
سم رَا مسل و رَوال سد  مْع رَب سة  رَا مصل و مم ال و سث لمله عليه وسلم، الذي هو دينظه الإسلام، - وسلم على النبي صلى ال
سنوا رَم رَن آل نِذي مل و رَها  ا مي ص أأ رَيا   مي  نِ نِب من و رَلى ال رَع رَن  ملو رَصص سي سه  رَت رَك نِئ رَلا رَم رَو رَه  مل و من ال و لمله تبا رك وتعا لى:{ إإ ، عملا بقول ال

اما  }. نِلي مْسم رَت سموا  مل نِ رَس رَو نِه  مْي رَل رَع ملوا  لمله ثنظا ؤه عليه في الملأ الأعلى، وصلاة الملائكة3رَصص . صلاة ال
،والسلامة ويسملم  عليه  وتعا لى  تبا رك  لمله  ال يصلي  أن  له  ندعو  نحن  وصلاتنظا   الدعا ء، 
سم ، الذي هو النبي رَا مْسل سه الإإ سنظ مْي نِد مي  ي نِب رَن رَلى  رَع المقصودة هنا  سلامته من الآفا ت والنقا ئص، 

لمله عليه وسلم ودين الإسلام معروف. صلى ال
نِه الذي هو الذي يسملم عليه النبي الذي دينظه الإسلام هو محمد صلى نِمب رَر نِل  مْس سر نِم  نِت رَخا  يد  مم و رَح سم
رَم رَت رَخا  رَو لمله تبا رك وتعا لى في كتا به اللكريم، {  لمله عليه وسلم وهو خا تم رسل ربه كما قا ل ال ال

رَن }. نِميي نِب من و لمله عليه وسلم:" لا نبي بعدي"، فهو آلخر الرسل.4ال . وما  قا ل النبي صلى ال
لمله عليه وسلم، وعلى آلل النبي يصلي على النبي صلى ال نِه ، فهو يسملم و نِب رَصمْح رَو نِه  نِد مْع رَب مْن  نِم نِه  نِل رَوآل
لمله عليه وسلم، وذكرنا  في دروس ما ضية أن الآل يطلق على معنيين على معنى ال صلى 
فيكون الآل  مع  الأصحا ب  يذكر  وعندما   الأصحا ب،  معنى  وعلى  والأقا رب  الأهل 
أقا ربه خا صة، والصحب قد المؤمنون من  أو  المؤمنين،  الأقا رب من  با لآل  المقصود 
من أتبا عه  وهم  اا   عا م يكون  با لآل  فا لمقصود  الصحب  يذكر  لم  وإذا  عليهم،  عطفوا 
إذا غيرهم  أو من  أقا ربه  كانوا من  عليه وسلم سواء  لمله  ال النبي صلى  أتبا ع   ، المؤمنين 

كانوا أتبا عه على دينظه.
لمله سبحا نه تعا لى على لمله سبحا نه وتعا لى ان يعينه، يدعو ال مْه ، يسمأل ال رَن رَعا  رَنا  الإإ رَل رَه  لمل سل ال مْسمأأ رَن رَو



قصده، فيما   يعينه  ان  وتعا لى  لمله سبحا نه  ال يسمأل  يعني  مْه،  رَن رَبا  الإإ رَن  نِم رَنا   مْي مخ و رَو رَت رَما   مْي نِف قا ل: 
فيما  توخينا  فيما  قصدنا  من الإبا نة يعني من البيا ن والإظها ر لما ذا؟

مْي ، يعني يريد أن يبين ما ذا؟ يريد ان يبين ويشرح نِض رَر رَف مْل نِد ا مْي رَز نِم  رَما  نِب الإإ رَه مْذ رَم مْن  رَ ع قا ل:
لنا  مذهب الإما م زيد الفرضي الإما م زيد المقصود به زيد بن ثا بت صا حب رسول
لمله عليه وسلم اا من علما ء أصحا ب النبي صلى ال اا  كبير لمله عليه وسلم، وكان عا لم لمله صلى ال ال
اا بعلمه، كان معروفا  بذلك، والمؤلف يريد ان يبين لنا  هنا  مذهب زيد بن ثا بت في ممييز
علم الفرائض يعني ما  نقل عن زيد بن ثا بت في الفرائض، والفرضي نسمبه إلى الفرضي

العا لم با لفرائض.
نِض، يعني المقصود با لإبا نة والإظها ر هو أهم غرض بيا ن رَر رَغ مْل مم ا نِ رَه أأ مْن  نِم رَك  رَذا رَن  رَكا مْذ  إإ

يقة زيد في الفرائض. طر
فيه والسعي  العلم  فضا ئل  مْي،  نِع سد سد  مْب رَع مْل ا سه  رَل رَما   رَلى  مْو أأ رَو نِه  مْي نِف مْي  نِع سس رَما   سر  مْي رَخ رَم  مْل نِع مْل ا من  و أأ رَب اا   رَم مْل نِع
اا  عنه، فضا ئله الواردة في ذلك كثيرة، في الكتا ب وفي السنة وقد ذكرت في والسير بحث
أكثر من موطن وذكرنا ها  في بعض دروسنا ، وهنا  ذكر العلم والمقصود به العلم الشرعي

بصفة عا مة.
رَما  الآن يريد أن يتكلم عن علم الفرائض خا صة، قا ل نِب صٌص  مْو سص مْخ رَم رَم  مْل نِع مْل رَذا ا رَه من  و أأ رَو قا ل: 
رَد مْن نِع نِه  مْي نِف رَع  رَشا  مْد  رَق قا ل:  ما هي؟  الشرعية،  العلوم  بقية  العلم مخصوص بشيء دون  هذا 
سد ، هذا الذي رَق مْف سي يم  مْل نِع سل  مو و أأ سه  من و أأ نِب رَما ، كل العلم قد علموا وانتشر بينهم هذا الأمر  رَل سع مْل نِمل ا سك
اشتهر به هذا العلم انه اول علم يفقد يعني اول علم لا يبقى على وجه الأرض ويرفع ،
المؤلف يذكر  فيما   العلم  فهذا  با لكامل،  يرفع  الزما ن  آلخر  في  والدين  الشرع  أن  معلوم 
عليه لمله  ال النبي صلى  احا ديث عن  ذلك  في  وردت  وقد  يرفع  علم  أول  انه  لمله  ال رحمه 
لمله لمله عنه أن النبي صلى ال اا حديث أبي هريرة رضي ال وسلم لا يصح فيها  شيء منها  مثل
عليه وسلم قا ل: تعلموا الفرائض فإنها  من دينظكم فإنها  نصف العلم وأنه أول علم ينزع من

) هذا الحديث أخرجه الحا كم وأخرجه ابن ما جه وغيرهما  وهو ضعيف وورد5أمتي (



العلم هذا  وإن  مقبوض  امرؤ  فإني  النا س  وعلموها   الفرائض  تعلموا  حديث:  أيضا  
اا  أخرجه الحا كم وهو ضعيف ( )، هذه من6سيقبض .. إلى آلخر الحديث"، وهذا أيض

الأحا ديث التي استدل بها  من قا ل بقول المؤلف، وكما ذكرنا  لا يصح في ذلك شيء ،
الضعيفة، الأحا ديث  في ذكر  تها ونهم  هو  الفقها ء،  عند كثير من  الموجودة  والمشكلة 

وعدم درايتهم بهذا الشأن.
سد رَج مْو سي سد  رَكا رَي رَا  متى ل و رَح نِض  مْر أأ سد في ال رَق مْف سي يم  مْل نِع سل  مو و أأ سه  من و أأ نِب

مْه ، لا شك ولابد أن زيد بن ثا بت قد خص بفضيلة في هذا رَل رَحا  رَم رَا  مص ل و سخ اا  رَد مْي رَز من  و أأ رَو
مْه ، بما  حبا ه بما  أعطا ه، خا تم الرسا لة الذي هو النبي صلى رَل رَسا  مر نِ سم ال نِت رَخا  سه  رَبا  رَح رَما   نِب العلم ، 

لمله عليه وسلم . ال
رَها ، يعني خصيصة زيد بن ثا بت لما ذا نِب رَك  مْي نِه رَنا  رَو صٌد  مْي رَز مْم  سك سض رَر مْف أأ رَها   نِمب رَن سم نِه  نِل مْض رَف نِه في  نِل مْو رَق مْن  نِم
يعني الرسا لة،  به صا حب  حبا ه  لما   قا ل:  لنا   ليظهره  ثا بت  بن  زيد  مذهب  هو  اختا ر 
لمله عليه وسلم وهي أنه قا ل فيه: أن أفرضهم زيد بن للفضيلة التي ذكرها  له النبي صلى ال
جبل، بن  معا ذ  والحرام  با لحلال  أعلمهم  أن  يل  الطو الحديث  في  جا ء  يعني  ثا بت، 
أبو عبيدة أفرضهم، وذكر  ثا بت وقا ل هو  بن  زيد  أبي طا لب وذكر  بن  علي  وأقضا هم 
وقا ل هو أمين هذه الأمة، هذا الحديث ورد عن أنس بن ما لك وعن ابن عمر وعن
غيرهما  وللكنه حديث ضعيف، أصحها  و اجودها  حديث أنس وحديث أنس ورد من
يق موصول وهو الذي ليس فيه إلا فضيلة أبي عبيدة بن الجراح وهو يقين من طر طر
بقية عن  وأعرض  صحيحه  في  البخا ري  أخرجها   القطعة  وهذه  الأمة،  هذه  أمين 
والبيهقي الدارقطني  أعله  وقد  الحديث  ضعف  إلى  لمله  ال رحمه  منه  إشا رة  في  الحديث 
والخطيب البغدادي وغيرهم با لانقطا ع وهو كما قا لوا، أبو قلابة لم يسممع هذا الحديث
با لذات من أنس بغض النظر عن كونه في الأصل قد سميع من أنس بن ما لك، للكن
هذا الحديث لم يسممعه من أنس فلايصح هذا الحديث الذي ذكر في أن زيد بن ثا بت

هو أفرضهم.



لمله عليه وسلم في زيد بن رَها ، يعني هذا كافيك ، أن يقول النبي صلى ال نِب رَك  مْي نِه رَنا  رَو قا ل: 
اا وعلمه ما  ثا بت هذا القول ، على كل حا ل هو زيد بن ثا بت عا لم كبير ما  كان سهل

لمله. ورد في فضله ومعرفة العلما ء الصحا بة به وبمكانته كافية في ذلك إن شا ء ال
لمله عليه وسلم من قوله فيه ال لما  حبا ه به النبي صلى  مْي ، أي:  نِع نِب متا  و ال نِع  رَبا  نِمت نِبا  رَلى  مْو أأ رَن  رَفا  فك

أولى فهو با لاتبا ع من غيره.
مْي ، أي وخصوصا  أنه قد ما ل إلى قوله الإما م الشا فعي رحمه نِع نِف مشا  و سه ال رَحا  رَن مْد  رَق رَو رَما   مي نِسو رَا  ل
لمذهب زيد بن الشا فعي  لما  قدم ولما  أخر ميل  التقليد  رد  الميل بمج لو كان  لمله، طبعا   ال
لمله هو محقق ومجتهد وعا لم مستنبط من ثا بت للكن هم يعنون بهذا ان الشا فعي رحمه ال
يعرف ما  هو القول يفتش و يقة عميا ء ، لا ينظظر ويبحث و الكتا ب والسنة فلا يقلد بطر
غيره، من  والسنة  الكتا ب  من  بقربه  أصوب  هو  والذي  والسنة  الكتا ب  يوافق  الذي 
ية لمذهب فلذلك يكون هنا  ترجيح الشا فعي له وجه وميل الشا فعي إلى قول زيد تقو
زيد بن ثا بت، هذا مقصودهم با لكلام ولا شك مكانة الإما م الشا فعي ما  ينظكرها  أحد

با لعلم وبا لاجتها د ومن يقرأ كتب الرجل يعرف ما  هو حجمه وقدره.
الفرضي ثا بت  بن  زيد  مذهب  في  القول  خذ  يعني   ، نِز  رَجا  مْي إإ مْن  رَع رَل  مْو رَق مْل ا نِه  مْي نِف رَك  رَها  رَف -

يقة موجزة مختصرة. بطر
بعض في  يكون  الذي  العيب،  عن  ويبعده  يبرأه  يعني   ، نِز  رَغا  مْل أأ ال نِة  رَمي مْص رَو مْن  رَع اا  رَء مر و رَب سم
عن يبعده  فهو  الخفية  الأمور  با للغز  المقصود  فيه،  تكون  التي  الألغا ز  وهو  المؤلفا ت 
ذكره الذي  معنى كلامهم  هذا  واضحة  يقة  وبطر اا  مختصر يا ه  إ يعطيك  و الخفية  الأمور 

هنا .

لمله: ثم قا ل رحمه ال
اا  وللكن ذكره بعضهم من با ب با ب أسبا ب الميراث: هذا التبويب ليس للمؤلف طبع

التيسير:



قا ل:
مْه رَث رَرا نِو مْل سه ا مب و رَر سد  مْي نِف سي لمل  سك مْة ***  رَث رَا رَثل رَرى   رَو مْل نِث ا رَرا مْي نِم سب  رَبا  مْس أأ

مْب رَب رَس نِث  مْي نِر رَوا رَم مْل نِل من  و سه رَد مْع رَب رَما   رَسمب ***  رَن رَو صٌء  رَا رَول رَو صٌح  رَكا نِن رَي  مْه رَو
أسبا ب ميراث الورى  نحن عرفنا  ما  هو السبب في دروسنا  السا بقة في أصول الفقه
يلزم من عدمه العدم هذتا  هو السبب، وغيره، السبب ما  يلزم من وجوده الوجود و
اا عمرو أسبا ب التوارث بين النا س ثلاثة يعني عندما  يموت شخص زيد ما ت وترك ما ل
لا حق له ان يأخذ ما ل زيد إلا أن تكون بن زيد وعمرو علاقة، بهذه العلاقة يرث
عمرو من زيد، تما م.هذه العلاقة هي التي نسمميها  السبب، فلا بد من وجود سبب بين
في والنظر  الشريعة  استقراء  ، من خلا  الأسبا ب  هي هذه  ما   للتوارث،  عمرو وزيد 
أدلتها  وجدنا  ان الشا رع لا يورث إلا من عنده واحدة من هذه الأسبا ب الثلاثة، ما 

هي؟ قا ل:
مْه رَث رَا رَثل رَرى   رَو مْل نِث ا رَرا مْي نِم سب  رَبا  مْس أأ

الورى  الذين هم الخلق للكن هنا  لفظ عا م يريد به الخصوص وهم الإنس والجن فهم
الذن يتوارثون بهذا.
مْه رَث رَرا نِو مْل سه ا مب و رَر سد  مْي نِف سي لمل  سك

يعني كل سبب من هذه الأسبا ب يسمتفيد منه ربه الذي هو صا حبه الوراثة، أنه يرث
بهذا السبب إن وجد عنده وهي:

الأولى: نكاح : يعني زواج يرث بهذا من؟ الزوج وترث الزوجة سواء كانت واحدة
او أكثر، تما م.

صٌء رَا رَول رَو صٌح  رَكا نِن رَي  مْه رَو
الولاء في اللغة مأخوذ من النصرة ومن القربى ومن المحبة لها  عدة معا ن، المقصود بها 
با لذات عصوبة سببها  نعمة المعتق على عتيقه، ويرث به المعتق عصوبة فا لعصوبة هذه
ن ة خا صة، وليست م ي قراب ي ه اا  يعن با ب الإرث جعلها  الشا رع سبب ن أس سبب م



لمله سبحا نه وتعا لى المعتق وارثا  ال القرابة التي هي تكون با لنسب لا، أمر خا ص جعل 
ممين يعتقه يرثه لما ذا؟ لأن عليه حق وله عليه فضيلة، وهي انه أعتقه فكانت له فضيلة
اا  له با لميراث بسمبب هذا الأمر عتقه له، فهنا  صا ر لمله سبحا نه وتعا لى حق لذلك أعطى ال
العكس، ليس  للكن  الشيء  بهذا  المعتق  من  المعتق  فيرث  الولاء  اسميه  شيء  عندنا  
له شروط المعتق،  المعتق من  يورث  الولاء فقط  با لولاء،  المعتق  يرث من  لا  المعتق 

لمله في موضعها . وضوابط ستأتي إن شا ء ال
مْب رَسم رَن رَو

هذا الذي نسمميه نحن القرابة، نحن صرنا  نعكس الآن عندنا  نقول النسب ونعني به
النكاح، والنسب نقول له قرابة، فا لمقصود با لنسب هنا  القرابة كالأب والابن والأخ

والأخت والخ، وهذا طبعا ص كله موجود في آليا ت المواريث.
مْب رَسم رَن رَو صٌء  رَا رَول رَو صٌح  رَكا نِن رَي  مْه رَو

إذن هذه ثلاثة أسبا ب غير هذا ما يرث أحد من أحد طيب رضا ع فيه توريث ؟ ما 
فيه توريث ابنظك با لرضا ع لا يرث منك ولاترث منه تما م لن الرضا ع ليس سببا  من
اا ؟ لأنه لم يرد في الشا رع ما  يدل على توريثه، نحن ذكرنا  أسبا ب الإرث لما ذا ليس سبب
لمله أن هذه الأسبا ب الثلاثة ووجدنا  في الشا رع ما  يدل على توريثهم وستأتي إن شا ء ال

معنا  الأدلة التي تدل على توريثهم.
مْب رَب رَس نِث  مْي نِر رَوا رَم مْل نِل من  و سه رَد مْع رَب رَما   قا ل: 

هذه أسبا ب الإرث ما  عندنا  فيه سبب آلخر.
با ب موانع الإرث.

لمله: قا ل رحمه ال
نِث رَا رَثل يل  رَل نِع مْن  نِم صٌة  رَد نِح رَوا نِث ***  رَرا مْي نِم مْل رَن ا نِم رَص  مْخ مش و سع ال رَن مْم رَي رَو

نِن مْي نِق رَي مْل رَكا مك  ص مش و رَس ال مْي رَل رَف مْم  رَه مْف رَفا  نِن ***  مْي نِد سف  رَا نِتل مْخ رَوا صٌل  مْت رَق رَو لمق  نِر
إذا الإرث  من  تمنع  التي  الموانع  هي  ما   موانع،  عندنا   والآن  الإرث  أسبا ب  ذكرنا  



فيه هل  ما نع،  وجد  للكن  الشروط  تحققت  الأركان  تحققت  الأسبا ب؟  وجدت 
يلزم من وجوده العدم ولايلزم من عدمه الما نع عرفنا ه قلنا  ما   إرث؟ ما  فيه إرث، 

ال..واضح. الآن:
نِث رَرا مْي نِم مْل رَن ا نِم رَص  مْخ مش و سع ال رَن مْم رَي رَو
نِث رَا رَثل يل  رَل نِع مْن  نِم صٌة  رَد نِح رَوا قا ل: 

ثلاثة علل ثلاثة موانع، ثلاثة أسبا ب تمنعك من الإرث
اا لشخص اا .. مميلوك العبد يعني الذي يكون ملك اا مميلوك رق: ما  هو الرق؟ ان يكون عبد
كملكك للسيا رة، هذا العبد، رقيق هذا لايرث، لما ذا لا يرث؟ لأنه لا يملك، هذا لا
اا له لمله عليه وسلم قا ل: "من با ع عبد اا ما له ملك لمن؟ لسيده، لأن النبي صلى ال يملك ما ل
ما ل فما له (ما ل العبد) للبا ئع إلا ان يشترط المبتا ع"، إذا بعت أنت عبد كان عندك
لمله عليه وسلم: يد العبد هذا عنده ما ل لمن ما ل العبد؟ قا ل النبي صلى ال عبد وبعته لز
للبا ئع، إذن هذا يدل على أن البا ئع ما لك للعبد ولما له فا لعبد لايملك فإذا ورثنظا ه نورث
لمله لمله سبحا نه وتعا لى ولا ورثه رسوله صلى ال من؟ نورث السيد، وهذا شخص لم يورثه ال

لمله بأنه لايرث. عليه وسلم، كيف نورثه؟ لذلك قا ل الإما م الشا فعي رحمه ال
يعة وقتل: قا ل عليه الصلاة والسلام : ليس للقا تل شيء، من الميراث، وهذا سدا للذر

اا  غلق البا ب. يعة تما م فما  يذهب أحد يقتل الثا ني من أجل ان يرث منه سدا للذر
الدين، اختلاف  الثا لثة  العلة  القتل  الثا نية  والعلة  الرق  الأولى  العلة  دين:  واختلاف 
من المسلم  إلا  لايرث  لايتوارثا ن  فهنا   اا،  كافر والآخر  اا   مسلم شخص  يكون  أن  يعني 
والعكس بينهما ،  توارث  فلا  مسلما   والابن  نصرانيا   الأب  كان  فإذا  فقط،  المسلم، 
لمله عليه وسلم قا ل: لا لايرث مسلم من كافر ولا كافر من مسلم، كما قا ل النبي صلى ال

يرث المسلم الكافر ولا الكافر المسلم، هذا متفق عليه.
نِن مْي نِق رَي مْل رَكا مك  ص مش و رَس ال مْي رَل رَف مْم  رَه مْف رَفا 

اا فليس الشا ك الذي لم يفهم المسألة كالمسألة اليقينية التي يعني افهم هذا الموضوع جيد



لاشك فيها  لوجود أدلة صريحة فيها .

لمله: قا ل المؤلف رحمه ال
رَجا ل مر نِ رَن ال نِم رَن  مْو سث نِر رَوا مْل صٌب: ا رَبا 

مْه رَر نِه رَت مْش سم صٌة  رَف مْو سر مْع رَم مْم  سه سؤ رَميا  مْس أأ مْه ***  رَر رَش رَع نِل  رَجا  مر نِ رَن ال نِم رَن  مْو سث نِر رَوا مْل رَوا
رَا رَعل مْن  رَوإإ سه  رَل مد  ص رَج مْل رَوا سب  أأ رَوال رَا ***  رَزل رَن رَما   مْه رَم نِن  مْب نِا سن ال مْب رَوا سن  مْب نِا رَال

رَنا  مْرآل سق مْل نِه ا نِب سه  لمل رَل ال رَز مْن أأ مْد  رَنا  *** ق رَكا نِت  رَها  نِج مْل نِمي ا أأ مْن  نِم سخ  أأ ال
نِب مذ و رَك سم مْل نِبا  رَس  مْي رَل اا  رَقا ل رَم مْع  رَمي مْس رَفا  نِب ***  أأ نِبا ل نِه  مْي رَل مْي إإ نِل مْد سم مْل نِخ ا أأ سن ال مْب رَوا

نِه مْي نِب مْن مت و رَوال نِز  رَجا  مْي نِذي الإإ نِل مْر  سك مْش رَفا  نِه ***  مْي نِب أأ مْن  نِم مم  نِ رَع مْل سن ا مْب رَوا مم  ص رَع مْل رَوا
نِء رَا سؤل رَه نِر  مْو سك مذ ص سة ال رَل مْم سج رَف نِء ***  رَا رَول مْل سذو ا سق  نِت مْع سم مْل رَوا سج  مْو مز و رَوال

إذا مرت معك مسألة في الميراث، فأول ما  تفعله اعرض هؤلاء على ذاكرتك، فهل
لم الورثة، وإذا  اا فهو من  فإذا كان مذكور ام لا؟  اا عندك ها  هنا   اا مذكور تجد رجل

اا فليس من الورثة، هذا اول أمر تفعله. يكن مذكور
قا ل: الوارثون من الرجا ل با لجملة وبا لاختصا ر عشرة.

مْه رَر نِه رَت مْش سم صٌة  رَف مْو سر مْع رَم مْم  سه سؤ رَميا  مْس أأ
عند أصحا ب هذا العلم

رَا رَزل رَن رَما   مْه رَم نِن  مْب نِا سن ال مْب رَوا سن  مْب نِا رَال
عندما  نقول الابن فنعني به الذكر وهنا  يصف لنا  الرجا ل والابن في اللغة هو الذكر، أما 
إذا قلت لك الولد فهنا  يدخل فيه الذكر والانثى فكل مولود ولد،تما م. يدخل فيه الذكر

والانثى للكن إذا قلت الابن فهو الذكر بنت فهي الانثى.
رَا رَزل رَن رَما   مْه رَم نِن  مْب نِا سن ال مْب رَوا سن  مْب نِا ال

يعني الابن والحفيد وانت نا زل، وحفيد الابن وانت نا زل ،وابن ابن ابن الابن وانت
نا زل ما  فيها  وقف.



رَا رَعل مْن  رَوإإ سه  رَل مد  ص رَج مْل رَوا سب  أأ رَوال رَا ***  رَزل رَن رَما   مْه رَم نِن  مْب نِا سن ال مْب رَوا سن  مْب نِا ال
كذلك من الورثة الأب، والجد له لمن؟ للأب، يعني أبو الأب وليس أبو الأم، هذا
ما  يريده بله، وإن علا : الأب وأبو الأب وانت طا لع وجد الأب وجد الجد وانت

طا لع فوق.تما م.
رَنا  رَكا نِت  رَها  نِج مْل نِمي ا أأ مْن  نِم سخ  أأ رَوال

اا  من أبيك وامك، أو كان أخا  من أبيك فقط أو كان أخا  اا  شقيق يعني سواء كان اخ
من امك فقط، من أي الجها ت.تما م.

رَنا  مْرآل سق مْل نِه ا نِب سه  لمل رَل ال رَز مْن أأ مْد  رَق
في القرآلن تجد توريث هؤلاء الثلاثة. الأخ الشقيق والأخ لأب والأخ لأم.

نِب أأ نِبا ل نِه  مْي رَل مْي إإ نِل مْد سم مْل نِخ ا أأ سن ال مْب رَوا
ابن الأخ الشقيق وابن الأخ لأب، لأنه قا ل وابن الخ المدلي إليه با لأب، يعني الذي
اخوك او  ابنظه  لأبيك  اخوك  كان  إذا  يعني  فقط،  الأب  يق  طر عن  إليه  وصلت 
شقيقك ابنظه للكن أخوك لأمك ابنظه لا، هنا  قا ل وابن الأخ المدلي إليه با لأب سواء
به ربطك  به  اوصلك  الذي  هو  موجود  الأب  أن  المهم  تكن،  لم  أو  أم  معه  كانت 
تما م، فهنا  يقول لك المدلي إليه با لأب يعني الأخ الشقيق والأخ لأب، ابنظه يرث أما 

الأخ لأم فا بنظه ليس من الورثة.
نِب مذ و رَك سم مْل نِبا  رَس  مْي رَل اا  رَقا ل رَم مْع  رَمي مْس رَفا 

مقا ل حقيقي صا دق ما  فيه كذب هذه كلما ت توضع هنا  من أجل تتميم الأبيا ت.
نِه مْي نِب أأ مْن  نِم مم  نِ رَع مْل سن ا مْب رَوا مم  ص رَع مْل رَوا

أي العم الشقيق للأب وابن العم من أبيه والعم الأخ للأب من أبيه فا لعم الذي هو
أخ هو  الذي  العم  أخرجنا   وبذلك  أبيه  أبيك من  أخ  هو  الذي  والعم  والدك  شقيق 

لأبيك من أمه.
نِه مْي نِب مْن مت و رَوال نِز  رَجا  مْي نِذي الإإ نِل مْر  سك مْش رَفا 



اا يا  أخي. أوجز لك العبا رة ونبهك عليها  قل له شكر
نِء رَا رَول مْل سذو ا سق  نِت مْع سم مْل رَوا سج  مْو مز و رَوال قا ل: 

كذلك من الورثة من الرجا ل الزوج وهذا معروف
والمعتق ذو الولاء، المعتق يعني الذي أعتق العبد يعني الذي له الولاء وهو المعتق.

نِء رَا سؤل رَه نِر  مْو سك مذ ص سة ال رَل مْم سج رَف
اا . با لجملة هم هؤلاء. هم عشرة عند التفصيل يصلون إلى خمسة عشر شخص

لمله: قا ل المؤلف رحمه ال
نِء رَسا  نِمن رَن ال نِم ست  رَثا  نِر رَوا مْل صٌب: ا رَبا 

سع مْر مش و من ال و سه رَر مْي رَغ رَثى  مْن صأ نِط  مْع سي مْم  رَل سع ***  مْب رَس نِء  رَسا  نِمن رَن ال نِم ست  رَثا  نِر رَوا مْل رَوا
مْه رَق نِت مْع سم رَو صٌة  مد و رَج رَو صٌة  رَج مْو رَز رَو مْه ***  رَق نِف مْش سم لمم  صأ رَو ين  مْب ست ا مْن نِب رَو صٌت  مْن نِب
مْت رَن رَبا  من  و سه ست مد و نِع نِه  نِذ رَه رَف مْت ***  رَن رَكا نِت  رَها  نِج مْل نِمي ا أأ مْن  نِم ست  مْخ صأ رَوال

سع مْب رَس نِء  رَسا  نِمن رَن ال نِم ست  رَثا  نِر رَوا مْل رَوا
يعني سبع نسما ء الوارثا ت

سع مْر مش و من ال و سه رَر مْي رَغ رَثى  مْن صأ نِط  مْع سي مْم  رَل
الشرع أعطى لهذه السبع فقط

مْه رَق نِف مْش سم لمم  صأ رَو ين  مْب ست ا مْن نِب رَو صٌت  مْن نِب
البنت واضحة وبنت ابن ذكر بنت البنت ؟ ما  ذكرها  فليست من الورثة، أما  بنت الابن

من الورثة.
وأم مشفقة

أم حنونة فهي ترث.
صٌة رَج مْو رَز رَو

والزوجة كذلك ترث



صٌة مد و رَج رَو
دة بشيء؟ ما  قيد إذن جدة أم أم وجدة ام أب ، من أي جهة كانت بما  قيد لك الج

انها  جدة فهي وارثة.
مْه رَق نِت مْع سم رَو

المعتقة هي التي اعتقت العبد
اا ومميكن أن يكون أنثى إذن صا حب الولاء مميكن أن يكون ذكر

مْت رَن رَكا نِت  رَها  نِج مْل نِمي ا أأ مْن  نِم ست  مْخ صأ رَوال
يعني أخت شقيقة أخت لأب أخت لأم كلهن يرثن.

مْت رَن رَبا  من  و سه ست مد و نِع نِه  نِذ رَه رَف
هذا عددهن قد ظهر واتضح عندك.

لمله. نكتفي بهذا القدر إن شا ء ال
  
]237) [ البقرة/1(
]46) [الحج/2(
]56)[ الأحزاب/3(
]40) [ الأحزاب/4(
) ولفظ ابن ما جه " تعلموا الفرائض وعلموها  فإنها  نصف العلم وهو ينسى وهو أول5(

علم ينزع من أمتى " رواه ابن ما جه والدارقطنى من حديث حفص بن عمر وقد ضعفه
 .1666جما عة انظر الإرواء رقم 

.1664) أخرجه أحمد والترمذي والحا كم، وهو ضعيف، انظر الإرواء رقم 6(
يغ بهذه الحلة لمله خيرا من سا هم في إخراج التفر جزى  ال



 02الدرس رقم 
يغ الدرس الثاني من شرح متن الرحبية  تفر

لمله رب العا لمين والصلاة والسلام على أشرف الأنبيا ء والمرسلين سيدنا  محمد وعلى الحمد ل
آلله وأصحا به أجمعين .

لمله تبا رك و تعا لى الأبيا ت التي سندرسها  في هذا اليوم تبين لنا  ،الفروض التي فرضها  ال
في كتا به اللكريم وتبين لنا  أصحا بها  وشروطهم .

لمله: قا ل المؤلف رحمه ال
رَلى رَعا  رَت نِه  لمل نِب ال رَتا  نِك نِة في  رَر مد و رَق سم مْل نِض ا مْو سر سف مْل سب ا رَبا 

رَما 27 نِمس سق رَما   رَلى  رَع صٌب  مْي نِص مْع رَت رَو صٌض  مْر رَف رَما  ***  سه نِن  رَعا  مْو رَن رَث  مْر من الإإ و أأ نِب مْم  رَل مْع رَوا -
مْه28 مت و رَب مْل رَها  ا رَوا نِس نِث  مْر رَض في الإإ مْر رَف رَا  مْه *** ل مت و نِس نِب  رَتا  نِك مْل نِمص ا رَن سض في  مْر رَف مْل رَفا  -
نِع29 مْر مش و نِمص ال رَنظ نِب سس  مْد مس ص رَوال سث  مْل مث ص رَوال نِع ***  مْب مر ص سف ال مْص نِن مم  و سث صٌع  مْب سر رَو صٌف  مْص نِن -
سم30 رَما  يظ إإ نِف رَحا  مل  ص سك رَف مْظ  رَف مْح رَفا  رَما م ***  مت و رَما  ال سه رَو نِن  رَثا  سل مث ص رَوال -

هنا  المؤلف ينبه على أن التركات قسما ن:
فرض تعصيب فلذلك قا ل :

صٌب مْي نِص مْع رَت رَو صٌض  مْر رَف رَما   سه نِن  رَعا  مْو رَن رَث  مْر من الإإ و أأ نِب مْم  رَل مْع رَوا
الفرض أن يكون للوارث نصيب مقدر في الشرع، كالربع والنصف والثلث وما  شا به

،
والتعصيب أن يكون للوارث نصيب غير مقدر إما  أن يجمع الما ل بداية ،أو أن يحوزه
ويجمعه نها ية، أي بعد أن يأخذ أصحا ب الفروض فرائضهم، فمعنى التعصيب أن يحوز

الما ل من غير تقدير .
والورثة منهم من يرث هكذا با لفرض، ومنهم من يرث با لتعصيب، ومنهم من يجمع بين



لمله. الأمرين على ما  سيأتي تفصيله إن شا ء ال
فقا ل:

رَما  نِمس سق رَما   رَلى  رَع صٌب  مْي نِص مْع رَت رَو صٌض  مْر رَف رَما   سه نِن  رَعا  مْو رَن رَث  مْر من الإإ و أأ نِب مْم  رَل مْع رَوا
أي: في الشرع

مْه مت و نِس نِب  رَتا  نِك مْل نِمص ا رَن سض في  مْر رَف مْل رَفا 
أي: الفروض التي وردت في القرآلن ستة فروض.

صٌع مْب سر رَو صٌف  مْص نِن مْه  مت و رَب مْل رَها  ا رَوا نِس نِث  مْر رَض في الإإ مْر رَف رَا  ل
فا لفروض نصف وربع

نِع مْب مر ص سف ال مْص نِن مم  و سث
أي: الثمن

نِع مْر مش و نِمص ال رَنظ نِب سس  مْد مس ص رَوال سث  مْل مث ص رَوال
يعني الثلث والسدس هذه كم؟ خمسة .

سم رَما  مت و رَما  ال سه رَو نِن  رَثا  سل مث ص رَوال
وهما  التما م للستة، فا لنصف والربع والثمن والثلث والسدس والثلثا ن .

سم رَما  يظ إإ نِف رَحا  مل  ص سك رَف مْظ  رَف مْح رَفا 
لمله بذكر أصحا بها  . لمله، وسيبدأ إن شا ء ال احفظ هذه الفروض التي وردت في كتا ب ال

فقا ل:
مْصف نِمن سب ال رَبا 

نِد31 رَا مْول أأ رَن ال نِم رَثى  مْن صأ رَوال سج  مْو مز و رَال نِد ***  رَرا مْف أأ ية  رَس مْم رَخ سض  مْر رَف سف  مْص نِمن رَوال -
مْي32 نِت مْف سم نِمل  سك نِب  رَه مْذ رَم ست في  مْخ صأ رَوال نِت ***  مْن نِب مْل نِد ا مْق رَف رَد  مْن نِع نِن  مْب نِا ست ال مْن نِب رَو -
نِب33 نِمص رَع سم مْن  رَع من  و نِه نِد رَرا نِف مْن رَد ا مْن نِع نِب ***  أأ رَن ال نِم مْي  نِت مل و ست ا مْخ صأ رَها  ال رَد مْع رَب رَو -

قبل با لفروض  وبدأ  النصف  وهو  الأول  الفرض  بأصحا ب  لمله  ال رحمه  المؤلف  بدأ 
لمله عليه وسلم: ألحقو الفرائض بأهلها  فما  بقي فلأولى رجل التعصيب لقول النبي صلى ال



اا  قد ما ت، ذكر"، إذن في الميراث أول أمر تريد أن تفعله بعد أن يذكر لك أن شخص
تنظظر في مؤن التجهيز فهذه تكون من رأس ما ل الميت أجرة القبر، أجرة الغسا ل ثمن
التجهيز مؤن  الميت،  بدفن  تتعلق  التي  الأجور  من  الخ،   ... التغسيل  ثمن  اللكفن 

يسمميها  العلما ء.
العبا د، لرب  أو  للعبا د  إما   ديون حقوق  عليه  كان  فإذا  دينظه  في  تنظظر  ذلك  بعد  ثم 

تؤديها  من رأس ما ل الميت.
ثم تنظظر إلى الوصية إذا كانت له وصية وتعلم أنه لا وصية لوارث فا لوصية لا تكون
من حق الوارث فإذا هلك الشخص وأوصى لأحد أبنظا ءه، فهنا  الوصية تكون با طلة،
اا  في صورته وليس با لنظر للأصل، يعني فيه عندنا  لأنه أوصى لوارث ،فا بنظه يكون وارث
في يرثون  الذين  وذكرنا   ؟  يرثون،صح  لا  وأنا س  يرثون  أنا س  المواريث  في  الأصل  في 
ربما  لا،  يرث  أن  مسألة  في كل  لابد  أنه  يرثون  أنهم  معنى  وليس  الما ضي،  الدرس 
لمله هذه بعض المسا ئل لا يرث فيها  يحجب يغلق عليه يقدم غيره عليه ستأتي إن شا ء ال

التفا صيل .
وللكن معنى ذلك أنه يعد من الورثة، أنه مميكن أن يرث وربما  لايرث ،أما  غير الذين

اا، تما م طيب. ذكروا فأولئك لايرثون أصل
بعض وفي  المسا ئل  بعض  في  يرثون  ،ربما   الأصل  في  يرثون  هم  الذين  هؤلاء  الآن 
لا لايرثون  وربما   يرثون  ربما   الذين  المقصودين  هم  ليسوا  هؤلاء  لايرثون،  المسا ئل 
له لاتصح  في مسألتنا  هذا  با لفعل  يرث  ،الذي  با لفعل  يرثون  الذين هم  هنا   المقصود 
له الوصية  تصح  فعندئذ  مسألتنا ،  في  يرث  لا  للكنه  الورثة  من  كان  وإن  وصية، 

،وضحت الصورة؟إي نعم هذا هو.
مسا ئل أصل  ،في  الوارث  وليس  المعين  الوارث  من  المقصود  لوارث  وصية  فلا 
الميراث، إذن الآن عندنا  ننظظر إلى الوصية، فإذا كان الشخص له وصية فتنفذ الوصية
لمله عليه وسلم في الثلث إذا كان له ورثة لاتنظفذ وصيته إلا في الثلث، لقول النبي صلى ال



في حديث سعد بن أبي وقا ص: الثلث والثلث كثير .فأكثر من الثلث لا تنظفذ وأقل
من الثلث تنظفذ في غير وارث .

أمر فأول  التركة  بتقسيم  تبدأ  الديون  الوصية ومن  التجهيز ومن  تنتهي مؤن  وبعد أن 
بعد ذلك ثم  يضته  فر يضة  فر فتعطي صا حب كل  الفرائض  أصحا ب  إلى  تنظظر  تفعله 
وسلم: عليه  لمله  ال النبي صلى  قول  من  مأخوذ  أصلا  وها   التعصيب،  أصحا ب  إلى  تنظظر 
لمله ال رحمه  المؤلف  بدأ  هنا   .ومن  ذكر  رجل  فلأولى  بقي  وما   بأهلها   الفرائض  ألحقوا 

يقتين : بأصحا ب الفرائض وللعلما ء في تقسيم أصحا ب الفرائض طر
يضة ومع ذكر شروطها  يضة ويذكروا من يأخذ هذه الفر يقة الأولى: أن يذكروا الفر الطر

.
يقة الثا نية:أن يذكروا أصحا ب الفروض ويذكروا بعد ذلك الفروض التي يأخذونها  والطر

.
يعني مثلا عندنا  المؤلف بدأ با لنصف فذكر الفرض ثم ذكر من الذي يأخذ النصف ،
يقة الثا نية لا .يذكر لك صا حب الفرض ويذكر لك كم فرض له، كأن يذكر لك الطر
يأخذ الربع، ثم يذكر لك يقول لك الزوج يأخذ فرضين يأخذ النصف، و اا الزوج و مثل
ذكر يقة  طر هي  يقة  الطر هذه  وهكذا،  البنت  اا  مثل لك  يذكر  فرضين  تأخذ  الزوجة 
يقة الطر  ، معنا   التي  يقة  الطر بخلاف  فروض،  من  يسمتحقون  وما   الفروض  أصحا ب 

الثا نية أسهل على الذي يريد مميا رسة علم الفرائض، من حيث المما رسة .
يقة الطر هي  واحدة،  والنتيجة  أيدينظا   بين  التي  يقة  الطر هذه  اختا ر  المؤلف  للكن 
والنتيجة واحدة، للكن نحن من أجل تيسير الأمر وتسهيله، أردنا  ان نعمل جداول
يقتين، وبعد البحث وجدنا  جداول جا هزة، قد عملها  بعض طلبة العلم وهي نا فعة با لطر
ذكر يقة  بطر أحدهما   منا سبين،  جدولين  منها   فا خترت  وجيدة،واحدة  لمله  ال شا ء  إن 
يضة ثم ما له دول الثا ني بذكر صا حب الفر يضة، والج الفرائض ثم ذكر أصحا ب كل فر
من فرائض، والمطلوب هو حفظ أحد الجدولين إما  الأول أو الثا ني، لابد من حفظ



أهم ،هو  الجدول  هذا  حفظ  غير  من  الفرائض  علم  إتقا ن  ،ولايمكن  الجدولين  أحد 
والحجب، التعصيب  انتهينا  من حفظ هذه الجداول، وعرفنا   وإذا  الموضوع  في  مسألة 
تقريبا  شبه انتهينا  من موضوع الفرائض ولاتبقى عندنا  إلا مسا ئل قليلة، يعني ثلثي علم

الفرائض يكون قد انتهى طبعا  غير علم الحسا ب.
لمله هنا : قا ل المؤلف رحمه ال

نِد31 رَرا مْف أأ ية  رَس مْم رَخ سض  مْر رَف سف  مْص نِمن رَوال -
أصحا ب خمسة،  قا ل  ؟  يأخذها   شخص  كم  النصف  يضة  فر هي  الأولى  يضة  الفر اا  إذ
والبنا ت والجدة  والجد  والأب  والأم  الزوجة  الزوج  عشرة:  كلهم  الفروض 
لأم، والإخوة  لأب،  والأخوات  الشقيقا ت  هنا   با لأخوات  ،والمقصود  والأخوات 

هؤلاء العشرة هم أصحا ب الفروض، خمسة منهم يأخذون النصف.
نِد31قا ل: رَا مْول أأ رَن ال نِم رَثى  مْن صأ رَوال سج  مْو مز و رَال نِد ***  رَرا مْف أأ ية  رَس مْم رَخ سض  مْر رَف سف  مْص نِمن رَوال -

والإنا ث، الذكور  يشمل  الأولاد  الأولاد،  من  الأنثى  الأولاد،  من  والأنثى  الزوج 
لذلك نص على أن المراد هنا  البنا ت فقط لا الذكور قا ل والأنثى من الأولاد.

الزوج وضع  الجدول  في  ،عندكم  النصف  يرث  الزوج  به،  بدأ  وقد  اا  أول با لزوج  نبدأ 
ية ووضع شرطه ، عدم الفرع الوارث، والمقصود با لقرع الوارث الابن أو البنت الذر
لمله تبا رك وتعا لى ذكر هذا الشرط عند ذكر ميراث الأولاد وهذا لأنه ورد في كتا ب ال
سكن رَي مْم  مل و مْم إإن  سك سج رَوا مْز أأ رَك  رَر رَت رَما   سف  مْص نِن مْم  سك رَل رَول لمله سبحا نه وتعا لى في ذلك:{  الزوج، قا ل ال

صٌد}  رَل رَو من  و سه مل ، وللكم أيها  الأزواج نصف ما  ترك أزواجكم يعني زوجا تكم إن لم يكن لهن1و
اا أو أنثى وسواء كان ولد، هذا شرطه إن لم يكن لهن ولد، سواء كان هذا الولد ذكر
منك أو من غيرك، فيرث عندئذ الزوج النصف، هذا هو شرط واحد أن لا يكون
سهل أمره  الزوج  فإذن  النصف،  يرث  أنثى،  أو  اا  ذكر سواء  ولد  ما تت  التي  للزوجة 
عندنا  يأخذ النصف عند عدم وجود الأولاد قا ل والأنثى من الأولاد، الأنثى من
لها  وذكر  البنت  قا ل  الجدول؟  في  عندنا   قا ل  ما ذا  البنت،  بها   المقصود  الأولاد 



شرطا ن :
الشرط الأول: عدم المعصب ، من هو المعصب؟ المعصب هنا  أخوها  وهو الابن هذا

المقصود با لمعصب.
والشرط الثا ني: عدم المشا رك والمقصود با لمشا رك أختها ، أي بنت، فشرط أن تأخذ
فهما  النصف،  تأخذ  لا  فهنا   اثنتين  كانت  فإذا  واحدة  تكون  أن  النصف  البنت 
شرطا ن كي تأخذ البنت النصف : الشرط الأول عدم المعصب يعني أن لا يكون ابن
للذكر مثل يصبح  الحا لة  في هذه  ابن وبنت  يصبح عندنا   ما ذا يحصل؟  ابن  إذا كان 
فهنا  اثنتين  كانت  وإذا  لمله  ال شا ء  إن  وسيأتي  التعصيب  إلى  ينتقلون  الانثيين،  حظ 

لمله وهو فرض الثلثين. ينتقلان إلى فرض آلخر وسيأتي إن شا ء ال
نِد رَا مْول أأ رَن ال نِم رَثى  مْن صأ رَوال سج  مْو مز و رَال نِد  رَرا مْف أأ ية  رَس مْم رَخ سض  مْر رَف سف  مْص نِمن رَوال

نِت مْن نِب مْل نِد ا مْق رَف رَد  مْن نِع نِن  مْب نِا ست ال مْن نِب رَو
بمحض نزلت  وإن  الابن  بنت  قا ل  الجدول،  في  عندكم  النصف  تأخذ  الابن  بنت 
اا، بنت الابن أو بنت ابن الإبن أو بنت للآبا ء ان يكونوا ذكور الذكور، يعني لا بد 
البنت، هي  فقط  الأولى  اا  ذكور يكونوا كلهم  أن  المهم  طا لع  وأنت  الإبن،  ابن  ابن 

هذه بنت الإبن لها  ثلاثة شروط حتى ترث النصف:
الأول: عدم المعصب، الذي هو ابن الإبن المسا وي لها ، وعدم المشا رك الذي هو بنت
الإبن الثا نية إذن فيشترط ان تكون واحدة حتى ترث النصف، وعدم الفرع الوارث
الأعلى منها  عندما  يقول لك الفرع الوارث هنا  يريد به الذكور والإنا ث، فإذا وجد ابن
ست مْن نِب رَو أعلى منها  فلا ترث النصف إذا وجدت بنت أعلى منها  لاترث النصف.قا ل: 

نِت ، هذا شرط لها . مْن نِب مْل نِد ا مْق رَف رَد  مْن نِع نِن  مْب نِا ال
مْي نِت مْف سم نِمل  سك نِب  رَه مْذ رَم ست في  مْخ صأ رَوال

الأخت المقصودة هنا  الأخت الشقيقة، لأنه ذكر بعد ذلك الأخت لأب، الأخت
الشقيقة ذكر عندنا  في الجدول كم شرط؟ أربعة شروط : الأول: عدم المعصب وهو



أخوها  الشقيق وعدم المشا رك وهي أختها  الشقيقة، يعني يشترط أن تكون واحدة، إذا
البنا ت، أو  الأبنظا ء  الوارث من  الفرع  النصف وعدم  شقيقتين لاترثا ن  كانت أختين 
غير الأم  يعني  الذكور،  من  الجد،  أو  الأب  يعني  الذكر  من  الوارث  الأصل  وعدم 

داخلة في هذا الكلام، وإن وجدت الأم ترث الأخت الشقيقة النصف.
نِب33قا ل:  أأ رَن ال نِم مْي  نِت مل و ست ا مْخ صأ رَها  ال رَد مْع رَب رَو -

با لنسبة هنا   التي  النسب  ، كل  الشقيقة  الأخت  ليست  أب  من  التي  الأخت  يعني 
لمن؟ للميت، صلة القرابة المذكورة كلها  هنا  لمن؟ للميت.

نِب أأ رَن ال نِم مْي  نِت مل و ست ا مْخ صأ رَها  ال رَد مْع رَب رَو
الأخت لأب لمن؟ للميت ، أخته من أبيه.

نِب نِمص رَع سم مْن  رَع من  و نِه نِد رَرا نِف مْن رَد ا مْن نِع
الشقيقة للأخت  ذكرت  التي  با لشروط  كذلك  النصف،  ترث  هذه  لأب  الأخت 
نفسها ، عدم المعصب، عدم المشا رك ، عدم الفرع الوارث، عدم الأصل الوارث من
الأشقا ء عدم  وهو  خا مس  شرط  لها   ونضيف  شروط  أربعة  نفسها   هي  الذكور، 
لا لأب  الأخت  شقيقة،هنا   واخت  لأب  أخت  عندك  وجدت  يعني  والشقا ئق، 
لأب الأخت  لاترث  شقيق  وأخ  لأب  أخت  وجت  عندك  النصف،  ترث 
النصف،واضح. هذا الشرط عدمي يعني لا بد للأخت الشقيقة والأخ الشقيق، أن لا
يكونا  موجودين حتى نعطي الأخت لأب النصف، واضح.هذه هي الشروط المذكورة
مسة، وهؤلاء الخمسة هم أصحا ب النصف، فلا يخطر ببا لك أن تعطي النصف لهؤلاء الخ

لغير هؤلاء الخمسة ، تما م إلى هنا ؟ طيب.
طبعا  نحن سنختصر، لن نذكرالأدلة وافية على هذه الشروط، هذا سيطول معنا  الأدلة
وطيب نفيس  كتا ب  عثيمين  ابن  للشيخ  الفرائض  تسهيل  كتا ب:  في  كاملة  تجدونها  
لمله، يعني أهم شيء في الأدلة أن تحفظوا آليتين وتجدون الأدلة هنا ك كاملة إن شا ء ال

اا  الآية رقم   من أول سورة النسا ء والآية12-11في سورة النسا ء والآية والأخيرة أيض



المواريث176الأخيرة  أدلة  من  اللكثير  حفظ  حفظها   من  آليا ت  الثلاث  هذه   ،  
،واللكثير منه مسا ئله مجمع عليها  وهذا الذي سهل هذا العلم.

لمله: أصحا ب الربع: ثم قا ل المؤلف رحمه ال
مْه34 رَع رَن رَم مْد  رَق مْن  رَم نِة  رَج مْو مز و نِد ال رَل رَو مْن  نِم مْه **  رَع رَم رَن  رَكا مْن  نِج إإ مْو مز و سض ال مْر رَف سع  مْب مر ص رَوال -
رَرا35 نِمد سق رَما   مْي نِف نِد  رَا مْول أأ نِم ال رَد رَع مْع  رَم رَرا **  رَث مْك أأ مْو  أأ ية  رَج مْو رَز نِمل  سك نِل رَو  مْه رَو -
مْد36 رَل رَو مْل نِر ا مْك نِذ رَل في  مْو رَق مْل رَنا  ا مْد رَم رَت مْع سث ا مْي رَح مْد **  رَم رَت مْع سي رَن  مْي نِن رَب نِد ال رَا مْول أأ سر  مْك نِذ رَو -

للزوج إلا  ليس  الفرض  وهذا  الربع،  فرض  وهو  الثا ني  الفرض  إلى  انتقل  الآن 
والزوجة فقط.

مْه34قا ل:  رَع رَن رَم مْد  رَق مْن  رَم نِة  رَج مْو مز و نِد ال رَل رَو مْن  نِم مْه **  رَع رَم رَن  رَكا مْن  نِج إإ مْو مز و سض ال مْر رَف سع  مْب مر ص رَوال -
عرفنا  نحن الآن الزوج فيما  تقدم أنه يأخذ كم؟ النصف بشرط واحد ما  هو؟ عدم

وجود الفرع الوارث، طيب إن وجد الفرع الوارث ها  قد جا ءنا ، فقا ل لك هنا :
مْه34قا ل:  رَع رَن رَم مْد  رَق مْن  رَم نِة  رَج مْو مز و نِد ال رَل رَو مْن  نِم مْه **  رَع رَم رَن  رَكا مْن  نِج إإ مْو مز و سض ال مْر رَف سع  مْب مر ص رَوال -

اا  منعه من أخذ النصف وسميح له بأخذ الربع ،الذين هم أولاد الزوجة ذكورا أو إنا ث
في هنا   عننا   لذلك  أبيه،  النظر عن  بغض  ولد  لها   أن  ،المهم  غيره  أو من  الزوج  من 
على الآن  الوارث،  الفرع  وجود  الربع  في  وشرطه  الزوج  قا ل  قا ل:  ما ذا  الجدول 
والربع، النصف  فرضين،  يأخذ  ما ذا  الزوج   ، الزوج  عندنا   اكتمل  الثا نية  يقة  الطر

شرط النصف ألا يوجد الفرع الوارث شرط الربع أن يوجد الفرع الوارث.
ية رَج مْو رَز نِمل  سك نِل رَو  مْه رَو

رَو أي الربع مْه رَو
رَرا رَث مْك أأ مْو  أأ ية  رَج مْو رَز نِمل  سك نِل رَو  مْه رَو

سواء كانت زوجة أو زوجتين أو ثلاث أو أربع كلهن يأخذن الربع، يعني إذا كانت
اا ، ليس الزوجة واحدة تأخذ الربع وحدها  إذا كان عنده زوجتين تأخذن الربع أيض
الربع، لهن  الثلاث كذلك  بعضهما ،  مع  اثنتين  الربع  تأخذان  لا،  ربع  واحدة  كل 



الأربعة لهن الربع.
الآن تنبيه مهم: التقسيم هذا عندما  نقسم التركات تريد أن تنتبه، إلى أن التقسيم يكون
فلنقل القضية ،يعني  النا س يختلط عليهم هذه  مميا  بقي، كثير من  لا  الما ل  من رأس 

اا تما م،عندما  تريد أن تقسم التركة تقسم من 90بأن الما ل الموجود   بعد أن90 دينظا ر
ااا45تعطي مثلا أعطيت الزوج النصف كم تعطية ؟ تعطيه  ، عندما  تريد ان تعطي مثل
الثلث كم تعطيها ؟ تعطيها   اا  ، لا تعطيها  مميا  بقي من وراء30الأم تريد أن تعطيها  مثل

يضة يأخذ من رأس الما ل نفسه، كل واحد صا حب فر مميا  رأس  تعطيها   الزوج لا، 
الما ل، القسمة التي نقسمها  له هنا  من رأس الما ل ،يعني لما  نقول لك الربع تقسم رأس
الما ل على أربعة وتعطيه ما  ينتج، نقول لك له الثلث تقسم رأس الما ل كله على ثلاثة

وتعطيه النا تج،واضح الصورة؟
رَرا رَث مْك أأ مْو  أأ ية  رَج مْو رَز نِمل  سك نِل رَو  مْه رَو طيب الآن قا ل: 
يعني الربع لكل زوجة أو أكثر من زوجة .

رَرا نِمد سق رَما   مْي نِف نِد  رَا مْول أأ نِم ال رَد رَع مْع  رَم
الميت، الزوج  ولد  ولد من؟  الولد ،  الربع؟ عند عدم وجود  الزوجة تأخذ  يعني متى 

اا  . اا أو إنا ث سواء كانوا أولادها  أو أولاد غيرها ، المهم انهم أولاده ذكور
مْد رَل رَو مْل نِر ا مْك نِذ رَل في  مْو رَق مْل رَنا  ا مْد رَم رَت مْع سث ا مْي رَح مْد **  رَم رَت مْع سي رَن  مْي نِن رَب نِد ال رَا مْول أأ سر  مْك نِذ رَو قا ل: 

في البنين كذلك داخلين  أولاد  ان  فا علم  الموطن،  في هذا  الولد ها هنا   لك  أينما  ذكرنا  
هذا الأمر، أولاد البنين الذين هم ابن الإبن، وبنت الإبن أولادهم يعني عندك ،ألا
يكون لهم فرع وارث سواء كان مبا شر أو أنزل، من الورثة لا من غيرهم، يعني ما 

اا تقول ابن بنت الإبن هذا لا علاقة لنا  به، هذا ليس من الورثة.طيب. تأتي مثل
مْد رَل رَو مْل نِر ا مْك نِذ رَل في  مْو رَق مْل رَنا  ا مْد رَم رَت مْع سث ا مْي رَح قا ل: 

اا  أيض اعتمدنا   الربع،  إلى  النصف  من  الزوج  حجب  في  الولد  وجود  اعتمدنا   حيث 
وهذا والتعصيب،  والحجب  الإرث  في  لأنه كالولد  وجوده،  وعدم  الإبن  ولد  وجود 



با لإجما ع هذا ما ذكره الشا رح.
الآن بدأ بأصحا ب الثمن فقا ل:

نِت37 رَنا  رَب مْل رَع ا رَم مْو  أأ رَن  مْي نِن رَب مْل رَع ا رَم نِت **  رَجا  مْو مز و رَوال نِة  رَج مْو مز و نِلل سن  مْم مث ص رَوال -
نِم38 رَه مْف رَفا  اا   رَط مْر رَش رَع  مْم رَج مْل من ا و سظ رَت رَا  رَول نِم **  رَل مْع رَفا  رَن  مْي نِن رَب مْل نِد ا رَا مْول أأ رَع  رَم مْو  أأ -

في عندنا   قا ل  ما ذا  فقط،  الزوجة  من؟  وهي  واحد  لصا حب فرض  الثمن هذا  الآن 
إإن رَف اا ، وهو وجود الفرع الوارث {  للزوجة فقط وذكر لها  شرط الجدول ؟ قا ل: الثمن 

سن}  سم مث ص ال من  و سه رَل رَف صٌد  رَل رَو مْم  سك رَل ل رَن  سهل،2رَكا أمرها   والزوجة،  الزوج  تحفظ  الآية  تحفظ   ،  
الثا ني؟ الجدول  في  الثا ني  الترتيب  على  اكتملت  ما   وإلا  اكتملت  الآن  فا لزوجة 
اكتملت، فا لزوجة كم فرض لها ؟ لها  فرضا ن، الربع والثمن، فترث الربع متى؟ إذا لم
يوجد فرع وارث من ميت، وترث الثمن إذا وجد له فرع وارث ، انتهينا  من الزوج

لمله . والزوجة والحمد ل
نِت رَجا  مْو مز و رَوال نِة  رَج مْو مز و نِلل سن  مْم مث ص رَوال قا ل: -

سواء كانت واحدة او أكثر من واحدة كلهن يأخذن الثمن .
رَن الأولاد الذكور مْي نِن رَب مْل رَع ا رَم

اا  كما سيأتي في كلامهن لا حتى لو اا  يكونوا جمع نِت أو مع الإنا ث ليس شرط رَنا  رَب مْل رَع ا رَم مْو  أأ
واحد
نِم38 رَل مْع رَفا  رَن  مْي نِن رَب مْل نِد ا رَا مْول أأ رَع  رَم مْو  أأ -

أولاد البنين من الذكور والإنا ث ؟ للكن البنين ليس البنا ت أولاد البنا ت ليسوا من
الورثة فلا يحجبون ، بنت البنت وابن البنت هذا لا علاقة لنا  به، الذي لنا  علاقة به

هو ابن الإبن وبنت الإبن.
نِم رَه مْف رَفا  اا   رَط مْر رَش رَع  مْم رَج مْل من ا و سظ رَت رَا  رَول

اا  لو واحد يكفي. اا  أن يكونوا جمع ليس شرط
با ب الثلثين



رَعا 39قا ل:  مْم رَس رَف ية  رَد نِح رَوا مْن  رَع رَد  رَزا رَما   رَعا  **  مْم رَج نِت  رَنا  رَب مْل نِل نِن  رَثا  سل مث ص رَوال -
هذه الأولى من أصحا ب الثلثين هم ثلاثة: البنت وبنت الإبن والأخت الشقيقة، بدأ
دول با لبنت فقا ل: شرطها  عدم المعصب والتعدد وفسر التعدد بوجود المشا رك، في الج
إذن يشترط للبنت كي تأخذ الثلثين عدم المعصب من هو؟ أخوها  الإبن يعني، يعني
إذا وجد للميت ابن وبنت فهنا  البنت ما ذا تأخذ؟ للذكر مثل حظ الأنثيين، ما  ترث
إذا كانت ثا نية وثا لثة ورابعة  بنت  يعني أن تكون هنا ك  التعدد ،  الثا نية  الثلثين،  هنا  
ثا نية وثا لثة ورابعة تأخذ الثلثين ، إذا ما  كان فيه تعدد ما ذا تأخذ؟ تأخذ النصف، كما
أصحا ب من  البنت  عندنا   فا لآن  البنت،  النصف  أصحا ب  من  الجدول،  في  تقدم 
كانت وإذا  المعصب،  يوجد  لم  إذا  النصف  فتأخذ  الثلثين،  أصحا ب  ومن  النصف 
وحدها  ، إذا كانت معها  واحدة ثا نية، تأخذ الثلثين بشرط عدم المعصب.لذلك قا ل:

مع عندهم هنا  كم؟ اثنظين. رَعا  ، وأقل الج مْم رَج نِت  رَنا  رَب مْل نِل نِن  رَثا  سل مث ص رَوال
رَعا  مْم رَس رَف ية  رَد نِح رَوا مْن  رَع رَد  رَزا رَما  

للجمع هنا  ثلاثة فما  فوق وما  زاد عن واحدة فسمعا  ،يعني هو مسموع أيضا  ما زاد عن
واحدة وهو كم؟ اثنتين ، ما زاد عن واحدة فسمعا  يعني مسموع في القرآلن أن الثنتين

اا  الثلثين.واضح،تما م. يأخذان أيض
قا ل:
نِن40 مْه نِمذ نِفي ال رَصا  رَم  مْه رَف مْي  نِل رَقا  رَم مْم  رَه مْف رَفا  نِن ***  مْب نِا نِت ال رَنا  رَب نِل رَك  رَذا رَك رَو  مْه رَو -

وهو أي الثلثا ن.
نِن: الصنف الثا ني ممين يأخذون الثلثين بنت الإبن. مْب نِا نِت ال رَنا  رَب نِل رَك  رَذا رَك

نِن مْه نِمذ نِفي ال رَصا  رَم  مْه رَف مْي  نِل رَقا  رَم مْم  رَه مْف رَفا 
اا  ترث الثلثين بكم شرط؟ ثلاثة، ذكرها  عندنا  في الجدول : بنت الإبن أيض

الأول: عدم المعصب، وهو من؟ ابن الإبن.
الثا ني: التعدد، وجود المشا رك وهي بنت الإبن الثا نية، بنت الإبن تقدم معنا  بأنها  من



اا  وذركنا  لها  ثلاثة شروط حتى تأخذ النصف. أصحا ب النصف أيض
الأول: عدم المعصب

الثا ني: عدم المشا رك فإذا وجد المشا رك تنتقل إلى الثلثين هذا الذي نريد الآن .
الشرط الثا لث: عدم الفرع الوارث الأعلى منها  ، كذلك هو موجود في النصف وهو

من؟ الإبن والبنت .
سد41ثم قا ل:  مْي نِب رَع مْل رَوا سر  رَرا مْح أأ نِه ال نِب رَضى  رَق سد **  مْي نِز رَي رَما   رَف نِن  مْي رَت مْخ سا نِلل رَو  مْه رَو -

وهو للأختين: يعني الثلثين والثلثين للأختين .
سد : يعني جميعهم أعطا ها  الثلثين. مْي نِب رَع مْل رَوا سر  رَرا مْح أأ نِه ال نِب رَضى  رَق

أربعة لها   ذكر  شرط؟  كم  لها   وذكر  الشقيقة  الأخت  قا ل:  الجدول  في  عندنا   الإن 
شروط:

الأول: عدم المعصب وهو الأخ الشقيق .
والثا ني: التعدد وهي الأخت الشقيقة الثا نية أو الثا لثة أو الرابعة المهم أكثر من واحدة

، شرطه حتى تأخذ الثلثين وإذا لم يكن هنا ك تعدد فهي من أصحا ب النصف.
الثا لث:وعدم الفرع الوارث.

و الشرط الرابع: عدم الأصل الوارث من الذكور الذي هو الأب والجد، إذا وجد
الأب والجد حجب الإخوة ،وهذا القول الراجح وفي المسألة خلاف سيأتي.

لمله: ثم قا ل رحمه ال
نِب42 أأ رَو مم  ي صأ من ل و سك رَذا  رَذا إإ رَه -

يعني هذا للأخوات الشقيقا ت .
نِب نِص ست رَذا  رَه نِب مْم  سك مْح رَفا  يب  أأ مْو ل أأ

اا  من أصحا ب الثلثين أيضا  يعني سواء كن أخوات شقيقا ت أو أخوات لأب ، أيض
الأخوات لأب وشرطهن خمسة :

*عدم المعصب الأخ لأب .



*التعدد أخت لأب ثا نية أو ثا لثة أو رابعة أو أكثر .
*عدم الفرع الوارث من البنين والبنا ت.

*عدم الأصل الوارث من الذكور نفس شروط الأخت الشقيقة تما ما  إلى هنا 
*آلخر شرط وهو عدم الأشقا ء والشقا ئق .

ثم قا ل:
با ب من له الثلث:

مْد43 رَد رَع مْو  سذ صٌع  مْم رَج نِة  رَو مْخ رَن الإإ نِم رَا  رَول مْد ***  رَل رَو رَا  سث ل مْي رَح مم  نِ صأ سض ال مْر رَف سث  مْل مث ص رَوال -
نِث44 رَنا  رَكالإإ نِه  مْي نِف نِر  مْو سك مذ ص سم ال مْك سح نِث ***  رَا رَثل مْو  أأ نِن  مْي رَت مْن نِث مْو  أأ نِن  مْي رَنظ مْث رَكا -
سه45 ست مْن مي و رَب رَما  رَك سث  مْل مث ص رَها  ال سض مْر رَف رَف سه ***  ست مْن نِب مْو  أأ رَها   رَع رَم ين  مْب سن ا مْب رَا ا رَول -

تما م إلى هنا  هذه الثلاث أبيا ت كلها  في الأم .
بعض وذكر  با لأم  ،فبدأ  لأم  والإخوة  الأم  اثنظين  نصيب  من  يكون  الثلث  إذن 

شروطها  فقا ل:
مْد رَل رَو رَا  سث ل مْي رَح مم  نِ صأ سض ال مْر رَف سث  مْل مث ص رَوال

إذا يشترط للأم كي تأخذ الثلث عدم الفرع الوارث من الذكور، أو من الإنا ت لأنه
قا ل:

مْد رَد رَع مْو  سذ صٌع  مْم رَج نِة  رَو مْخ رَن الإإ نِم رَا  رَول حيث لا ولد 
يعني بحيث لا يكون للميت إخوة اثنظين فأكثر، لو له أخ واحد ترث الثلث ،له أخا ن

لا ترث الثلث سواء كانوا هؤلاء الإخوة أشقا ء أو لأب أو لأم نفس الشيء.
نِث رَا رَثل مْو  أأ نِن  مْي رَت مْن نِث مْو  أأ نِن  مْي رَنظ مْث رَكا

كاثنظين من الذكور
او ثنتين من الإنا ث

أو ثلاث
حكم الذكور فيه كالإنا ث ما  فيه فرق بين أن يكونوا ذكورا أو إنا ث الإخوة .



سه ست مْن نِب مْو  أأ رَها   رَع رَم ين  مْب سن ا مْب رَا ا رَول
يعني: كذلك لا يكون عندنا  فرع وارث موجود مع الأم .

سه ست مْن مي و رَب رَما  رَك سث  مْل مث ص رَها  ال سض مْر رَف رَف
اا . اا أو إنا ث دول عندنا  ما ذا قا ل: الأم وتأخذ الثلث عند عدم الفرع الوارث ذكور الج

الشرط الثا ني عدم الجمع من الإخوة، المقصود من الجمع اثنظين فأكثر.
الثا لث: أن لا تكون المسألة إحدى  العمريتين .

مسألة العمريتين هذه هي:
سمييت لما ذا  العمريتين  مسألة  تسممى  ،هذه  وزوجة  وأب  أم  أو  وزوج  وأب  أم 
با لعمريتين؟ لأن عمر بن الخطا ب أول من قضى بها  ، فهي مسألة اجتها دية ، الآن لو
الأب هو  يتقدم  لم  الذي  معنا ،  تقدم  ما   على  بنظا ء  وزوج  وأب  أم  نورث  أن  أردنا  
اا يرث الربع فقط وإذا سنذكره للكم الأب مع الفرع الوارث يرث الربع ،إذا كان ذكر
صورة هذه  با لتعصيب  البا قي  ويرث  با لفرض  الربع  يرث  أنثى  الوارث  الفرع  كان 

لمله. الأب بعجلة وسيأتي ذكره إن شا ء ال
اا  ما ذا نعطي الزوج؟ بنظا ء على ما  للكن الآن هذه المسألة لو جئنا  وورثنظا  أما  وأبا  وزوج
أخذنا ؟ الزوج يأخذ النصف لعدم وجود الفرع الوارث، الأم كم تأخذ؟ تأخذ الثلث
الثلث يأخذ  الشرطا ن،  الإخوة ولا يوجد فرع وارث هذان  لأنه لا يوجد جمع من 
اا إذا ما  فيه حفظ شروط لا تسمتطيع حل للأم أنظر كيف حفظ الشروط مهم جد
للكن الوارث هو معصب.واضح،  الفرع  المسألة، ما  ذا بقي عندنا  الأب عدم وجود 
الربع فس حا ل وجود فرع وارث فإذا لم يوجد الفرع الوارث هو معصب يحوز ما 
بقي من الما ل واضح، الآن لما  تريد ان تعطي الزوج نصيبه وهو كم؟ النصف وتعطي
القا عدة أقل،  أكثر؟  أو  الأم  من  أقل  الآن  للأب  يبقى  الذي  هل  الثلث،  الأم 
المطردة عندنا  في هذا أن الذكر ما  يكون أقل من الأنثى ، هذه القا عدة المطردة في
المواريث، فهنا  الآن أخذ الأب أقل من الأم فأشكلت المسألة عليهم ، فا جتهد فيها 



لمله عنه وأعطى الأم هنا  الثلث البا قي، شفتوا الآن ركزتم على عمر بن الخطا ب رضي ال
مسألة تقسيم الميراث كيف يكون من رأس الما ل، هنا  الآن اعطوها  ليس من رأس

الما ل وللكن البا قي بعد إيش؟ أخذ الزوج لنصيبه .
الما ل  اا  مثل الآن  قلنا   لو  كم؟ 100يعني  الزوج  تما م.نعطي  دينظا ر  الزوجة50  نعطي   ،

 ، وضحت الصورة، إي نعم.أعطوها  ثلث100الثلث من الخمسين التي بقيت لا من 
الأب إيش؟  البا قي  يأخذ  لا  حتى  الما ل،  أصل  من  الذي  الثلث  أعطوها   ،ما   البا قي 
تفصيلها  وحدها  ،سيأتي  العمريتين  مسألة  هي  هذه  الأم،  من  أخذ أكثر  قد  فيكون 

هذا استطراد فقط.
فإذن: قا ل هنا  الأم تأخذ الثلث بما ذا ؟ بثلاثة شروط:

اا . اا أو إنا ث الشرط الأول: عدم الفرع الوارث ذكور
الشرط الثا ني: عدم الجمع من الإخوة.

الشرط الثا لث : أن لا تكون المسألة إحدى  العمريتين.
سب46قا ل:  أأ رَو لمم  صأ رَو صٌج  مْو رَز مْن  سك رَي مْن  رَوإإ -

ية الأولى زوج وأم وأب . هذه العمر
سب مت و رَر سم رَها   رَل مْي  نِق رَبا  مْل سث ا سل سث رَف

فنعطيعها  ثلث البا قي ولا نعطيها  من أصل الما ل .
رَدا47 نِع رَصا  رَف ية  رَج مْو رَز مْع  رَم رَذا  رَك رَه رَو -

نفس الشيء أم وأب وزوجة او زوجا ت ما  فيه فرق .
رَدا نِع رَقا  نِم  مْو سل سع مْل نِن ا رَع مْن  سك رَت رَا  رَفل

شد همتك تحرك
نِن48 مْي رَت مْن نِمث نِو ال أأ نِن  مْي رَنظ مْث نِا نِلل رَو  مْه رَو -

للإثنظين الذين هم الذكور أو ثنتين من الإنا ث .
مم نِ صأ نِد ال رَل رَو مْن  نِم



نِن مْي رَذ رَه مْس  نِق رَف الذين هم الإخوة لأم 
إذن الثلث أيضا  للإخوة لأم
بغير مين أي من غير كذب.

سد49 رَزا سه  رَوا نِس رَما   مْي نِف مْم  سه رَل رَما   رَف مْوا **  سد رَزا مْو  أأ مْوا  سر سث رَك مْن  رَذا إإ رَك رَه رَو -
أي سواء كانوا اثنظين او ثلاثة أو أربعة أو خمسة أو عشرين نفس الشيء سواء، كانوا
فقط الثلث  كم؟  ميراثهم  لأم  الإخوة  خلاص  مشكلة  عندنا   فيه  ما   اا   إنا ث او  اا  ذكور

انتهينا  من الموضوع شرطهم الأول الذي نبه عليه بقوله:
نِن مْي رَت مْن نِمث نِو ال أأ نِن  مْي رَنظ مْث نِا نِلل رَو  مْه رَو

اا في هذا. اا ليس داخل يفيد أنه إذا كان واحد
اا  اا أو إنا ث اا ، إثنظين فأكثر سواء كانوا ذكور إذن شرط الإخوة لأم الأول أن يكونوا جمع

لذلك ما ذا قا ل عندنا  في الجدول :
اا  والمقصود با لجمع اثنظين فما  فوق. قا ل الإخوة لأم والشرط الأول أن يكونوا جمع

سد رَزا سه  رَوا نِس رَما   مْي نِف مْم  سه رَل رَما   رَف
يا ه . ما لهم زاد إلا هذا الذي أعطينا هم إ

اا أو إنا ثا  ،لأن هذا الشرط الأول ،الشرط الثا ني عدم الفرع الوارث سواء كانوا ذكور
الفرع الوارث إذا وجد أسقط الإخوة وعدم الأصل الوارث من الذكور وهو الأب
أو الجد لأن الأب والجد يسمقطون الحواشي على الصحيح ، الإخوة والأخوات هؤلاء

يسممون حواشي.
لمله: قا ل رحمه ال

سر50 مْو سط مْس رَم مْل رَضرَح ا مْو أأ مْد  رَق رَما  رَك نِه  مْي نِف سر ***  مْو سك مذ ص رَوال سث  رَنا  نِوي الإإ رَت مْسم رَي رَو -
سر. مْو سط مْس رَم مْل رَضرَح ا مْو أأ مْد  رَق رَما  رَك يعني لا فرق بين الإنا ث والذكور 
لمله .... يعني كما جا ء في القرآلن يسمألونك على الكلالة قل ال

فذكر الكلالة وأوضح ما  هي، وفي هذه الحا لة الذكر والأنثى يأخذون سواء، هكذا حكم



لمله تعا لى الثلث يقسم بينهم با لتسا وي . ال
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يغ بهذه الحلة لمله خيرا من سا هم في إخراج التفر جزى  ال



 03الدرس رقم 
يغ الدرس الثالث من شرح متن الرحبية  تفر

لمله . لمله والصلاة والسلام على رسول ال الحمد ل
وصلنا  عند أصحا ب السدس من أصحا ب الفرائض

لمله: قا ل المؤلف رحمه ال
مْمد51 رَج رَو ين  مْب نِت ا مْن نِب مم  و سث مم  ي صأ رَو يب  أأ مْد **  رَد رَع مْل رَن ا نِم ية  رَع مْب رَس سض  مْر رَف سس  مْد مس ص رَوال -
مْه52 مد و نِع مْل سم ا رَما  رَت مم  نِ صأ سد ال رَل رَو رَو مْه * *  مد و رَج مْل مم ا و سث نِب  أأ ست ال مْن نِب ست  مْخ صأ رَوال -
مْد53 رَم مص و نِل ال مْي نِز مْن رَت نِب مم  ص صأ رَذا ال رَك رَه رَو مْد **  رَل رَو مْل رَع ا رَم سه  مق نِحص رَت مْسم رَي سب  أأ رَفا ل -
مْي54 نِذ رَت مْح رَي رَو سه  رَر مْث مْو إإ سف مْق رَي رَل  رَزا رَما   مْي **  نِذ مل و نِن ا مْب نِا نِد ال رَل رَو مْع  رَم رَذا  رَك رَه رَو -
نِن55 مْي رَذ رَه مْس  نِق رَف نِت  مْي رَم مْل نِة ا رَو مْخ مْن إإ نِم نِن * *  مْي رَنظ مْث رَع الإإ رَم اا   رَض مْي أأ رَها   رَل رَو  مْه رَو -
مْه56 نِمد سرَم رَو سه  سب مْي نِص سي رَما   نِز  مْو رَح نِه ** في  نِد مْق رَف رَد  مْن نِع نِب  أأ سل ال مْث نِم مد  ص رَج مْل رَوا -
مْه57 رَو مْس صأ رَو  مْه رَو نِب  مْر سق مْل مْم في ا نِه نِن مْو رَك نِل مْه ** ل رَو مْخ رَك إإ رَنا  سه رَن  رَكا رَذا  ما إإ و إإل -
مْث58 نِر رَت نِمد  رَج مْل رَع ا رَم نِث  مْل مث ص نِلل مم  ص صأ رَفا ل مْث **  نِر رَو صٌج  مْو رَز رَما   سه مْع رَم نِن  رَوا رَب أأ مْو  أأ -
نِب59 أأ رَو مم  ي صأ رَو نِت  مْي رَم مْل نِة ا رَج مْو رَز نِب ** في  أأ نِبا ل اا   رَه مْي نِب رَش رَس  مْي رَل رَذا  رَك رَه رَو -
نِت60 رَا رَحا ل مْل نِن في ا رَيا  رَب مْل رَل ا مم رَكو سم مْي **  نِت رَيا  رَس مْم  سه سم مْك سح رَو سه  سم مْك سح رَو -
رَذى 61 رَت مْح سي اا  رَثا ل نِم نِت  مْن نِب مْل رَع ا رَم مْت  رَن رَكا رَذا **  رَس إإ مْد مس ص سذ ال سخ أأ رَت نِن  مْب نِا ست ال مْن نِب رَو -
نِت62 رَل مْد أأ مي  و رَخ صأ رَيا   نِن  مْي رَو رَب أأ نِبا ل مْي **  نِت مل و نِت ا مْخ صأ رَع ال رَم ست  مْخ صأ رَذا ال رَك رَه رَو -
نِب63 أأ رَو مم  ي صأ مْت ل رَن رَكا اة  رَد نِح رَوا نِب **  رَس من و ية في ال مد و رَج سض  مْر رَف سس  مْد مس ص رَوال -
رَسى64 مْن سي رَا  نِه ل نِد رَرا مْف سط في إإ مْر مش و رَوال رَسا  **  مْد مس ص سل ال رَنظا  رَي مم  نِ صأ سد ال رَل رَو رَو -

مْد رَد رَع مْل رَن ا نِم ية  رَع مْب رَس سض  مْر رَف سس  مْد مس ص رَوال قا ل: 
الفروع، ،وواحد من  الأصول  من  أربعة  هم:  أفراد  السدس هم سبعة  يرثون  الذين 
وأما  والجدة،  والجد  والأم  الأب  فهم  الأربعة،  الأصول  أما   الحواشي،  من  واثنظا ن 



الفرع فهي بنت الابن وأما  الحواشي فا لأخت لأب والأخوة لأم، هؤلاء هم الذين
يرثون السدس.

مْمد رَج رَو ين  مْب نِت ا مْن نِب مم  و سث مم  ي صأ رَو يب  أأ مْد  رَد رَع مْل رَن ا نِم ية  رَع مْب رَس سض  مْر رَف سس  مْد مس ص رَوال قا ل: 
الجدة ثم  الأب  من  يعني  الأب،  بنت  والأخت  والجد  الابن  بنت  ثم  والأم  الأب 
اا أول السدس  يرثون  الذين  هم  هؤلاء  العدة،  تما م  لأم  الإخوة  هم  الذين  الأم  وولد 
بدأ البداية  في  فقا ل  هؤلاء  شروط  بذكر  بدأ  ذلك  بعد  ،ثم  اا  مجمل اا  سرد سردهم 

با لأب.فقا ل:
مْد53 رَل رَو مْل رَع ا رَم سه  مق نِحص رَت مْسم رَي سب  أأ رَفا ل -

الها لك هلك  إذا  ،يعني  والأنثى  الذكر  يشمل  الولد  مع  السدس  ما ذا؟  يسمتحق  الأب 
يأخذ اا   أيض وبنتا   أبا   وترك  الها لك  هلك  وإذا  السدس،  يأخذ  فا لأب  وأبا   اا   ابنظ وترك 

مْد والولد يشمل الذكر والأنثى . رَل رَو مْل رَع ا رَم سه  مق نِحص رَت مْسم رَي سب  أأ رَ ال الأب السدس، فهنا  قا ل:
مْد رَم مص و نِل ال مْي نِز مْن رَت نِب مم  ص صأ رَذا ال رَك رَه رَو

لمله تبا رك ال يل الصمد، يعني كما جا ء في كتا ب  بتنز يعني وكذلك الأم، تأخذ السدس 
وتعا لى، فإن كان له إخوة ،فلأمه السدس إذن فهي من أصحا ب السدس .

مْي54قا ل:  نِذ رَت مْح رَي رَو سه  رَر مْث مْو إإ سف مْق رَي رَل  رَزا رَما   مْي  نِذ مل و نِن ا مْب نِا نِد ال رَل رَو مْع  رَم رَذا  رَك رَه رَو -
ولد الإبن الذي هو سواء كان ابن الإبن، أو بنت الإبن، فا لأب والأم كل منهما 
يد نِح رَوا نِمل  سك نِل نِه  مْي رَو رَب أأ نِل رَو يسمتحق السدس ،مع وجود الولد بنظص القرآلن وهو قوله تعا لى: { 

صٌد} رَل رَو سه  رَل رَن  رَكا رَك إإن  رَر رَت مميا   و نِم سس  سد مس ص رَما  ال سه مْن . لكل واحد منهما  السدس مميا  ترك إن كان1نِمم
ولأبيه فلأمه  البنا ت  من  أو  البنين  من  كان  سواء  ولد  له  اكان  إذا  يعني  ولد،  له 
يرثا ن اا  وولد الإبن كالإبن يعني كما أنهما   السدس، وولد الإبن كالولد في هذا إجما ع
الإبن ابن  يرثا ن السدس، مع وجود  الإبن كذلك  الإبن وبنت  السدس مع وجود 
نِن يعني يرثا ن أيضا  السدس الأم مْب نِا ال نِد  رَل رَو مْع  رَم رَذا  رَك رَه رَو  : لما  قا ل هنا   وولد الإبن كالولد 
والأب مع ولد الإبن التي هي ابن الإبن وبنت الإبن الذي ما  زال يقفو إثره، يعني



يمشي خلف الإبن ويحتذي يمشي بحذاءه.
نِن55 مْي رَذ رَه مْس  نِق رَف نِت  مْي رَم مْل نِة ا رَو مْخ مْن إإ نِم نِن  مْي رَنظ مْث رَع الإإ رَم اا   رَض مْي أأ رَها   رَل رَو  مْه رَو -

يعني الآن كذلك الأم تأخذ السدس با لشرط الأول الذي ذكره، وهو وجود الفرع
الوارث وإن نزل ،يعني الابن وابن الإبن وأنت نا زل، أو حتى البنت أو بنت الإبن

هذه من الفرع الوارث كذلك.
نِت مْي رَم مْل نِة ا رَو مْخ مْن إإ نِم

فإما  أن السدس  الأم  كي تأخذ  اثنظا ن فأكثر،  الإخوة  يعني لابد أن يوجد جمع من 
يوجد جمع من الإخوة ونعني با لجمع من الإخوة ،اثنظين فأكثر أو أن يوجد فرع وارث

للميت، سواء كان من الذكور أو من الإنا ث.
إذن الآن خلص عندنا  أن شرط الأم كي ترث السدس شرطا ن :

الأول : وجود الفرع الوارث سواء كان ذكراص أو أنثى .
الثا ني: وجود جمع من الإخوة لايجب أن تحقق كلا الشرطين، لا شرط واحد من

الاثنظين ترث الأم السدس .
نرجع إلى الأب ،الأب أيضا  يرث السدس مع وجود الفرع الوارث، وهو الابن أو
البنت وأنت نا زل من الورثة ،يعني ابن الابن بنت الابن وكذلك البنت فقط لا تتفرع

أما  الابن فيتفرع، هنا  إذا وجد الفرع الوارث فا لأب يرث السدس .
لمله للفا ئدة نذكره بشكل سريع الآن: الأب له حا لات ستأتي إن شا ء ال

هو الذي  واحد  فرض  الأب،هو  يأخذها   التي  الفروض  الفرض،  حا ل  في  الأب 
السدس فقط ،ومتى يرثه يرث الفرض ؟

-أحيا نا  وحده فقط يأخذ السدس ويخرج ،وهذا عند وجود الابن الذكر
- ويرث الفرض مع التعصيب، وهذا عند وجود البنت الأنثى.

الوارث الفرع  عند عدم وجود  وهذا  الفرض  فقط دون  التعصيب  الثا لثة  والحا لة   -
لمله. وسيأتي إن شا ء ال



المهم الآن عندنا  أن الأب يرث السدس متى؟ عند وجود الفرع الوارث سواء كان
من الذكور او من الإنا ث.

فرع معها   يوجد  أن  أو  الإخوة  من  جمع  معها   يوجد  أن  إما   قلنا   للأم  با لنسبة  الآن 
وارث ترث السدس.

مركز الخليج
ثم قا ل المؤلف :

مْه56 نِمد سرَم رَو سه  سب مْي نِص سي رَما   نِز  مْو رَح نِه في  نِد مْق رَف رَد  مْن نِع نِب  أأ سل ال مْث نِم مد  ص رَج مْل رَوا -
الولد أو ولد الإبن، د عند فقد الأب مثل الأب في أخذه السدس، مع وجود  الج
ما  ،فلذلك  اا   أب يسممى  أن  الجد يصح  فإن  اا   أيض الآية  لظا هر  وهذا  إجما ع،  محل  وهذا 
د للكن بشرط عدم وجود الأب، إذا عندنا  الجد هنا  الآن يأخذه الأب يأخذه الج
هما  شرطا ن لابد الوارث  الفرع  السدس بشرط عدم وجود الأب ومع وجود  يرث 

أن يتحققا  من أجل أن يرث الجد السدس :
الشرط الأول: عدم وجود الأب.

اا  أضف اا  ،حا له كحا ل الأب تما م الشرط الثا ني: وجود الفرع الوارث كحا ل لأب تما م
إليه فقط عدم وجود الأب.

ثم قا ل:
مْه57 رَو مْس صأ رَو  مْه رَو نِب  مْر سق مْل مْم في ا نِه نِن مْو رَك نِل مْه ل رَو مْخ رَك إإ رَنا  سه رَن  رَكا رَذا  ما إإ و إإل -

هو كما  انفرد  إذا  الما ل  جميع  فيحوز  أحكامه،  جميع  في  أنه كالأب  الجد  ظا هر  يعني 
ابن، ولد  ولا  ولد  للميت  يكن  لم  إن  الفروض،  أبقت  ما   يأخذ  و الأب،  في  الحا ل 

وللكنه يخا لف الأب في مسا ئل فلذلك هنا  يسمتثني المؤلف الآن فيقول:
مْه57 رَو مْخ رَك إإ رَنا  سه رَن  رَكا رَذا  ما إإ و إإل -

يعني الجد لا يكون كالأب مع وجود الإخوة ،وهذا على القول المرجوح وسيأتي إن
لمله والقول الصحيح انه لا يختلف عن الأب حتى مع وجود الإخوة . شا ء ال



مْه رَو مْس صأ رَو  مْه رَو نِب  مْر سق مْل مْم في ا نِه نِن مْو رَك نِل ل
كحكم معهم  الجد  حكم  فليس  لأب،  أو  لأبوين  إخوة  معه  كان  إذا  هنا   الجد  فحلكم 
اا  ،فلإدلائهم به، يعني الآن عندما  نريد أن نقا رن بين الأب، لأن الأب يحجبهم جميع
اا  على قول المؤلف الجد لا يحجبهم ،وللكن الجد والأب ، الأب يحجب الإخوة جميع
، الإخوة  الميت من  إلى  أقرب  الأب  الذي جعلوه  الفا رق  الأب  لأن  معهم  يرث 
بين الربط  الذي هو الأب، فا لأب هو السبب في  بواسطة  الميت  صٌا خوة يصلون إلى  ف
د الآن الأب يصل إلى الميت من غير واسطة، الجد الميت وبين الإخوة ،بخلاف الج
يصل إلى الميت بواسطة، كالإخوة الإخوة يصلون إلى الميت بواسطة واسطة الأب،
با لإدلاء يسممونه  الذي  وهو  واسطة،  غير  الميت من  إلى  يصل  الأب  الأب  بخلاف 
يقول لك أدلى إلى الميت بواسطة، أدلى إليه يعني وصل إليه، يعني إنه في سبب وصل
إليه، فهنا  الآن هذا الفا رق الذي فرقوا به ما  بين الأب والجد وهو الفا رق با لقيا س،
اا  في الشرع كما قا ل للكن من النا حية الشرعية، نحن نأخذ با لنص لأن الجد يسممى أب
فئتين بين  به  يصلح  أن  لمله  ال ولعل  سيد،  هذا  ابني  إن  وسلم:"  عليه  لمله  ال صلى  النبي 
ينزل فا لجد  له  أبا   وإذا كان  له،  فهو أب  له  اا   ابنظ فلما  كان   ، المسلمين"  عظيمتين من 

لمله في هذه المسألة. منزلة الأب وهذا هو الصحيح إن شا ء ال
مْث58 نِر رَو صٌج  مْو رَز رَما   سه مْع رَم نِن  رَوا رَب أأ مْو  أأ -

هذه الصورة الثا نية التي يفا رق فيه الجد للأب فقا ل:
مْث58 نِر رَو صٌج  مْو رَز رَما   سه مْع رَم نِن  رَوا رَب أأ مْو  أأ -

يعني أب وأم وزوج
مْث نِر رَت نِمد  رَج مْل رَع ا رَم نِث  مْل مث ص نِلل مم  ص صأ رَفا ل

هنا ك في المسألة التي مرت معنا  ،وهي مسألة العمريتين هي نفسها  هنا ، اللآن في مثل
هنا ك معا ملتها   نفس  الأم  نعمل  هل  الآن  جد  وجد  وللكن  أب  وجد  ما   لو  هذه 
ونعطيها  ثلث البا قي أم أنه يختلف الحا ل، القول الصواب هو ما  قا له المؤلف يختلف،



الجد ،بخلاف  للميت  با لنسبة  يا ن  متسا و والأب  الأم  لأن  كالأب  ليس  الجد  الآن 
الجد أبعد منها 
المسألة الثا لثة:

نِب59 أأ نِبا ل اا   رَه مْي نِب رَش رَس  مْي رَل رَذا  رَك رَه رَو -
نِب أأ رَو مم  ي صأ رَو نِت  مْي رَم مْل نِة ا رَج مْو رَز في 

التي هي الصورة الثا نية من مسألة العمريتين أو الغراوين يسممونها .
مْي60 نِت رَيا  رَس مْم  سه سم مْك سح رَو سه  سم مْك سح رَو -

نِت رَا رَحا ل مْل نِن في ا رَيا  رَب مْل رَل ا مم رَكو سم
لمله . لمله مفصل،ا فيما  هو آلت إن شا ء ال يعني حكم الجد مع الإخوة سيأتي إن شا ء ال

إذن خلاصة موضوع الجد أنه يرث السدس بشرطين:
الأول: عدم وجود الأب.

الثا ني: وجود الفرع الوارث .
هذه خلاصة كل الموضوع الذي ذكره هنا ، والذي يهنا  الآن في الموضوع السدس .

رَذى 61 رَت مْح سي اا  رَثا ل نِم نِت  مْن نِب مْل رَع ا رَم مْت  رَن رَكا رَذا  رَس إإ مْد مس ص سذ ال سخ أأ رَت نِن  مْب نِا ست ال مْن نِب رَو -
فهنا  الرابع ممين فرضه السدس بنت الإبن فأكثر، يعني بنت الإبن سواء كانت واحدة
أو أكثر من واحدة ،إذا كانت مع البنت الواحدة وهذا شرطها  أن تكون مع البنت
أو واحدة  سواء  ابن  وبنت  بنت  المسألة  صورة  عندنا   كان  إذا  الآن  فهنا   الواحدة، 
اا ،من أجل أن اا، هنا  ما ذا ؟ نورث لأنه أنا  ذكرت الأخت هنا  عمد أكثر وأخت مثل
لمله عنه ومنها  أخذوا هذا الحكم، لمله بن مسعود رضي ال آلتي با لصورة التي أفتى بها  عبد ال
الحديث فنحفظ  التعصيب،  مسألة  في  لمله  ال شا ء  إن  آلت  هو  لما   يهمنا   الحديث  وهذا 
بقضا ء فيها   لأقضين  فقا ل:  ابن وأخت،  وبنت  بنت  بن مسعود: عن  لمله  ال عبد  سأل 
المعصب عدم  هنا ؟  النصف  أخذت  ،لما ذا  النصف  للبنت  وسلم  عليه  لمله  ال النبي صلى 
وعدم المشا رك، أصحا ب النصف من هم؟ خمسة البنت والزوج وبنت الابن والأخت



لذلك المشا رك،  وعدم  المعصب،  عدم  شرطها   والبنت  لأب،  والأخت  الشقيقة 
تأخذ البنت  مع  الإبن  بنت  بأن  وذكرنا   الإبن  ،وبنت  النصف  كم؟  هنا   أعطينا ها  
السدس ،كما هو معنا  الآن أن أصحا ب السدس لما ذا أعطينا ها  السدس؟ لها ذ القضا ء
لمله بن مسعود : للبنت النصف ولبنت الإبن السدس تكملة الذي بين أيدينظا  قا ل عبد ال
رواه وهذا  فللأخت.  بقي  ،وما   الثلثين  يكمل  السدس  مع  النصف  ،يعني  الثلثين 

البخا ري في صحيحه.
فا لبا قي بعد أن أعطينا  أصحا ب الفروض فروضهم فما  بقي نعطيه للأخت ، هذه الصورة
تحفظ بنت وبنت ابن وأخت البنت لها  النصف وبنت الابن لها  السدس متى ترث
للنصف ، فبنت الابن تأخذ السدس بشرط عدم السدس؟ إذا وجدت بنت وارثة 
تكون لأنها   الأنثيين،  مثل حظ  للذكر  ؟  يحصل  ما ذا  المعصب  وجد  إذا   ، المعصب 
بنت ابن وابن ابن فيصبح هنا  عندنا  تعصيب فللذكر مثل حظ الأنثيين ، إذن شرطها 
هنا  أن ترث السدس الأول عدم المعصب الشرط الثا ني عدم الفرع الوارث الأعلى
اا ابن ،طيب وجود البنت وهذا هو الشرط الثا لث وهو وجود منها ، يعني وجود مثل

البنت التي ترث النصف على هذا الحديث بنت واحدة ليست أكثر.
قا ل:
نِت62 رَل مْد أأ مي  و رَخ صأ رَيا   نِن  مْي رَو رَب أأ نِبا ل مْي  نِت مل و نِت ا مْخ صأ رَع ال رَم ست  مْخ صأ رَذا ال رَك رَه رَو -

يعني كذلك تأخذ الأخت لأب السدس مع وجود الأخت لأبوين ،وهي الأخت
يعني با لأبوين  الميت  إلى  التي وصلت  يعني  با لأبوين،  الميت  إلى  أدلت  ،التي  الشقيقة 
يل هذا من أجل الأبيا ت، فإذن عندنا  الأخت التي هي الأخت الشقيقة ،فقط التطو
لأب ترث السدس شرطها  أن ترث الأخت الشقيقة النصف وهذا قا سوه على البنت
أعطوا النصف  ترث  التي  البنت  وجود  معد  السدس  الإبن  بنت  الإبن...  وبنت 
أن الأول  الشرط  هذا  النصف  ترث  التي  البنت  وجود  مع  السدس  لأب  الأخت 
تكون معها  أخت شقيقة ترث النصف، الشرط الثا ني عدم المعصب، يعني عدم الأخ



عصبة تصبح  الأنثيين،  حظ  مثل  للذكر  ما ذا؟  ترث  معه  لأنها   يسما ويها   الذي  لأب 
لمله مسألة التعصيب ، هذه الأخت لأب .مركز الخليج وسيأتي إن شا ء ال

ثم قا ل:
نِب63 أأ رَو مم  ي صأ مْت ل رَن رَكا اة  رَد نِح رَوا نِب  رَس من و ية في ال مد و رَج سض  مْر رَف سس  مْد مس ص رَوال -

كذلك تأخذ السدس الجدة وشرطها  عدم وجود الأم .
نِب أأ رَو مم  ي صأ مْت ل رَن رَكا اة  رَد نِح رَوا نِب  رَس من و ية في ال مد و رَج سض  مْر رَف سس  مْد مس ص رَوال

سواء كانت جدة أم الأم أو جدة أم الأب، في جميع أحوالها  تأخذ السدس، للكن
شرط أن لا توجد الأم، وجود الأم يسمقط الجدة، يحجبها  وسيأتي موضوعه الحجب.

قا ل:
رَسى64 مْن سي رَا  نِه ل نِد رَرا مْف سط في إإ مْر مش و رَوال رَسا   مْد مس ص سل ال رَنظا  رَي مم  نِ صأ سد ال رَل رَو رَو -

اا ، لا ننظظر إلى الذكورة اا وإنا ث اا  او ذكور اا أو إنا ث ولد الأم الذين هما  الأخوة لأم ذكور
والأنوثة، ولد الأم الذين هم الإخوة لأم، يرثون السدس ، متى؟ شرط واحد ،قا ل:

رَسى مْن سي رَا  نِه ل نِد رَرا مْف سط في إإ مْر مش و رَوال
اا، أخ لأم واحد، اا ، يعني شرطه أن يكون واحد اا  واحد هذا الذي ذكره هنا  ذكر شرط
فإذا كانوا اا ،  واحد يكون  أن  بد  لا  للكن  النظر،  أنثى بغض  أو  اا  يكون ذكر أن  إما  
أكثر من واحد ما ذا يحصل؟ يأخذون الثلث والثلث تقدم، والإخوة لأم من أصحا ب
الوارث، سواء الفرع  يوجد  لا  وأن  اا   جمع يكونوا  ان  اا ، شرطهم  جمع كانوا  إذا  الثلث 
كانوا من الذكور أو من الإنا ث ، وعدم وجود الأصل الوارث من الذكور، هذه هي

اا  لا فرق. اا وإنا ث ية ذكور شروطهم هم شركاء في الثلث، يقسم بينهم با لسو
الإخوة لأم لهم ثلاثة شروط:

اا. الشرط الأول: عدم المشا رك يعني أن يكون واحد
اا  . اا أو إنا ث اا  سواء كانوا ذكور الشرط الثا ني: عدم الفرع الوارث مطلق

الشرط الثا لث:عدم الأصل الوارث من الذكور، متى وجد الأب أو الجد ما ذا يصير



فيهم، يسمقطون مبا شرة .
الثلث فقط  فرضا ن  اليوم  عندنا   صا ر  فرض  كم  للكن  لأم  الإخوة  شروط  هذه 
يقة الحفظ بأصحا ب الفروض ،عندما  تأتي للإخوة لأم تقول لهم والسدس، هذه طر
فقط كذا  السدس  في  وشرطهم  كذا  الثلث  في  وشرطهم  والسدس  الثلث  فرضا ن 

هكذا.
ثم قا ل:
نِت65 رَثا  نِر رَوا من  و سه مل سكص من  و سك رَو نِت  مدا و رَج مْل سب ا رَسم رَن رَوى   رَسما  رَت مْن  رَوإإ -
مْه66 مي و نِع مْر مش و نِة ال رَل نِد رَعا  مْل نِة ا رَم مْس نِق مْل مْه في ا مي و نِو مس و نِبا ل من  و سه رَن مْي رَب سس  مْد مس ص رَفا ل -

يعني إذا تسما وى  نسمب الجدات كأن يهلك الها لك، عن أم أم أم وأم أم أب وأم أب
غير وإلا  يا ت  متسا و هن  إذن  با ثنظين  بكم؟  الميت  إلى  أدلت  منهن  ،الواحدة  الأب 
فهن اثنظين  يق  طر عن  الميت  إلى  وصلت  واحدة  لأنه كل  يا ت  متسا و يا ت؟  متسا و

يا ت، طيب إذا تسما وت هذه الجدات . متسا و
نِت مدا و رَج مْل سب ا رَسم رَن رَوى   رَسما  رَت مْن  رَوإإ قا ل: 

وهو التسا وي الذي ذكرنا ه.
نِت رَثا  نِر رَوا من  و سه مل سكص من  و سك رَو

اا عندك أم أب الأم هذه لا ترث فهذه يعني لا بد أن يكن من الوارثا ت، يعني مثل
من ليست  لأنها   ذكرنا ها   التي  هذه  أخرج  الوارثا ت،  من  التي ذكرنا ها  كلهن  الثلاث 

الوارثا ت، الآن هؤلاء كلهن تسما وو في النسب وكلهن وارثا ت .
مْه مي و نِو مس و نِبا ل من  و سه رَن مْي رَب سس  مْد مس ص رَفا ل قا ل: 
هو سدس واحد يتقا سمينه .
مْه مي و نِع مْر مش و نِة ال رَل نِد رَعا  مْل نِة ا رَم مْس نِق مْل في ا

لمله عليه وسلم قضى للجدتين وهذه مسألة جا ء فيها  حديث عند الحا كم، أن النبي صلى ال
صحة عن  النظر  بغض  لجدتين،  أعطي  واحد  سدس  يعني   ، با لسدس  الميراث  في 



الحديث الآن لا يحضرني للكن المسألة مجمع عليها .
مْت رَب رَل رَس اا   رَس مْد سس رَو رَدى   مْع سب يب  أأ مم  و أأ مْت  رَب رَحرَج مم  ي صأ رَبى ل مْر سق مْن  سك رَت مْن  رَوإإ

نِن68 رَصا  مْو سص مْن رَم نِم  مْل نِع مْل نِل ا مْه أأ نِب  مْت سك نِن في  رَا مْول رَق مْل رَفا  نِس  مْك رَع مْل نِبا  مْن  سك رَت مْن  رَوإإ -
نِح69 مْي نِح مْص مت و رَلى ال رَع مل  ص سج مْل رَق ا رَف مت و رَوا نِح  مْي نِح مص و رَلى ال رَع رَدى   مْع سب مْل سط ا سق مْسم رَت رَا  -ل

هنا  الآن في حا ل اختلاف نسمب الجدتين أو الجدات ،في الدرجة أو الجهة بأن كان
اا أم الأم وأم أم الأب، الآن أم بعضهن أقرب إلى الميت من بعض، كأن نقول مثل

الأم أقرب من أم أم الأب .
قا ل هنا :

مْت رَب رَل رَس اا   رَس مْد سس رَو رَدى   مْع سب يب  أأ مم  و أأ مْت  رَب رَحرَج مم  ي صأ رَبى ل مْر سق مْن  سك رَت مْن  رَوإإ
فهي تأخذ السدس وتحجب البعدى  ، القربى للأم تحجب البعدى  للأب لا شك في

ذلك عند الشا فعية، يقطعون بهذا الحكم وتأخذ السدس وحدها  فهنا  قا ل:
مْت رَب رَحرَج مم  ي صأ رَبى ل مْر سق مْن  سك رَت مْن  رَوإإ

مم ، القريبة هي أم الأم والبعيدة ي صأ رَبى ل مْر سق مْن  سك رَت مْن  رَوإإ يعني إذا كانت القريبة هي أم أم 
هي أم الأب حجبت أم أب بعدى  أم أم الأب هذه البعيدة، وهي من طرف الأب

فيقول هنا  أم الأم القريبة تحجب أم الأم البعيدة وتسمقطها  وتأخذ السدس وحدها .
نِن68 رَصا  مْو سص مْن رَم نِم  مْل نِع مْل نِل ا مْه أأ نِب  مْت سك نِن في  رَا مْول رَق مْل رَفا  نِس  مْك رَع مْل نِبا  مْن  سك رَت مْن  رَوإإ -

إذا كانت القريبة هي التي من جهة الأب، والبعيدة هي التي من جهة الأم يعني، أم
الأب مع أم أم الأم ، ما ذا يحصل؟

أصحهما  للشا فعي،  منصوصا ن  قولان  فيهما   يعني  منصوصا ن،  العلم  لأهل  القولان  قا ل 
في يشتركان  بل  الأب،  جهة  من  با لقربى  الأم  جهة  من  البعدى   تسمقط  لا  عندهم 

السدس والقول الثا ني أنها  تسمقط كما سقطت تلك .
قا ل:
نِح69 مْي نِح مْص مت و رَلى ال رَع مل  ص سج مْل رَق ا رَف مت و رَوا نِح  مْي نِح مص و رَلى ال رَع رَدى   مْع سب مْل سط ا سق مْسم رَت رَا  -ل



أي معظم أصحا ب الشا فعي اتفقوا على تصحيح القول الأول. بأنها  لاتسمقط.
قا ل:
نِث70 نِر رَوا رَم مْل رَن ا نِم لمظ  رَح رَها   رَل رَما   رَف نِث  نِر رَوا نِر  مْي رَغ نِب مْت  رَل مْد أأ مْن  رَم مل  ص سك رَو -
مْي71 نِب مْس رَح مْي  نِل مْل  سق رَف رَلى  مْو أأ نِب ال رَه مْذ رَم مْل نِب في ا مْر سق مْل نِت ا رَذا نِب رَدى   مْع سب مْل سط ا سق مْسم رَت رَو -

كل جدة أدلت إلى الميت بغير وارث فهي سا قطة، ما ذا يعني أدلت إلى الميت بغير
يق شخص لا يرث هو في نفسه، فهذه لا حظ وارث؟ يعني وصلت إلى الميت عن طر
هنا  الأم  أب  أم  فهنا    ، الأم  أب  أم  أم  هي  التي  با لجدة  مثلنا   كما  الإرث  من  لها  
يق شخص لا يرث ،وهو أب الأم أب الأم هذا ليس من وصلت إلى الميت عن طر
اا  لاترث ، وإذا كانت يقه فهي أيض الورثة ،فإذا لم يكن من الورثة ووصلت عن طر
القربى والبعدى  الوارثتا ن كلتا هما  من جهة الأم ،كأم الأم وأم أم الأم ، هنا  يقول:

مْي نِب مْس رَح مْي  نِل مْل  سق رَف رَلى  مْو أأ نِب ال رَه مْذ رَم مْل نِب في ا مْر سق مْل نِت ا رَذا نِب رَدى   مْع سب مْل سط ا سق مْسم رَت رَو -
فهنا  في هذه الحا لة إذا كن من نفس الجهة، من جهة الأم أم الأم وأم أم الأم ما ذا

يحصل هنا ؟
البعيدة تسمقط وتأخذ القريبة السدس ،أو كانت كلتا هما  من جهة الأب كأم الأب

وأم أم الأب كذلك تسمقط أم أم الأب وترث أم الأب.
كافيني يعني  لي حسبي:  ،فقل  المسألة خلاف  في  يعني  الأولى  المذهب  في  قا ل  ولما  

هذا.
نِض72 مْو سم سغ رَا  رَول يل  رَكا مْش نِر إإ مْي رَغ مْن  نِم نِض  مْو سر سف مْل سة ا رَم مْس نِق مْت  رَه رَنظا  مت و رَقد  رَو -

لمله نرجو ذلك . إن شا ء ال
لمله. نقف إلى هنا  إن شا ء ال

  ل
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يغ بهذه الحلة لمله خيرا من سا هم في إخراج التفر جزى  ال
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لمله أما  بعد: لمله والصلاة والسلام على رسول ال الحمد ل
اا . فدرسنا  اليوم في التعصيب والحجب، هما  درسا ن مهما ن جد

لمله تعا لى: قا ل المؤلف رحمه ال
مْيب نِص مْع مت و سب ال رَبا 

نِب73 مْي نِص سم يز  رَج مْو سم يل  مْو رَق نِمل  سك نِب نِب ***  مْي نِص مْع مت و رَع في ال رَر مْش رَن مْن  أأ مق  و سح رَو -
مْي74 نِل رَوا رَم مْل نِو ا أأ نِت  رَبا  رَرا رَق مْل رَن ا نِم نِل ***  رَما  مْل مل ا و سك رَز  رَر مْح أأ مْن  رَم مل  ص سك رَف -
مْه75 رَل مض و رَف سم مْل نِة ا رَب مْو سص سع مْل سخو ا أأ رَو  مْه رَف مْه ***  رَل نِض  مْر رَف مْل رَد ا مْع رَب سل  سض مْف رَي رَما   رَن  رَكا مْو  أأ -
نِد76 مْع سب مْل رَوا نِه  نِب مْر سق رَد  مْن نِع نِن  مْب نِا رَوال نِمد ***  رَج مْل نِمد ا رَج رَو نِمد  رَج مْل رَوا نِب  أأ رَكال -
نِم77 رَعا  مْن نِذي الإإ نِق  نِت مْع سم مْل نِد ا نِمي مس و رَوال نِم ***  رَما  مْع أأ رَوال نِخ  أأ نِن ال مْب رَوا نِخ  أأ رَوال -
رَعا 78 مْي نِمي رَس سه  سر سك مْذ أأ رَما   نِل مْن  سك رَف رَعا  ***  مْي نِم رَج سم  سه مْو سنظ رَب رَذا  رَك رَه رَو -
نِب79 مْي نِص رَن رَا  رَول يمظ  رَح مْن  نِم نِث  مْر نِب *** في الإإ مْي نِر رَق مْل رَع ا رَم رَدى   مْع سب مْل نِذي ا نِل رَما   رَو -
نِب80 رَس من و نِر ال مْط رَش نِب مْي  نِل مْد سم مْل رَن ا نِم رَلى  مْو أأ نِب ***  أأ رَو مم  ي صأ مم ل ص رَع مْل رَوا سخ  أأ رَوال -
نِث81 رَرا مْي نِم مْل من في ا و نِه نِن رَبا  نِمص رَع سي نِث ***  رَنا  رَع الإإ رَم سخ  أأ رَوال سن  مْب نِا رَوال -
ست82 رَبا  مص و رَع سم من  و سه مْع رَم من  و سه رَف ست ***  رَنظا  رَب مْن  سك رَت مْن  ست إإ رَوا رَخ أأ رَوال -
مْه83 رَب رَق مر و نِق ال مْت نِع نِب مْت  من و رَم مْي  نِت مل و ما ا و مْه *** إإل رَب رَص رَع اا  مر و سط نِء  رَسا  نِمن رَس في ال مْي رَل رَو -

لمله: هذا با ب التعصيب، قا ل رحمه ال
نِب73 مْي نِص مْع مت و رَع في ال رَر مْش رَن مْن  أأ مق  و سح رَو -

يعني وجب هنا  أن نبدأ بمبحث التعصيب، والتعصيب : هو حيا زة جميع الما ل من غير
تقدير، وهو ثلاثة أنواع :

تعصيب با لنفس



تعصيب با لغير
تعصيب مع الغير

فيأخذ فروضهم،  الفروض  أصحا ب  يأخذ  أن  بعد  إما   الما ل،  جميع  حيا زة  التعصيب: 
بقية الما ل - بعد أن يأخذ أصحا ب الفروض فروضهم - أو يأخذ جميع الما ل في حا ل

أن لا يوجد صا حب فرض.
وذكرنا  هنا  أن حيا زة الما ل هذه تكون بأنواع ثلاثة وهو التعصيب، تعصيب با لنفس،

وتعصيب با لغير، وتعصيب مع الغير .
أنفسهم عصبا ت في  الذين هم  يعني  با لنفس،  با لتعصيب  تعا لى  لمله  ال رحمه  المؤلف  بدأ 
اا  أيض غيرهم  يكونوا عصبا ت مع  ولا  يكونوا عصبا ت،  كي  غيرهم  إلى  ليسوا بحا جة 
البا قي يكونوا عصبا ت، وهؤلاء عشرة كلهم ذكور ما  عدا واحد، وأما   أنفسهم  ،هم 
فكلهم ذكور، هذا الواحد الأخير مميكن أن يكون أنثى ومميكن أن يكون ذكرا ،وهو
وارث وهو  أنثى،  أو  اا  ذكر كان  سواء  اا ،  نِتق مع يسممى  هذا  اا،  مميلوك حرر  الذي  المعتق 
يأخذ أن  بعد  الما ل  يحوز  أنه  يعني  با لتعصيب؟  يرث  يعني  ما ذا  با لتعصيب،  ويرث 

أصحا ب الفرائض فرائضهم، أو يحوز الما ل إذا لم يكن هنا ك صا حب فرض.
نِب مْي نِص سم يز  رَج مْو سم يل  مْو رَق نِمل  سك نِب نِب ***  مْي نِص مْع مت و رَع في ال رَر مْش رَن مْن  أأ مق  و سح رَو قا ل:

نبدأ الكلام في التعصيب بكلام موجز وصواب.
مْي74 نِل رَوا رَم مْل نِو ا أأ نِت  رَبا  رَرا رَق مْل رَن ا نِم نِل ***  رَما  مْل مل ا و سك رَز  رَر مْح أأ مْن  رَم مل  ص سك رَف -

فا لعا صب هو الذي القرابا ت،  الما ل من  إحراز جميع  با لنفس؟  التعصيب  إذن ما  هو 
من لا،  قريب؟  كل  القرابا ت  هل  الموالي،  أو  القرابا ت  ،من  الما ل  جميع  أحرز 
اا ، من القرابا ت "القرابا ت الوارثين" الذين عددنا هم في أول درس، لابد أن يكون وارث
الذين هم ورثة، أو الموالي أي المعتق إذا انفرد، إذا انفرد أحرز جميع الما ل أخذ كل

الما ل، إذا كان هو الوحيد الموجود .
أو حا ز على الفا ضل بعد الفروض



يعني: أو أخذ الما ل بعد أن يأخذ أصحا ب الفروض فروضهم هو الذي ذكرنا ه للكم.
قا ل:
مْه75 رَل مض و رَف سم مْل نِة ا رَب مْو سص سع مْل سخو ا أأ رَو  مْه رَف مْه ***  رَل نِض  مْر رَف مْل رَد ا مْع رَب سل  سض مْف رَي رَما   رَن  رَكا مْو  أأ -

من يفه  تعر هذا  الآن   ، با لنفس  العصوبة  أخو  يعني  المفضلة  العصوبة  أخو  هو  هذا 
حيث الحكم ، بينا  لك من هو العا صب والذي يعنيه هنا  هو العا صب با لنفس، ثم بدأ

يعدهم لك من هم هؤلاء .
قا ل:
نِمد76 رَج مْل نِمد ا رَج رَو نِمد  رَج مْل رَوا نِب  أأ رَكال -

يعني أول واحد هو الأب، فهذا عا صب با لنفس.
د المقصود هنا  هو أبو الأب، أبو الأم ليس من الورثة، إذا رجعنا  والثا ني الجد، الج

اا عندنا  هنا . اا إذا ليس داخل إلى الوراء في الدرس الأول لا نجده مذكور
جد الجد : أبو الأب وأبو أبو الأب وأنت طا لع.

نِد مْع سب مْل رَوا نِه  نِب مْر سق رَد  مْن نِع نِن  مْب نِا رَوال
هؤلاء كلهم عصبا ت با لنفس، الأب والجد وجد الجد وأنت طا لع مهما  علا، والابن
عند قربه يعني الابن القريب المبا شر. والبعد: وكذلك الابن البعيد الذي هو ابن الابن

وابن ابن الابن وأنت نا زل.
نِخ : هذا السا دس، والمقصود با لأخ هنا  الأخ الشقيق والأخ لأب، فهذا معصب أأ رَوال

با لنفس وهذا معصب با لنفس ، الأخ لأبوين أو لأب.
نِخ : ابن الأخ الشقيق وابن الأخ لأب. أأ نِن ال مْب رَوا

اذا أول ما  الأخ لأم ليس من المعصبين هو من أصحا ب الفروض هو وارث وارث، إ
تحتا ج أن تنظظر في الشخص هل هو وارث أو ليس بوارث، إذا كان من الورثة الذين
عدوا في أول الرحبية، تنظظر بعد ذلك أهو من الوارثين با لفرض أو با لتعصيب ثم بعد
أصحا ب من  وللكنهم  المعصبين  من  ليسوا  لأم  الإخوة  الآن  هنا   با لمسألة،  تبدأ  ذلك 



الفرائض، بينما  الأخ الشقيق معصب والأخ لأب معصب.
يرثون  ، عصبا ت  وهم  وارثون  الأعما م  لأن   ، عصبا ت  كذلك  الأعما م   : نِم  رَما  مْع أأ رَوال

با لتعصيب .
نِم رَعا  مْن نِذي الإإ نِق  نِت مْع سم مْل نِد ا نِمي مس و رَوال

اا أو سيدة سواء السيد المعتق يعني السيد الما لك للمملوك الذي أعتقه، سواء كان سيد
اا  اا  وهو لم يذكرهم هنا  للكن هم أيض اا أو كان أنثى، وعصبة المعتق أيض اا  ذكر كان معتق

مذكورون، عصبة المعتق .
تنبيه:

في بعض النسخ جا ءت:
نِم رَعا  مْن نِذي الإإ نِق  نِت مْع سم مْل نِد وا نِمي مس و رَوال

مبه أنه خطأ وأن الصواب بدون واو العطف. للكن الشيخ ن
قا ل:
رَعا 78 مْي نِم رَج سم  سه مْو سنظ رَب رَذا  رَك رَه رَو -

بنظوهم: أي أبنظا ء العم : ابن العم الشقيق وابن العم لأب كذلك، وابن السيد المعتق،
اا  على ابنظه للكن عصبته با لكامل وللكن لا يقتصر أيض

رَعا  مْي نِمي رَس سه  سر سك مْذ أأ رَما   نِل مْن  سك رَف
هؤلاء هم المعصبون با لنفس.

ثم قا ل المؤلف بعد ذلك:
نِب79 مْي نِص رَن رَا  رَول يمظ  رَح مْن  نِم نِث  مْر نِب *** في الإإ مْي نِر رَق مْل رَع ا رَم رَدى   مْع سب مْل نِذي ا نِل رَما   رَو  -
نِب80 رَس من و نِر ال مْط رَش نِب مْي  نِل مْد سم مْل رَن ا نِم رَلى  مْو أأ نِب ***  أأ رَو مم  ي صأ مم ل ص رَع مْل رَوا سخ  أأ رَوال -

نِب: أي ليس لصا حب الدرجة البعيدة مع صا حب الدرجة مْي نِر رَق مْل رَع ا رَم رَدى   مْع سب مْل نِذي ا نِل رَما   رَو
الفرائض توريث؟ قا ل: ألحقوا  لمله عليه وسلم ما ذا قا ل في  ال النبي صلى  القريبة إرث، 
بأهلها  فما  بقي فلأولى رجل ذكر"، فإذن الذكور هؤلاء الذين هم معصبون بعضهم أولى



سيسمقط الذي تأخر، لذلك هنا  قا ل: من بعض وبعضهم يقدم على بعض والذي يقدم 
نِب79 مْي نِص رَن رَا  رَول يمظ  رَح مْن  نِم نِث  مْر نِب *** في الإإ مْي نِر رَق مْل رَع ا رَم رَدى   مْع سب مْل نِذي ا نِل رَما   رَو -

الدرجة البعيدة لا يرث مع وجود من هو أقرب منه إلى الميت، يعني الذي هو في 
فا لأشيا ء التي ننظظر إليها  بهذا الاعتبا ر هي كالآتي:

الأولى: الجهة.
الثا نية: الدرجة

الثا لثة: القوة
يسمقط، الذي  ومن  منهم  يرث  الذي  من  العصبا ت،  في  والتأخير  التقديم  مسألة  في 
ننظظر أول شيء للجهة، ثم الأمر الثا ني الدرجة ثم الأمر الثا لث القوة، هذه المسألة مهمة

اا في معرفة من يرث ومن لا يرث من العصبا ت. جد
الجهة أول شيء تنظظر إليه والجها ت خمسة على الصحيح في المسألة خلاف ،

الأولى: البنوة
الثا نية: الأبوة

الثا لثة: الأخوة
الرابعة: العمومة
الخا مسة: الولاء

اا . اا  وأخ اا  أقول لك هلك ها لك وترك ابنظ الآن تلقا ئي
الابن يرث بما ذا؟

أول شيء تقول الابن من الورثة أو ليس من الورثة؟ من الورثة.
ثا ني أمر أهو من أصحا ب الفروض أو من العصبا ت ؟ من العصبا ت.

تنتقل إلى الأخ أهو من الورثة أو ليس من الورثة؟ من الورثة ، من أصحا ب الفروض
أو من العصبا ت؟ من العصبا ت.

، والابن عصبة  الشقيق عصبة  الأخ   ، وهذا معصب  هذا معصب  أن  عرفنا   الآن 



أيهما  الذي يرث ؟ أيهما  أولى الآن؟
ننظظر أول شيء إلى الجهة، ورتبنا  الجها ت قلنا  الجهة الأولى البنوة، الجهة الثا نية الأبوة
الثا لثة الأخوة الرابعة العمومة الأخيرة الولاء، الآن الابن من أي الجها ت هو؟ من
البنوة والأخ من الأخوة الثا لثة ، إذن فا لابن يرث والأخ يسمقط، يحجبه كما سيأتي في

با ب الحجب.
اء على الأدلة الشرعية أن هذا جهته البنوة وهذا جهته الأخوة، نحن رتبنا  الجها ت بنظا 
اء على أدلة الشرع، ثم الأبوة الثا نية ثم الأخوة الثا لثة ثم العمومة البنوة هي الأولى، بنظا 
ثم الولاء، وهذه قرابة النا س بعضهم إلى بعض، الابن أقرب إلى الشخص من الأب

والأب أقرب من الأخ والأخ أقرب من العم والعم أقرب من الولي.
المسألة الثا نية: التي ننظظر إليها  إذا اتحدت الجهة: القرب .

هلك ها لك وترك ابن وابن ابن، أو أخ وابن أخ.
الآن الجهة واحدة: ابن وابن الإبن ، الآن ننتقل إلى الدرجة القرب والبعد من الميت
، أيهما  أقرب الابن أو ابن الابن؟ الابن فيسقط ابن الابن ويرث الابن، لأنه أقرب

إلى الميت من ابن الابن.
إذا كانت الجهة واحدة والقرب والبعد واحد ننظظر إلى آلخر شيء وهو القوة.

أخ شقيق وأخ لأب، الجهة واحدة، الدرجة واحدة، هذا أدلى بواسطة وذاك أدلى
اا  يق يقين ليس طر بواسطة، القوة؟ الأخ الشقيق أقوى  لما ذا؟ لأنه أدلى إلى الميت بطر
إذن أقوى  من هذا،  فذاك  واحد،  يق  بطر الميت  إلى  أدلى  لأب  الأخ  بينما   اا  واحد
يق واحد، وضحت الصورة الآن ؟ هذه فيرث الأقوى  ويسمقط الأضعف الذي له طر

هي طرق تقديم وتأخير العصبا ت.
قا ل:
نِب79 مْي نِص رَن رَا  رَول يمظ  رَح مْن  نِم نِث  مْر نِب *** في الإإ مْي نِر رَق مْل رَع ا رَم رَدى   مْع سب مْل نِذي ا نِل رَما   رَو -

هنا  الجهة  تكلم عن  ما   المؤلف   ، الميت  من  والبعد  القرب  الدرجة:  يتحدث عن  هنا  



ذكر ما ذكرها ،  هنا   أما   الحجب  في  بعضها   ذكر  الحجب  في  سيأتي  فيما   إشا رة  إليها   ،أشا ر 
الدرجة .

نِب79 مْي نِص رَن رَا  رَول يمظ  رَح مْن  نِم نِث  مْر نِب في الإإ مْي نِر رَق مْل رَع ا رَم رَدى   مْع سب مْل نِذي ا نِل رَما   رَو -
اا صا ر فيها  كما مثلنا  ابن وابن ابن يسمقط ابن الابن ويرث الابن ، هذه نسمأل عنها  كثير
خلط كثير، الأب يموت ويبقى الجد ثم بعد ذلك يموت الجد فيسأل أولاد الميت وله
أعما مهم وجود  مع  لايرثون  أو  جدهم  من  يرثون  هل  لا،  وإلا  إرث  لنا   هل  أولاد 
الذين هم أبنظا ء الميت فصا ر الميت عنده ابن وعنده ابن ابن الذي هو الحفيد هنا  ابن

الابن لايرث لأن عمه أسقطه
نِب80 رَس من و نِر ال مْط رَش نِب مْي  نِل مْد سم مْل رَن ا نِم رَلى  مْو أأ نِب  أأ رَو مم  ي صأ مم ل ص رَع مْل رَوا سخ  أأ رَوال -

الأخ أولى من  الشقيق  الأخ  النسب،  بشطر  المدلي  أولى من  والعم لأم وأب  الأخ 
لأب والعم الشقيق أولى من العم لأب يشير هنا  إلى القوة، فيقول لك الأقوى  يسمقط
إلى أدلى  الذي  الأضعف  يقين،  بطر الميت  إلى  أدلى  الذي  هو  والأقوى   الأضعف، 

يق واحد، الميت بطر
قا ل:
نِث81 رَرا مْي نِم مْل من في ا و نِه نِن رَبا  نِمص رَع سي نِث  رَنا  رَع الإإ رَم سخ  أأ رَوال سن  مْب نِا رَوال -

هنا  يقول الابن والأخ مع الإنا ث يعصبا نهن في الميراث، هنا  انتقل إلى العصبة با لغير
الابن وبنت  البنت  نسما ء:  أربع  هن  هي؟  من  معه،  غيره  بوجود  عصبة  صا ر  أي: 

والأخت لأبوين والأخت لأب،
البنت مع الابن للذكر مثل حظ الانثيين هنا  هذا معنى لتعصيب، يأخذون جميع الما ل
للذكر مثل حظ الأنثيين، إذا لم يكن هنا ك أصحا ب فروض، إن وجد أصحا ب فروض
نعطي لأصحا ب الفروض فروضهم ثم ما  بقي يأخذه البنا ت مع الأبنظا ء للذكر مثل حظ
الأنثيين، وكذلك ابن الابن مع بنت الابن لابد أن تكون من درجته ،والأخ الشقيق
مع الأخت الشقيقة والأخ لأب مع الأخت لأب ، للذكر مثل حظ الأنثيين ، في



هؤلاء الأربعة وهذا الذي يقا ل له التعصيب با لغير وصا رت هنا  البنا ت وبنظا ت الابن
من يسما ويهن  بمن  معصبا ت  صرن  كلهن  لأب  ،والأخوات  الشقيقا ت  والأخوات 

الذكور، هذا الذي يسممى با لعصبا ت با لغير .
ثم انتقل إلى العصبا ت مع الغير

ست82قا ل:  رَبا  مص و رَع سم من  و سه مْع رَم من  و سه رَف ست  رَنظا  رَب مْن  سك رَت مْن  ست إإ رَوا رَخ أأ رَوال -
انتقل هنا  إلى العصبا ت مع الغير، انتهى من العصبا ت با لنفس وانتقل إلى العصبة مع
الغير وهن الأخوات مع البنا ت يعني الأخوات هن العصبا ت يرثن البا قي للكن متى؟
مع لأب  أخت  أو  شقيقة  أخت  كانت  سواء  فأكثر  الأخت  البنا ت  وجود  عند 
البنت أو بنت الابن فأكثر بدون ترتيب أخت شقيقة واحدة ،أو أكثر إذا وجدت
مع البنت أو بنت الابن واحدة أو أكثر ترث البا قي، فللبنت النصف أو بنت الابن
تأخذ النصف فرضها  الذي هو النصف، أما  إذا كانت أكثر من واحدة بنتا ن فأكثر
إذا أو أكثر  الشقيقة وإما  لأب سواء كانت واحدة  إما   تأخذه  والبا قي  الثلثا ن  تأخذ 
كانت واحدة تأخذ البا قي وينتهي إذا كن أكثر من واحدة يوزع على المجموع، أخت
مع الأخوات  الفرضيين  قول  معنا   وهذا  البنا ت،  مع  عصبة  تكون  لأب  أو  شقيقة 
مع لأب  واللاتي  الشقيقا ت  با لأخوات  المقصود  يعنونه  ما   هذا  عصبا ت  البنا ت 

البنا ت سواء البنا ت أو بنظا ت الأبنظا ء.
مْه83 رَب رَص رَع اا  مر و سط نِء  رَسا  نِمن رَس في ال مْي رَل رَو -

اا  من تكون عصبة تأخذ جميع الما ل  أي: ليس في النسا ء قطع
مْه رَب رَق مر و نِق ال مْت نِع نِب مْت  من و رَم مْي  نِت مل و ما ا و إإل

د امرأة من العصبا ت والمقصود با لعصبا ت العصبا ت با لنفس لا يعني لايمكن أن تج
مع الغير ولا با لغير لأنه فيه هنا ك نسما ء هنا  مقصوده العصبة با لنفس،فا لعصبة الوحيدة
إلى هنا  با لنفس. نقف  العصبا ت  المعتقة، وإلا لابا قي كلهم ذكور ،  النسا ء هي  من 

يد عليكم. لانز



 05الدرس رقم 
يغ الدرس الخامس من شرح متن الرحبية  تفر

لمله رب العا لمين والصلاة والسلام على أشرف الأنبيا ء والمرسلين سيدنا  محمد وعلى الحمد ل
آلله وأصحا به أجمعين .

اليوم عندنا  با با ن من أبواب الرحبية :
البا ب الأول: هو با ب الحجب.

لمله تفصيله . رَركة كما سيأتي إن شا ء ال رَش نِركة أو الم رَش والبا ب الثا ني: هو با ب الم
لمله: قا ل المؤلف رحمه ال

مْجب رَح مْل سب ا رَبا 
نِث84 رَا مثل و نِه ال نِل رَوا مْح أأ نِب في  أأ نِبا ل نِث ***  رَرا مْي نِم مْل نِن ا رَع صٌب  مْو سج مْح رَم مد  ص رَج مْل رَوا -
مْه85 رَه رَب مْش أأ رَما   مْس  نِق رَو سه  مْم رَه مْف رَفا  مم  نِ صأ نِبا ل مْه ***  رَه نِج نِمل  سك مْن  نِم ست  مدا و رَج مْل سط ا سق مْسم رَت رَو -
رَا86 نِدل مْع رَم نِح  مْي نِح مص و نِم ال مْك سح مْل نِن ا رَع نِغ  مْب رَت رَا ***  رَفل نِن  مْب نِبا لإإ نِن  مْب نِا سن ال مْب رَذا ا رَك رَه رَو -
رَنظا 87 مْي نِو سر رَما  رَك رَنى  مْد أأ نِب ال أأ نِبا ل رَو رَنا  ***  مْي نِن رَب مْل نِبا  سة  رَو مْخ سط الإإ سق مْسم رَت رَو -
سن88 رَدا مْح نِو مْل رَوا سع  مْم رَج مْل نِه ا مْي نِف نِن  ميا  و نِس مْوا ***  سن رَكا رَف  مْي رَك رَن  مْي نِن رَب مْل نِني ا رَب نِب مْو  أأ -
نِط89 رَيا  نِت مْح رَلى ا رَع سه  مْم رَه مْف رَفا  نِمد  رَج مْل نِبا  نِط ***  رَقا  مْس نِبا لإإ مم  نِ صأ سن ال مْب سل ا سض مْف رَي رَو -
مْي90 نِن مْد نِز مْي  نِل مْل  سق رَف اا   رَن رَدا مْح نِو رَو اا   رَع مْم رَج نِن ***  مْب نِا نِت ال رَنظا  رَب رَو نِت  رَنا  رَب مْل نِبا  رَو -
رَتى91 رَف رَيا   نِن  مْي رَث سل مث ص ست ال رَنا  رَب مْل رَز ا رَحا  رَتى ***  رَم رَن  مْط سق مْسم رَي نِن  مْب نِا ست ال رَنظا  رَب مم  و سث -
مْوا92 سر رَك رَذ رَما   رَلى  رَع نِن  مْب نِد الإإ رَل رَو مْن  نِم سر ***  رَك مذ و من ال و سه رَب مص و رَع رَذا  ما إإ و إإل -
نِت93 رَها  نِج مْل رَ ا نِمن نِب  مْر سق مْل نِبا  رَن  مْي نِل مْد سي مْي ***  نِت رَا ملل ست او رَوا رَخ أأ من ال و سه سل مْث نِم رَو -
رَيا 94 نِك رَوا رَب مْل نِب ا أأ رَاد ال مْول أأ رَن  مْط رَق مْس أأ رَيا  ***  نِف رَوا من  و سه رَض مْر رَف رَن  مْذ رَخ أأ رَذا  إإ -
رَرا95 نِه رَظا  رَو اا   رَن نِط رَبا  من  و سه رَب مص و رَع رَرا ***  نِض رَحا  من  و سه رَل صٌخ  أأ مْن  سك رَي مْن  رَوإإ -
نِب96 رَس من و سه في ال رَق مْو رَف مْو  أأ سه  رَل مْث نِم مْن  رَم نِب ***  نِمص رَع سم مْل نِبا  نِخ  أأ سن ال مْب رَس ا مْي رَل رَو -



هذا موضوع الحجب ، والحجب في اللغة: هو المنع.
وهو نوعا ن: حجب نقصا ن وحجب حرما ن.

أقل، قدر  إلى  قدر  من  الفرض  صا حب  يضة  فر تنظقص  أن  :وهو  النقصا ن  حجب 
اا، الابن يحجبه من النصف إلى الربع هذا الحجب حجب نقصا ن، هو حجب كالزوج مثل
اا  فلا يمنعه من الميراث للكنه ينظقص من القدر الذي له، فكان حقه للكنه ليس تا م
النقصا ن الربع هذا يسممى حجب  له  به من النصف وأبقه  الابن حج النصف فلما  وجد 
أصحا ب موضوع  من  تقدم  ما   خلال  من  اا   تلقا ئي يفهم  هذا  موضوعنا ،  هو  وليس 

الفرائض، من حفظ أصحا ب الفرائض وحفظ شروطهم عرف هذا النوع.
اليوم وهو موضوعنا  وهو حجب الحرما ن، هو أن الثا ني: وهو الذي نتحدث عنه  النوع 
يعني وجود با لأخ،  الأخ  ابن  تما ما  كحجب  الميراث  آلخرا من  الورثة وريثا   أحد  يمنع 
بحجب يسممى  اا ، هذا  اا  مطلق شيئ الأخ  ابن  فلايرث  ويسمقطه  الأخ  ابن  يحجب  الأخ 
الميراث، من  الابن  ابن  يمنع  الابن  فوجود  با لابن  الابن  ابن  حجب  وكذلك  الحرما ن 
اا  ويسمقطه فلايرث هذا هو الحجب الذي يسممى حجب الحرما ن وهو موضوعنا  فيمنعه تما م

الذي يتحدث عنه المؤلف.
لمله: قا ل المؤلف رحمه ال

نِث84 رَا مثل و نِه ال نِل رَوا مْح أأ نِب في  أأ نِبا ل نِث ***  رَرا مْي نِم مْل نِن ا رَع صٌب  مْو سج مْح رَم مد  ص رَج مْل رَوا -
اا  ولا يرث الآن أول ما  بدأ بدأ بقضية الجد، يقول لك الجد يحجب عن الميراث مطلق
عند وجود الأب، أي أن الأب يسمقط الجد إذا وجد الأب سقط الجد، والقا عدة
الأغلبية عندنا  أن من أدلى إلى الميت بوارث لايرث معه، والوارث هذا يحجبه عن
د أدلى إلى الميت با لأب، فوجود الأب يمنع الميراث، كما هي الصورة معنا  الآن، الج

الجد من الميراث.
اا صورة الإخوة لأم يخرجون منها  ، الإخوة لأم أدلو هذه قا عدة أغلبية لأن عندنا  مثل
إلى الميت با لأم، ومع ذلك يرثون مع وجودها ، للكن على الغا لب الأمر كما ذكرنا  ،



اا  سواء كان يرث با لتعصيب وحده كأن يوجد الجد فقط، فا لجد محجوب با لأب مطلق
أو با لفرض وحده كجد مع ابن أو با لفرض والتعصيب معا  كجد مع بنت، فإذا كان
الأب، وضحت مبا شرة يسمقط الجد ويرث  الثلاث هذه،  الحا لات  في  د أب  مع الج

هذه الصورة الآن؟ هذا ما  يريده المؤلف بقوله:
نِث84 رَا مثل و نِه ال نِل رَوا مْح أأ نِب في  أأ نِبا ل نِث ***  رَرا مْي نِم مْل نِن ا رَع صٌب  مْو سج مْح رَم مد  ص رَج مْل رَوا -
قا ل:
مْه85 رَه رَب مْش أأ رَما   مْس  نِق رَو سه  مْم رَه مْف رَفا  مم  نِ صأ نِبا ل مْه ***  رَه نِج نِمل  سك مْن  نِم ست  مدا و رَج مْل سط ا سق مْسم رَت رَو -

وقس ما  أشبهه هذه زيا دة تتمة البيت، للكن يريد أن يقول لنا  هنا  أن الجدات يحجبن
با لأم، فمتى وجدت أم سقط الجدة من أي جهة كانت، مبا شرة وجدت أم أسقط

أي جدة.
ثم قا ل:
رَا86 نِدل مْع رَم نِح  مْي نِح مص و نِم ال مْك سح مْل نِن ا رَع نِغ  مْب رَت رَا  رَفل نِن ***  مْب نِبا لإإ نِن  مْب نِا سن ال مْب رَذا ا رَك رَه رَو -

اا  يسمقط ابن الابن با لابن ، يعني وجود الابن يسمقط ابن الابن ، نحن أي: وهكذا أيض
حفظنا ، المفروض ما  تقد م معنا  في الدرس الما ضي، من مسألة الجها ت والدرجا ت
لمله عليه وسلم" ألحقوا الفرائض بأهلها  فما  بقي ال والقوة، الآن عندنا  حديث النبي صلى 
فلأولى رجل ذكر"، الآن الابن وابن الابن هل هم من أصحا ب الفروض؟ لا ليسوا
من أصحا ب الفروض، الابن وابن الابن عصبا ت ، الآن في حا ل أن يكونوا عصبا ت
أيهما  أولى "ألحقوا الفرائض بأهلها  فما  بقي فلأولى رجل ذكر"، أيهما  الأولى الابن أو
ية ننظظر إلى ما ذا؟ إلى الجهة، ثم إذا اتحدوا في الجهة ابن الابن ، أول شيء في الأولو
خمسة: كم؟  عندنا   الجها ت  فيها ،  اتحدوا  الجهة  حيث  من  الآن   ، الدرجة  إلى  نظرنا  
الجهة: في  اتحدوا  هم  الآن  خمسة،  هذه  والولاء،  والعمومة  والأخوة  والأبوة  البنوة 
جهة البنوة، لأنهم كلهم أبنظا ء ابن وابن ابن، بعدما  اتحدوا في الجهة ننتقل إلى الدرجة
التي هي القرب والبعد من الميت، أيهما  أقرب؟ الابن، فا لأقرب يسمقط الأبعد ، فإذا



اا ، طيب. اا  ثم القوة ثا لث اا ثم الدرجة ثا ني عندنا  الجهة أول
نِن مْب نِبا لإإ نِن  مْب نِا سن ال مْب رَذا ا رَك رَه رَو

لأن الابن أقرب من ابن الابن فا لقريب يسمقط البعيد من المعصبين.
اا فلا تبغ عن الحكم الصحيح معدل

اا، ففي حا ل هلك ها لك وترك ابنظا  وأبنظا ء ابن هذا هو الحكم الصحيح فلا تبغ عنه معدل
اا يقول لك شخص ولد ما ت قبل أبيه ثم ترك اا ونسمأل عنها  كثير وهذه تمر معنا  كثير
أبنظا ء وترك أبنظا ء أبنظا ء الذين هم أولاد الميت الأول فهل يرثون أولاد الميت هنا  بما  أن
أبنظا ء وأبنظا ء  أبنظا ء  ترك  الأبنظا ء  أبنظا ء  من  أقرب  هنا   الأبنظا ء  لأن  فلايرثون  اا   أعما م لهم 

فيرثون الأبنظا ء ويسمقطون أبنظا ء الأبنظا ء سواء كانوا أولادهم أو أولاد إخونهم.
رَنا 87 مْي نِن رَب مْل نِبا  سة  رَو مْخ سط الإإ سق مْسم رَت رَو -

كذلك والأبنظا ء  عصبا ت،  لأب  والإخوة  الأشقا ء  الإخوة  عصبا ت،  الإخوة  هنا  
الآن والأبنظا ء عصبا ت،  لأب عصبا ت  والإخوة  الأشقا ء  الإخوة  عصبا ت، طيب. 
قلنا  "ألحقوا الفرائض بأهلها  فما  بقي فلأولى رجل ذكر" ، الآن عندنا  الأبنظا ء والإخوة
البنوة جهة  الجها ت  حيث  من  لأنهم  الأبنظا ء،  ؟  يؤخر  الذي  ومن  يقدم  الذي  من 
الأخوة ، فا لأبنظا ء يسمقطون الإخوة يبقى عندنا  الإخوة لأم هؤلاء مقدمة على جهة 
ليسوا عصبا ت وللكنهم أصحا ب فروض للكن من شرطهم لأخذ الفرض أن لايوجد

الأبنظا ء، الفرع الوارث، فوجود الفرع الوارث يسمقطهم.
لذلك قا ل:

رَنظا 87 مْي نِو سر رَما  رَك رَنى  مْد أأ نِب ال أأ نِبا ل رَو رَنا  ***  مْي نِن رَب مْل نِبا  سة  رَو مْخ سط الإإ سق مْسم رَت رَو -
يعني هنا  الإخوة سواء كانوا أشقا ء أو لأب أو لأم كلهم يسمقطون مع وجود الأبنظا ء.
با لبنين وببني البنين وإن نزلوا، ليس الأبنظا ء المبا شرين فقط بل اا   ويسمقط الإخوة أيض
الفرع عدم  مع  يرثوا  أن  الإخوة  شرط  من  لأن  نا زل،  وأنت  الأبنظا ء  وأبنظا ء  الأبنظا ء 
الوارث من الذكور، فإذا وجد الفرع الوارث من الذكور سقط الإخوة، فا بن واحد



إذا وجد أسقط جميع الإخوة .
رَنظا  مْي نِو سر رَما  رَك رَنى  مْد أأ نِب ال أأ نِبا ل رَو قا ل: 

اا  يسمقط الإخوة با لأب الأدنى يعني الأب المبا شر يعني يريد أن يخرج الجد الآن ، أيض
كما الأدنى  وبا لأب  قوله  معنى  هذا  با لأب  يسمقطون  وللكن  د  با لج الإخوة  يسمقط  لا 

روينظا .
مْوا88 سن رَكا رَف  مْي رَك رَن  مْي نِن رَب مْل نِني ا رَب نِب مْو  أأ -

اذا يسمقط الإخوة با لأبنظا ء والآبا ء اا  ،إ أي: وبأبنظا ء الأبنظا ء وإن نزلوا يسمقط الإخوة أيض
وبأبنظا ء الأبنظا ء.

سن رَدا مْح نِو مْل رَوا سع  مْم رَج مْل نِه ا مْي نِف نِن  ميا  و نِس
اا  أن يكون الأبنظا ء مجموعة ، لو كان واحدا يكفي في الإسقا ط ، لا يعني: ليس شرط
اا  أن يسمقط الإخوة تنظظر إلى الجمع والإفراد لا في السا قط ولا في المسقط، ليس شرط
هنا  والإفراد  الجمع  مسألة  لا،  اا   جمع كانوا  إذا  الأبنظا ء  يسمقط  أن  ولا  اا   جمع كانوا  إذا 
اا أو اا  أي أخ يسمقط بأي ابن وأي ابن يسمقط أي أخ سواء كان واحد لاتنظظر إليها  نها ئي

أكثر.
نِط89 رَيا  نِت مْح رَلى ا رَع سه  مْم رَه مْف رَفا  نِمد  رَج مْل نِبا  نِط ***  رَقا  مْس نِبا لإإ مم  نِ صأ سن ال مْب سل ا سض مْف رَي رَو -

يعني يتميز الأخ من الأم على الإخوة الأشقا ء والإخوة لأب بأنه يسمقط بوجود الجد،
هذا معنى كلامه هنا  .

نِط89 رَيا  نِت مْح رَلى ا رَع سه  مْم رَه مْف رَفا  نِمد  رَج مْل نِبا  نِط ***  رَقا  مْس نِبا لإإ مم  نِ صأ سن ال مْب سل ا سض مْف رَي رَو -
الآن لأب،  والإخوة  الأشقا ء  الإخوة  عن  النظر  بغض  اا   لأم خصيص الإخوة  يعني 
د، هذا على قول المؤلف للكن الصحيح أنه اا  يسمقطون بوجود الج الإخوة لأم خصيص
المؤلف للكن   ، لأب  والإخوة  الأشقا ء  الإخوة  ،حتى  الجد  بوجود  اا   جميع يسمقطون 
اا  آلخر أن الإخوة الأشقا ء والإخوة لأب يرثون مع الجد ، وهذا سيأتي إن اختا ر مذهب
لمله في مبحث مستقل، للكن نحن الآن نمشي على الصحيح وهو اختيا ر أبي بكر شا ء ال



اا  لمله عنه، أنه إذا وجد الجد مع الإخوة أن الجد يسمقط الإخوة جميع الصديق رضي ال
اا  ، شرطه أن لا يوجد الأب ورث الجد ،وإذا فلا يرثون معه حا له حا ل الأب تما م
اا، وإذا ما  وجد الأب يحل الجد محل اا  يسمقط الإخوة أصل وجد الأب فا لأب تلقا ئي

الأب في كل شيء .
مْي90 نِن مْد نِز مْي  نِل مْل  سق رَف اا   رَن رَدا مْح نِو رَو اا   رَع مْم رَج نِن ***  مْب نِا نِت ال رَنظا  رَب رَو نِت  رَنا  رَب مْل نِبا  رَو -

وبنظا ت با لبنا ت  لأب  والإخوة  الأشقا ء  الأخوة  دون  اا   أيض لأم  الأخ  ويسمقط  أي 
اا أو اا  سواء كانوا ذكور الابن، إذن الإخوة لأم يسمقطون بوجود الفرع الوارث مطلق
اا  ، أما  الإخوة الأشقا ء والإخوة لأب فلا يسمقطون مع وجود البنا ت الإنا ث لا إنا ث
مع يوجدون  يرثون  لأب  والإخوة  الأشقا ء  الإخوة  بينما   الأبنظا ء،  بنظا ت  ولا  البنا ت 
البنا ت وبنظا ت الابن للكن الإخوة لأم يسمقطون مع وجود البنا ت وبنظا ت الابن، إذن
اا . اا  او إنا ث اا  ذكران القا عدة عندنا  أن الإخوة لأم يسمقطون مع وجود الفرع الوارث مطلق

لذلك قا ل هنا :
نِط89 رَيا  نِت مْح رَلى ا رَع سه  مْم رَه مْف رَفا  نِمد  رَج مْل نِبا  نِط ***  رَقا  مْس نِبا لإإ مم  نِ صأ سن ال مْب سل ا سض مْف رَي رَو -
نِن90 مْب نِا نِت ال رَنظا  رَب رَو نِت  رَنا  رَب مْل نِبا  رَو -

يفضل ابن الأم با لإسقا ط با لبنا ت وبنظا ت الابن . أي أنه يسمقط و
مْي نِن مْد نِز مْي  نِل مْل  سق رَف اا   رَن رَدا مْح نِو رَو اا   رَع مْم رَج

يعني سواء كن واحدة أو أكثر.
، الابن  وبنت  وبا لبنت  والجد  والأب  الابن  وبا بن  با لابن  بسمتة  يحجب  الأم  فا بن 
الوارث وبا لفرع  الذكور  من  الوارث  با لأصل  تقول  أن  بإمكانك  يعني  هؤلاء كلهم 
اا  في ذلك كله اا  لما ذا حددنا  من الذكور ؟ لأن الأم ما  تسمقطه ،والأخوات مطلق مطلق

اا . كالإخوة إجما ع
مركز الخليج

قا ل:



رَتى91 رَف رَيا   نِن  مْي رَث سل مث ص ست ال رَنا  رَب مْل رَز ا رَحا  رَتى ***  رَم رَن  مْط سق مْسم رَي نِن  مْب نِا ست ال رَنظا  رَب مم  و سث -
مْوا92 سر رَك رَذ رَما   رَلى  رَع نِن  مْب نِد الإإ رَل رَو مْن  نِم سر ***  رَك مذ و من ال و سه رَب مص و رَع رَذا  ما إإ و إإل -

يعني يقول لك هنا  إذا وجدت بنظا ت يرثن الثلثين ، متى البنت ترث الثلثين إذا كانت
الابن لبنت  ما ذا يحصل  هنا   الثلثين  البنت  ورثت  إذا  الحا لة  هذه  في   ، فأكثر  ثنتين 
تسمقط للكن يأتيها  منقذها  وهو ابن الإبن فهنا  يعصبها  ما  تسمقط فينجيها  من السقوط

فيجعلها  ترث ويعصبها  .
مْوا92 سر رَك رَذ رَما   رَلى  رَع نِن  مْب نِد الإإ رَل رَو مْن  نِم سر ***  رَك مذ و من ال و سه رَب مص و رَع رَذا  ما إإ و إإل -

إما  أن يكون أخوها  أو ابن عمها ، من ولد الابن أي ابن الابن، وهذا لا يكون إلا
اا  لها  أو ابن عم لها . أخ

نِت93 رَها  نِج مْل رَ ا نِمن نِب  مْر سق مْل نِبا  رَن  مْي نِل مْد سي مْي ***  نِت رَا ملل ست او رَوا رَخ أأ من ال و سه سل مْث نِم رَو -
من با لقرب  يدلين  اللاتي  الأخوات  كذلك  الأم  جهة  ومن  الأب  جهة  من  أي: 

الجها ت أي من جهة الأب والأم .
رَيا 94 نِف رَوا من  و سه رَض مْر رَف رَن  مْذ رَخ أأ رَذا  إإ -

فإن كن أختين شقيقتين فأكثر يأخذن كم؟ يأخذن الثلثين
رَيا  نِك رَوا رَب مْل نِب ا أأ رَاد ال مْول أأ رَن  مْط رَق مْس أأ

لهم شيء بواكيا  لأنهم ما  طلع  اا  فسما هن  شيئ لهن  الأخوات لأب يبكين فليس  أي 
من الميراث .

اا ، فيدلين با لقرب فيقول هنا  ومثل البنا ت الأخوات اللاتي يدلين با لأب والأم جميع
بأن كن الثلثين،  الشقيقا ت  أخذت  إذا  والأم،  الأب  من جهتي  أي  ها ت  الج من 
شقيقتين فأكثر أسقطن الأخوات لأب كيف كن إلا إذا كان معهن أخ لأب فأنه
اا  يقيسون الأخوات الشقيقا ت اا  ، لأنه هنا  غا لب يعصبهن، فهنا  نفس حا ل البنا ت تما م

والأخوات لأب على البنا ت و بنظا ت الابن .
رَرا95 نِه رَظا  رَو اا   رَن نِط رَبا  من  و سه رَب مص و رَع رَرا ***  نِض رَحا  من  و سه رَل صٌخ  أأ مْن  سك رَي مْن  رَوإإ -



يعني: الأخوات لأب الأصل فيهن أنهن يسمقطن للكن إذا وجد معهن أخ لأب لا
يسمقطن وللكنه يعصبهن كما يفعل ابن الابن مع بنت الابن.

نِب96 رَس من و سه في ال رَق مْو رَف مْو  أأ سه  رَل مْث نِم مْن  رَم نِب ***  نِمص رَع سم مْل نِبا  نِخ  أأ سن ال مْب رَس ا مْي رَل رَو -
لما ذا هنا ؟ يقول لك ابن الأخ لا يعصب من مثله أو من فوقه ، ابن الأخ لا يعصب
لما ذا؟ ما  السبب؟ لأن بنت الأخ ليست من ية له أو الأعلى منه،  بنت الأخ المسا و
ليست الأخ  بنت  ؟  الأخ  بنت  فيهم  البداية هل  الورثة من  إلى  إذا رجعنا    ، الورثة 
اا هي من ذوات اا، فكونها  ليست وارثة فلا يعصبها  فلذلك هي سا قطة أصل وارثة أصل
الأرحا م ، وذوو الأرحا م هنا  لا يرثون فلذلك قا ل لك هو لا يعصبهن، فلا تذهب
رَرك من هذا الفعل لأن هذه البنا ت بنت الأخ أنت تغلط وتقيسها  على ما  تقدم، حذ

هذه ليست من الورثة فلا تدخل في ذلك ،هذا موضوع الحجب .
مركز الخليج

لمله: ثم قا ل رحمه ال
نِمركة رَش سم مْل سب ا رَبا 

ية، هذه الأسميا ء التي ذكرنا ها  كلها  ية واليمية والحما ر نِركة والمشتركة والحجر رَركة والمش المش
لمله. أسميا ء لمسألة واحدة سيذكرها  لنا  المؤلف هنا  رحمه ال

قا ل:
رَثا 97 سل مث ص سزوا ال رَحا  مم  نِ صأ نِلل اة  رَو مْخ رَوإإ رَثا  ***  نِر رَو اا   مم و صأ رَو اا   رَج مْو رَز مْد  نِج رَت مْن  رَوإإ -
نِب98 سص من ص نِض ال مْر رَف نِب رَل  رَما  مْل سقوا ا رَر مْغ رَت مْس رَوا نِب ***  أأ رَو مم  ي صأ اا  ل رَض مْي أأ اة  رَو مْخ رَوإإ -
مم99 نِ رَي مْل اا في ا رَر رَحرَج مْم  سه رَبا  أأ مْل  رَع مْج رَوا مم ***  نِ صأ سم ل سه مل سكص سم  سه مْل رَع مْج رَفا  -

مْه100 رَك نِمر رَش سم مْل سة ا رَل مْسأأ رَم مْل مْه ا نِذ رَه رَف مْه ***  رَك نِر مت و رَث ال مْل سث نِة  رَو مْخ رَلى الإإ رَع مْم  نِس مْق رَوا -
اما  أو جدة المهم شخص يرث السدس اا  وأ صورة المسألة أن تموت امرأة وتترك زوج
الإخوة ومن   ، اا   إنا ث أو  اا  ذكور كانوا  سواء  فأكثر  اثنظين   ، الأم  أولاد  من  ا  وعددا

اا فأكثر سواء معهم أخوات شقيقا ت أو ليس معهم. اا  واحد الأشقا ء أخ



لأم إخوة  من  عدد  وعندنا   جدة  أو  وأم  زورج  عندنا   أنه  الموضوع  خلاصة  المهم 
وعندنا  إخوة أشقا ء أو أخ شقيق ، هذه صورة المسألة الآن تعا لوا نورثهم من خلال

ما  تعلمنا :
الزوج له النصف لعدم وجود الفرع الوارث
الأم ترث السدس لوجود جمع من الإخوة

اثنظين جمعا   يكون  أن  الثلث  ليرثوا  الثلث، شرطهم  يرثون  يكونوا جمع  لما   لأم  الإخوة 
الإنا ث، من  أو  الذكور  من  كانوا  سواء  الوارث  الفرع  عدم  الثا ني  ،والشرط  فأكثر 
لأن الفرع الوارث إذا وجد ما ذا يحصل فيهم ؟ يسمقطون كما معنا  في الحجب والشرط
الثا لث عددم الأصل الوارث من الذكور كما تقدم معنا  في الحجب الأصل الوارث من

الذكور يسمقطهم.
فيرثون هنا  كم؟ يرثون الثلث، فصا ر عندنا  نصف وسدس وثلث خلاص انتهى الما ل
أتى أين  من  شيء؟  له  بقي  ما   الشقيق  انتهت،الأخ  ؟  تنتهي  لم  وإلا  التركة  انتهت 
، القيا س  مقتضى  هذا  القواعد،  هذه  على  مشى  بعضهم  طبعا   العلما ء  عند  الإشكال 
بعض العلما ء وهم كثير قا لوا بهذا قا لوا بأن المسألة على ظا هرها ، على مقتضى القيا س
ويسمقط الإخوة الأشقا ء ، والبعض قا ل لا الإخوة أشقا ء أولى با لميراث من الإخوة
ألحقوا الحديث  على  اء  بنظا  الأشقا ء.  الإخوة  ويسمقط  لأم  الإخوة  يرث  فكيف  لأم، 
الفرائض بأهلها  فما  بقي فلأولى رجل ذكر ،ما ذا يحصل عندنا  بنظا ء على ظا هر الحديث
اء على قواعد الشريعة عا مة التي تدل على أن الأقوى  نمشي على هذا القا نون، للكن بنظا 
با لميراث من الإخوة لأم الذين هم والأقرب في مثل حا لة الإخوة الأشقا ء ، أولى 
اتجا هين واتجهوا  العلما ء  على  أشكلت  فلذلك  المسألة  هذه  تشكل  فهي   ، أضعف 
الإخوة ويسمقط  واحد  كل  ميراثهم  هذا  بأن  وقا ل   ، الحا ل  بظا هر  قا ل  فبعضهم 
الأشقا ء، والبعض قا ل لا وذكروا قصة بأنها  وقعت في زمن عمر بن الخطا ب رضي
لمله عنه وأنه كان أشقا ء لم يرثوا في صورة من الصور ، لم يورثهم عمر فجا ؤوا إلى عمر ال



با لميت كلهم إخوة لأم اليم ما ذا يصبح علاقتهم  اا وألقه في  حجر أبا نا   وقا لوا له اجعل 
اا ملقا  في اليم أو اشتركوا في الإخوة لأم الغ أبا نا  اجعله غير موجود، اجعل أبا نا  حجر
اا ية ويمية أو اجعله حما ر ية، ومن هنا ك سمييت حجر اا من هنا  سمييت حما ر اجعله حما ر
صحة فرضية  على  هذا  أبا هم،  يهينوا  أن  أرادوا  ما   هم   ، اا  أصل آلدم  بني  من  لاتعده 
اا، قا لوا نحن اشتركنا  معهم في الأم وألغ وجود أبا نا  من الأصل لا تجعله القصة أصل
الأم في  مشتركين  كلنا   واجعلنا   أبا نا   وجود  الغ  قا لوا  الموضوع  في  المهم   ، اا  موجود
فا عتبرنا  من هذه الجهة ولا تعتبرنا  من هذه الجهة ، فقا لوا من هنا  اعتبرهم عمر وألغى
مسم نصيب الإخوة لأم على الجميع فجعلهم شركاء في الثلث هذه هي وجود الأب فق
الذي العلم  أهل  مذاهب  من  مذهب  هذا  وللكن  صحيحة  ليست  والقصة  صورتها ، 
الإخوة إسقا ط  مع  مشى  القيا س  وظا هر  الحديث  بظا هر  أخذ  ومن  إليه  ذهبوا 
مع ورثهم  لأم  الإخوة  من  با لإرث  أولى  هم  وقا ل  هذا  استثقل  ومن  الأشقا ء، 

لمله أعلم. الإخوة لأم وال
ونكتفي بهذا القدر.

يغ بهذه الحلة لمله خيرا من سا هم في إخراج التفر جزى  ال



 06الدرس رقم 
يغ الدرس السادس من شرح متن الرحبية تفر

لمله لمله والصلاة والسلام على رسول ال الحمد ل
المؤلف با بين من أبواب تقسيم الفرائض ثم يبدأ بعد ذلك  اليوم معنا  با با ن وهما  آلخر 

ببا ب الحسا ب.
لمله قا ل المؤلف رحمه ال

رَوة مْخ رَوالإإ نِمد  رَج مْل سب ا رَبا 
الإخوة هنا   با لإخوة  والمقصود  والإخوة،  هو  اجتمع  إذا  الجد  توريث  يقة  طر أي 
الجد وجود  مع  يسمقطون  لأم  الإخوة  أن  معنا   تقدم  ،لأنه  لأب  والإخوة  الأشقا ء 
القول فعلى  لأب،  والإخوة  الأشقا ء  الإخوة  اا   أيض يسمقط  الصحيح  القول  وعلى 
الصحيح هذا البا ب كله يعني لا نحتا جه، وللكن على القول المرجوح وهو راجح عند

البعض الإخوة الأشقا ء والإخوة لأب يرثون مع الجد.
قا ل المؤلف رحمه:

رَنا 101 مْد رَع رَو مْذ  نِة إإ رَو مْخ رَوالإإ نِمد  رَج مْل رَنا  ** في ا مْد رَر أأ رَما   نِب رَن  نِدي الآ رَت مْب رَن رَو -
رَعا 102 مْم رَج نِت  رَما  نِل رَك مْل نِشي ا رَوا رَح مْع  رَم مْج رَوا رَعا  **  مْم مس و سل ال مْو سق أأ رَما   رَو  رَنمْح نِق  مْل أأ رَف -
مْي103 نِل رَوا مت و رَلى ال رَع من  و سه مْن رَع رَك  مْي نِب مْن صأ نِل **  رَوا مْح أأ سذو  مد  و رَج مْل من ا و أأ نِب مْم  رَل مْع رَوا -
رَذى 104 أأ نِبا ل نِه  مْي رَل رَع سم  مْس رَق مْل نِد ا سع رَي مْم  رَل رَذا **  رَن إإ نِه مْي نِف رَة  رَو مْخ سم الإإ نِس رَقا  سي -
رَا105 نِزل رَنا  سه  مْن رَع نِة  رَم مْس نِق مْل نِبا  رَن  رَكا مْن  رَا ** إإ نِمل رَكا اا   رَث مْل سث سذ  سخ أأ رَي اة  رَر رَتا  رَف -
نِم106 رَها  مْف نِت مْس نِن ا رَع مْي  نِح رَضا  مْي إإ نِب مْع  رَن مْق رَفا  نِم **  رَها  نِس مْو  سذ رَك  رَنا  سه مْن  سك رَي مْم  رَل مْن  إإ -
نِق107 رَزا مْر أأ رَوال نِض  مْو سر سف مْل نِوي ا رَذ رَد  مْع رَب مْي **  نِق رَبا  مْل رَث ا مْل سث سذ  سخ أأ رَي اة  رَر رَتا  رَو -
مْه108 رَم رَح رَزا سم مْل نِبا  رَك  رَذا مْن  رَع سه  سص نِق مْنظ ست مْه **  رَمي رَس رَقا  سم مْل نِت ا رَن رَكا رَما   رَذا  رَذا إإ رَه -
نِل109 رَحا  نِب اا  نِزل رَنا  سه  مْن رَع رَس  مْي رَل رَو نِل **  رَما  مْل رَس ا مْد سس سذ  سخ أأ رَي اة  رَر رَتا  رَو -



نِم110 مْك سح مْل رَوا نِه  نِم مْه رَس يخ في  أأ سل  مْث نِم نِم **  مْس رَق مْل رَد ا مْن نِع نِث  رَنا  رَع الإإ رَم رَو  مْه رَو -
رَها 111 سب رَح مْص رَي رَها   رَل نِل  رَما  مْل سث ا سل سث مْل  رَب رَها  **  سب سج مْح رَي رَا  رَفل مم  نِ صأ رَع ال رَم ما  و إإل -
نِد112 رَدا مْج أأ رَع ال رَم مم  نِ صأ نِني ال رَب مْض  سف مْر رَوا نِد ** رَدا مْع أأ رَدى  ال رَل نِب  أأ نِني ال رَب مْب  سس مْح رَوا -
نِمد113 رَج مْل نِد ا مْق رَف رَد  مْن نِع مْم  نِه مْي نِف رَك  رَم مْك سح نِمد **  رَع مْل رَد ا مْع رَب نِة  رَو مْخ رَلى الإإ رَع مْم  سك مْح رَوا -
نِد114 رَشا  مْر نِر الإإ نِه رَظا  يل  مْد رَع نِب اا  رَم مْك سح نِد **  رَدا مْج أأ نِبا ل نِة  رَو مْخ نِني الإإ رَب مْط  نِق مْس رَوا -

هذا موضوع توريث الجد مع الإخوة، هذه المسألة كما ذكرنا  فيها  خلاف ،فمذهب جمع
لمله بن ال الزبير وعبد  لمله بن  ال لمله عنه وعبد  ال أبو بكر الصديق رضي  من الصحا بة ومنهم 
الأب، مقا م  يقوم  والجد  الجد  مع  لايرثون  الإخوة  أن  إلى  يذهبون  كانوا  عبا س، 
والأب يسمقط الإخوة فجعلوا الجد كذلك مسقطا  للإخوة، وهذا القول هو رواية عن
الإما م أحمد وقول أبي حنيفة والقول الثا ني وهو توريث الإخوة مع الجد، بتفصيلات
هذا تفصيلات  في  اختلفوا  الجد،  مع  الإخوة  بتوريث  يقولون  الذين  بين  ما   مختلفة 
أخرى  ،ورواية  ما لك  والإما م  الشا فعي رحمه  الإما م  إلى  نسمبوه  القول  التوريث وهذا 
عن الإما م أحمد وهي الرواية الأشهر عنه ،وهو قول علي بن أبي طا لب وقول زيد بن

ثا بت وغيرهم من الصحا بة .
قا ل المؤلف :

رَنا 101 مْد رَع رَو مْذ  نِة إإ رَو مْخ رَوالإإ نِمد  رَج مْل رَنا  ** في ا مْد رَر أأ رَما   نِب رَن  نِدي الآ رَت مْب رَن رَو -
رَعا 102 مْم رَج نِت  رَما  نِل رَك مْل نِشي ا رَوا رَح مْع  رَم مْج رَوا رَعا  **  مْم مس و سل ال مْو سق أأ رَما   رَو  رَنمْح نِق  مْل أأ رَف -

مع الجد  توريث  مسألة  في  با لكلام  سأبتدأ  لأنني  لك،  سأقوله  لما   اا  جيد استمع  يعني 
الإخوة ،واجمع حواشي الكلما ت، أي أحضر في ذهنك أطراف الكلما ت المتفرقة.

قا ل:
مْي103 نِل رَوا مت و رَلى ال رَع من  و سه مْن رَع رَك  مْي نِب مْن صأ نِل **  رَوا مْح أأ سذو  مد  و رَج مْل من ا و أأ نِب مْم  رَل مْع رَوا -

إلى آلخر ما  قا ل:
الأن موضوع توريث الجد إذا قلنا  بميراث الجد مع الإخوة ،ووجد عندنا  شخص هلك



الآن  ، توريثه  يكون  فكيف  اا،  جد لنا   وترك  لأب  إخوة  أو  أشقا ء  إخوة  لنا   وترك 
لايخلوا الأمر من أحد حا لين:

معهم لايكون  أنه  الثا نية  با لصورة  فلنبدأ  لا،  أو  فرض  صا حب  معه  يكون  أن  إما  
با لأكثر، المقصود  با لأحظ؟  له، ما لمقصود  با لأحظ  يورث  فهنا  الجد  صا حب فرض 
يكون هو أن  با لمقا سمية  نعني  با لمقا سمية،  يرث  أن  وإما   اا  الما ل كامل ثلث  يرث  ان  فإما  
فيقسم ذلك،  على  بنظا ء  فيورث  لأب  كأخ  فيحسب  يا ن،  متسا و اا  مثل لأب  والإخ 

الميراث بينه وبين الإخوة لأب كانه واحد منهم هذا معنى المقا سمية.
اا وإما  أن يرث با لمقا سمية، وإما  أن يكون المورث له مخخير، إما  فإما  أن يرث الما ل كامل

أن يورثه ثلث الما ل أو يورثه با لمقا سمية .
اا إذا كان الإخوة أكثر من مثلي الجد، فا لأحض له هنا  يكون1 - يرث الما ل كامل

فنجعله أخا  من با لمقا سمية،  نورثه  نأتي  لما   الآن  الما ل، مثا لثه جد وثلاثة أخوة ،  ثلث 
؟ الثلث  او  الربع  له  أحظ  أيهما    ، ربع  للجد  يظهر  يأخذ؟  ونورثه كم  الإخوة  هؤلاء 
هو له  الأحظ  لأن  لما ذا؟  الثلث  نعطيه  هنا   المسألة،  هذه  في  الثلث  فنعطيه  الثلث 
عن نبحث  دائما   له،  الأفضل  لأنه  الثلث  نعطيه  لا،   ، لهم  اا   مقا سمي نجعله  فما   الثلث، 
مثا له جد المقا سمية  له  فا لأحظ  الجد  مثلي  أقل من  الإخوة  وإذا كان  للجد،  الأفضل 
فنجعله النصف،  له  لأنه سيكون  المقا سمية،  الثلث؟  أو  المقا سمية  له هنا   وأخ، فا لأكثر 
مثلي الإخوة  كان  إذا  الثا لثة  الحا لة   ، النصف  واحد  ونعطي كل  الأخ  كذاك  أخا  
الجد، يعني اثنظين وهو واحد فهنا  في هذه الحا لة سواء جعلته مقا سميا  أو أعطيته الثلث ،
لأنه آلخذ الثلث على الحا لين ، في الحا لين سيكون له الثلث إذا جعلته مقا سميا  لهم فهو
آلخذ فهو  الثلث  أعطيته  وإذا  الثلث،  الثلث  والخ  الثلث  الثا ني  والأخ  الثلث  سيأخذ 
والإخوة الجد  مع  لايكون  أن  حا ل  في  التقسيم  هذا  الأحوال،  جميع  على  الثلث 

صا حب فرض.
أمر2 أول  هذا  فرضه  الفرض  صا حب  فيأخذ  فرض  صا حب  معهم  كان  -إذا 



أو الفرض  بعد  البا قي  ثلث  أو  المقا سمية  من  له  الأحظ  الجد  ميراث  يكون  ،ثم  نفعله 
إلا يبق  لم  فإن  يأخذها   له  الأفضل  الثلاث  هذه  من  واحد  الما ل،  جميع  سدس 
ية ستأتي إن الأكدر إلا في صورة واحدة وهي  السدس أخذه الجد وسقط الإخوة 

لمله . شا ء ال
ومعهم وإخوة  جد  عندنا   الآن  هنا   وأخوين،  وجد  زوجة  عن  ها لك  هلك  مثا ل: 
صا حب فرض ، ما ذا نفعل؟ أول شيء نعطي صا حب الفرض فرضه وهو الزوجة ،
الجد بقي  الآن  عندنا   يبقى  ما ذا  الوارث،  الفرع  وجود  لعدم  الربع  هنا ؟  للزوجة  كم 
اا  لهم كم يأخذ؟ يأخذ الثلث من با قي الما ل، يعني إذا والأخوين، الآن لو جعلنا ه مقا سمي
أعطينا ه ثلث البا قي أو قسمنا  فهو على جميع الأحوال سيأخذ ثلث البا قي، فهنا  الأحظ
له إما  أن يكون الثلث البا قي أو المقا سمية وعلى الحا لتين هو الثلث البا قي سيأخذه، هذه

يقة تقسيم ميراث الجد مع الإخوة . طر
هنا  قا ل المؤلف

نِل103 رَوا مْح أأ سذو  مد  و رَج مْل من ا و أأ نِب مْم  رَل مْع رَوا -
يعني له أحوال.

مْي نِل رَوا مت و رَلى ال رَع من  و سه مْن رَع رَك  مْي نِب مْن صأ
اا تلو الآخر سيذكر لك الأحوال واحد

رَذا104 رَن إإ نِه مْي نِف رَة  رَو مْخ سم الإإ نِس رَقا  سي -
رَذى  أأ نِبا ل نِه  مْي رَل رَع سم  مْس رَق مْل نِد ا سع رَي مْم  رَل

اا  للإخوة، أخ من ضمين الإخوة بشرط أن لاتكون يعني الحا لة الأولى أنه نجعله قسيم
هذه المقا سمية راجعة عليه با لأذى  يعني لا يكون قد أخذ أقل من الثلث ، وهي الحا لة

التي ذكرنا ها  .
رَا105 نِزل رَنا  سه  مْن رَع نِة  رَم مْس نِق مْل نِبا  رَن  رَكا مْن  رَا ** إإ نِمل رَكا اا   رَث مْل سث سذ  سخ أأ رَي اة  رَر رَتا  رَف -
نِم106 رَها  مْف نِت مْس نِن ا رَع مْي  نِح رَضا  مْي إإ نِب مْع  رَن مْق رَفا  نِم **  رَها  نِس مْو  سذ رَك  رَنا  سه مْن  سك رَي مْم  رَل مْن  إإ -



اا  هذا إذا لم يكن معه أصحا ب وهنا  المرء أحيا نا  يأخذ الثلث كامل ،وتا رة نجعله مقا سمي
السها م يعني أصحا ب الفروض .

نِق107 رَزا مْر أأ رَوال نِض  مْو سر سف مْل نِوي ا رَذ رَد  مْع رَب مْي **  نِق رَبا  مْل رَث ا مْل سث سذ  سخ أأ رَي اة  رَر رَتا  رَو -
يعني إذا اكن معه من أصحا ب لافروض نعطيه ثلث البا قي في بعض الحا لات

مْه108 رَم رَح رَزا سم مْل نِبا  رَك  رَذا مْن  رَع سه  سص نِق مْنظ ست مْه **  رَمي رَس رَقا  سم مْل نِت ا رَن رَكا رَما   رَذا  رَذا إإ رَه -
يعني متى نعطيه ثلث البا قي ؟ إذا ما  كانت المقا سمية تنزله عن هذا القدر .

نِل109 رَحا  نِب اا  نِزل رَنا  سه  مْن رَع رَس  مْي رَل رَو نِل **  رَما  مْل رَس ا مْد سس سذ  سخ أأ رَي اة  رَر رَتا  رَو -
الما ل ، يرث سدس  اا   أقل أحواله دائم يعني  الما ل  يأخذ سدس  اا على أن  أبد ينزل  ما  

اا  الأحظ له، إذن فهو وارث لأحد هذه الأقسا م ونعطيه دائم
ثم قا ل:

نِم110 مْك سح مْل رَوا نِه  نِم مْه رَس يخ في  أأ سل  مْث نِم نِم ***  مْس رَق مْل رَد ا مْن نِع نِث  رَنا  رَع الإإ رَم رَو  مْه رَو -
في كأخ  هو  يعتبر  قا ل  المقا سمية  عند  با لذات  الأخوات  مع  د  الج عن  يتحدث  هنا  
مثل للذكر   ، نِه  نِم مْه رَس في  يخ  أأ سل  مْث نِم الأنثيين،  الذكر مثل حظ  فيأخذ  الأخوات  تعصيب 

حظ الأنثيين والحكم، وحكمه كحكمه في كونه يعصب الأخوات.
رَها 111 سب رَح مْص رَي رَها   رَل نِل  رَما  مْل سث ا سل سث مْل  رَب رَها  **  سب سج مْح رَي رَا  رَفل مم  نِ صأ رَع ال رَم ما  و إإل -

الأخ الأم لا يكون حكمه حكم  للكن عم  الأخوات  الأخ مع  يعني هو حكمه حكم 
لأن لأخ يحجب الأم من الثلث إلى السدس، هنا  الجد لايحجب الأم من الثلث إلى

السدس هذا الذي يريد أن يذكره هنا ، هذا معنا ه.
نِد112 رَدا مْع أأ رَدى  ال رَل نِب  أأ نِني ال رَب مْب  سس مْح رَوا -

يعني الإخوة لأب
نِد رَدا مْج أأ رَع ال رَم مم  نِ صأ نِني ال رَب مْض  سف مْر رَوا

احسب بني الأب مع الأعداد أي عدهم مع الإخوة الأشقا ء كلهم بمنزلة واحدة في
أشقا ء وإخوة لأب مع وجود الجد ميراثهم مع الجد، في حا ل اجتمع عندك إخوة 



طوة الأولى تعد الأخوة لأب كالأخوة الأشقا ء ، ثم مذا تفعل؟ عندنا  خطوات الخ
تعطي الجد نصيبه.

نِد112 رَدا مْع أأ رَدى  ال رَل نِب  أأ نِني ال رَب مْب  سس مْح رَوا -
هذه هي .

نِد رَدا مْج أأ رَع ال رَم مم  نِ صأ نِني ال رَب مْض  سف مْر رَوا
مع يسمقطون  لأم  الإخوة  أسقطهم  نزلهم  ارفضهم  الجد  مع  لايرثون  الأم  أولاد 

وجود ...
قا ل:
نِمد3 رَج مْل نِد ا مْق رَف رَد  مْن نِع مْم  نِه مْي نِف رَك  رَم مْك سح نِمد **  رَع مْل رَد ا مْع رَب نِة  رَو مْخ رَلى الإإ رَع مْم  سك مْح رَوا -

يعني بعدما  يأخذ الجد نصيبه تورثهم كما كنت تورثهم في حا ل عدم وجود الجد فهنا 
إخوة لأب  الإخوة  نعتبر  أن  بعد  نصيبه  الجد  نعطي  نورثهم  أن  نريد  أننظا   حا ل  في 
يبقى إلى أصلها   الأمور  نرجع  بعد ذلك  نورث الجد ثم  الأشقا ء  الإخوة  أشقا ء، مع 
الإخوة الأشقا ء إخوة أشقا ء والإخوة لأب إخوة لأب ونورثه بنظا ء على ذلك كما كنا 
الأشقا ء وجود  مع  لأب  فا لإخوة   ، كلامه  معنى  هذا  الجد،  وجود  قبل  نورثه 
والشقيق ما ذا يحصل لهم ؟ يسمقطون الأخ لأب يسمقط مع وجود الأخ الشقيق سواء

اا أو أكثر فأولاد الأب يسمقطون في هذه الحا لة . كان واحد
هذا ما  يتعلق بميراث الإخوة مع الجد

نِد114 رَدا مْج أأ نِبا ل نِة  رَو مْخ نِني الإإ رَب مْط  نِق مْس رَوا -
نِد رَشا  مْر نِر الإإ نِه رَظا  يل  مْد رَع نِب اا  رَم مْك سح

هذا واضح معنا ه أن ابن الأخ يسمقط مع وجود الجد هذا الذي يريده
ابنظا ء الأخ لا يعا ملون معا ملة الإخوة وفي حا ل وجود الجد يسمقطون فقط، وهذا هو

المقصود .
لمله: قا ل المؤلف رحمه ال



مية و نِر رَد مْك أأ سب ال رَبا 
رَها 115 رَل مم رَكو ية  رَل مْسأأ رَم رَدا  رَع رَما   مْي نِف رَها  **  رَل نِمد  رَج مْل رَع ا رَم رَض  مْر رَف رَا  ست ل مْخ صأ رَوال -
رَها 116 سم ما و رَعل ية  مم و صأ سر  مْي رَخ رَفخ مْم  رَل مْع رَفا  رَها  **  سم رَما  رَت رَما   سه رَو لمم  صأ رَو صٌج  مْو رَز -
مْه117 مي و نِر رَح رَها   رَف نِر مْع رَت مْن  أأ نِب رَي  مْه رَو مْه **  مي و نِر رَد مْك أأ نِبا ل نِح  رَصا  رَيا   سف  رَر مْع ست -
مْه118 رَل رَم مْج سم مْل نِض ا مْو سر سف مْل نِبا  نِن  رَا مْول سع رَي متى  و رَح مْه **  رَل سس  مْد مس ص رَوال رَها   رَل سف  مْص نِمن سض ال رَر مْف سي رَف -
مْه119 رَم نِظ رَنا  مْر  سك مْش رَوا سه  مْظ رَف مْح رَفا  رَضى  رَم رَما  رَك مْه ***  رَمي رَس رَقا  سم مْل رَلى ا نِن إإ رَدا مْو سع رَي مم  و سث -

ية لأنها  كدرت على زيد بن ثا بت أصوله ية قا لوا سمييت با لأكدر هذه مسألة الأكدر
والعول وعا لت  الجد  مع  الإخوة  مسا ئل  من  أنها   التكدير  هذا  من  الفرائض،  في 
أو المسألة  أصل  عن  يد  تز الورثة  أنصبا ء  أن  العول  ومعنى  البا ب،  هذا  في  لايدخل 
لما  يكون أصحا ب لافرائض يأخذ كل يا دة،  رأس ما ل الوارث أو المورث، هذه الز
عملية يعملون  الحا لة  هذه  ففي  الأنصبا ء  في  يا دة  ز تحصل  يضته  فر يضة  فر صا حب 
العول هذه وينظقصون من نصيب كل واحد من الورثة جزءا بقدر نصيبه حتى يسمتوي
زيا دة فيها   يصير  تعول  المسألة  وهذه  العول  معنى  هذا   ، فرائضهم  مع  الميراث  تقسيم 
في ما ذكروه  لاتعول، هذا  التي  المسا ئل  من  د  الج مع  الإخوة  أن  مع  العول  ويدخلها  

ية، وهذه المسألة لها  صورة ذكرها  المؤلف . ية با لأكدر سبب تسممية الأكدر
قا ل:
رَها 115 رَل مم رَكو ية  رَل مْسأأ رَم رَدا  رَع رَما   مْي نِف رَها  **  رَل نِمد  رَج مْل رَع ا رَم رَض  مْر رَف رَا  ست ل مْخ صأ رَوال -
رَها 116 سم ما و رَعل ية  مم و صأ سر  مْي رَخ رَفخ مْم  رَل مْع رَفا  رَها  **  سم رَما  رَت رَما   سه رَو لمم  صأ رَو صٌج  مْو رَز -

هذه ية  الأكدر مسألة  في  ما عدا  قا ل   ، الأصل  هو  هذا  د  الج مع  لاترث  الأخت 
وصورتها  ، قا ل:

الزوج أربعة، فهنا   الزوج والأم، هم  زوج وأم وأخت وجد، الأخت والجد وكملها  
يأخذ النصف الأم لها  الثلث لعدم وجود الفرع الوارث وعدم وجود جمع من الإخوة
السدس يأخذ  الجد  أن  والأسا س  فا لقيا س  فقط،  سدس  يفضل  الثلث،  فترث 



الإخوة أن  الراجح،  القول  في  عليه  الذي مشينا   الأصل، وهذا  تسمقط هذا  والأخت 
د يكون عصبة فا لأصل عندنا  هو هذا، للكن والأخوات مع وجود الجد لايرثن، والج
يفرض و البا قي  السدس  للجد  يفرض  قا لوا  الجد  مع  الإخوة  بتوريث  قا لوا  الذين  عند 
يا دة، فتعول المسألة من ستة إلى تسمعة وستأتي للأخت النصف ، وهنا  صا رت فيه ز
في لمله  ال شا ء  إن  والتسعة  الستة  أين جا ءت  الحسا ب هذه من  يقة  العول وطر يقة  طر
يقة العول هذه يرجعون الجد مع الأخت مسا ئل الحسا ب، ثم بعد ذلك بعد حسبة طر
إلى المقا سمية فيصبح الجد أخ فيعطى للذكر مثل حظ الأنثيين، هذه هي حسبتهم هذه

ية،. مسألة الأكدر
وكل هذا كما ذكرنا ه مرجوح المبا حث التي أخذنا ها  اليوم كلها  مرجوحة والصواب في

ذلك أن الإخوة لايرثون مع وجود الجد.
لمله نبدأ بمسألة الحسا ب. والدرس القا دم إن شا ء ال

يغ بهذه الحلة لمله خيرا من سا هم في إخراج التفر جزى  ال
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لمله لمله والصلاة والسلام على رسول ال الحمد ل
أما  بعد:

فا ليوم موضوعنا  با ب الحسا ب:
والحسا ب مسا ئل الفرائض، وهو تأصيلها  وتصحيحها  تأصيل المسا ئل، أي استخراج
أن نحا ول  كسور  فيها   خرجت  المسألة  كانت  إذا  يعني  ،وتصحيحها   المسا ئل  أصول 
نتخلص من اللكسور، والتخلص من اللكسور هذا يسممونه تصحيحا  للمسا ئل ،وهو أقل

عدد يتأتي منه نصيب كل واحد من الورثة.
هذا موضوع الحسا ب
لمله: قا ل المؤلف رحمه ال

نِب120 رَوا مص و رَلى ال نِه إإ نِب مْي  نِد رَت مْه رَت نِب ***  رَسا  نِح مْل رَة ا رَف نِر مْع رَم مْد  نِر ست مْن  رَوإإ -
رَا121 مْيل نِص أأ مت و رَوال رَح  مْي نِح مْص مت و رَم ال رَل مْع رَت رَا ***  مْيل نِص مْف مت و رَوال رَة  رَم مْس نِق مْل رَف ا نِر مْع رَت رَو -
نِل122 نِه رَذا نِب رَها   نِظ مْف نِح مْن  رَع مْن  سك رَت رَا  رَول نِل ***  نِئ رَسا  رَم مْل - في ا
سل123 مْو سع مت و رَقد  من  و سه مْن نِم صٌة  رَث رَا سل *** ثل مْو سص صأ صٌة  رَع مْب رَس من  و سه من و إإ رَف -
سم124 رَا نِثل مْن رَا ا رَول رَها   مْو سر مْع رَي رَل  مْو رَع رَا  سم *** ل رَما  رَت صٌة  رَع رَب مْر أأ رَها   رَد مْع رَب رَو -
رَرا125 رَش رَع مْي  رَن مْث نِن ا نِم سع  مْب مر ص رَوال سث  مْل مث ص رَوال رَرى  ***  سي يم  سه مْس أأ نِة  مت و نِس مْن  نِم سس  مْد مس ص رَفا ل -
سس126 مْد رَح مْل نِه ا مْي نِف سق  نِد مصا  و سه ال سل مْص أأ سس ***  مْد مس ص نِه ال مْي رَل مم إإ و سض مْن  سن إإ مْم مث ص رَوال -
رَنا 127 مْو سع رَم مْج أأ سب  مسا  و سح مْل رَها  ا سف نِر مْع رَي رَنا  ***  مْو سر مْش نِع رَها   سع رَب مْت رَي صٌة  رَع رَب مْر أأ -
سل128 مْو سع رَت رَها   سض مْو سر سف مْت  رَر سث رَك مْن  مْول *** إ  سص صأ سة ال رَث رَا مثل و نِه ال نِذ رَه رَف -
مْه129 رَر نِه رَت مْش سم ية  رَف مْو سر مْع رَم ية  رَر مْو سص مْه *** في  رَر رَش رَع مْل رَد ا مْق نِع سة  مت و نِمس سغ ال سل مْب رَت رَف -
مْر130 رَش رَع نِع  مْب رَس رَلى  اا إإ رَد رَرا مْف نِل إإ مْو سع مْل مْر *** في ا رَث أأ نِبا ل رَها   مْي نِل رَت مْي  نِت مل و سق ا رَح مْل رَت رَو -



سل131 مْو سق أأ رَما   نِب مْل  رَم مْع رَفا  نِه  نِن مْم سث سل *** ب مْو سع رَي مْد  رَق سث  نِل مثا  و سد ال رَد رَع مْل رَوا -
رَنظا ن132 مْث مْم إإ نِه نِم مْك سح رَما  في  سه سل مْص أأ نِن ***  رَفا  مْص نِمن نِو ال أأ مْي  نِق رَبا  مْل رَوا سف  مْص نِمن رَوال -
سن133 مْو سن مْس رَم ية  رَع رَب مْر أأ مْن  نِم سع  مْب مر ص رَوال سن ***  مْو سك رَي ية  رَث رَا رَثل مْن  نِم سث  مْل مث ص رَوال -
مْه134 رَي نِن مثا  و سل ال مْو سص صأ رَي ال نِه نِه  نِذ رَه رَف مْه ***  رَي نِن رَما  رَث مْن  نِم رَف رَن  سكا مْن  سن إإ مْم مث ص رَوال -
نِم135 نِس مْق رَوا رَها   مْي نِف رَح  مْي نِح مْص مت و نِك ال سل مْس مم ا و سث نِم ***  رَل مْع رَفا  رَها   مْي رَل رَع سل  مْو رَع مْل سل ا سخ مْد رَي رَا  -ل
سح136 مْب نِر نِب  رَسا  نِح مْل نِل ا مْي نِو مْط رَت سك  مْر رَت رَف مح ***  ص نِص رَت رَها   نِل مْص أأ مْن  نِم مْن  سك رَت مْن  رَوإإ -
رَها 137 نِل مْو رَع مْن  نِم اا  نِئل رَعا  مْو  أأ اا  ممل و رَك سم رَها  ***  نِل مْص أأ مْن  نِم سه  رَم مْه رَس ما  ا سكل نِط  مْع أأ رَف -

رَها م نِمس سب ال رَبا 
مْم138 نِس سر رَما   مْع  رَب مْت رَفا  نِث  رَرا مْي نِم مْل نِوي ا رَذ رَلى  رَع مْم **  نِس رَق مْنظ رَت رَت  مْس رَي رَم ل رَها  نِمس رَر ال رَتل مْن  رَوإإ -
مْل139 رَل مز و رَك ال مْب نِن رَجا  سي نِب  مْر مض و رَوال نِق  مْف رَو مْل نِبا  مْل **  رَم رَع مْل نِر في ا رَصا  نِت مْخ نِا رَق ال مْي نِر رَط مْب  سل مْط رَوا -
سق140 نِذ رَحا  مْل رَت ا مْن أأ رَف نِل  مْص أأ سه في ال مْب نِر مْض رَوا سق ***  نِف رَوا سي مْي  نِذ مل و نِق ا مْف رَو مْل رَلى ا مْد إإ سد مْر رَوا -
رَرا141 نِم مْل نِح ا رَر مْط رَوا نِمق  رَح مْل رَل ا مْي نِب رَس مْع  رَب مْت رَفا  رَرا ***  رَث مْك أأ مْو  أأ اا  رَد نِح رَوا اا   رَس مْن نِج رَن  رَكا مْن  إإ -
نِس142 منا  و رَد ال مْن نِع نِم  مْك سح مْل رَها  في ا من و إإ رَف نِس ***  رَنا  مْج أأ رَلى  رَع رَر  مْس رَك مْل رَر ال رَتل مْن  رَوإإ -
نِم143 رَكا مْح أأ سر في ال نِه رَما  مْل رَها  ا سف نِر مْع رَي نِم ***  رَسا  مْق أأ ية  رَع رَب مْر أأ سر في  رَص مْح ست -
سب144 نِح رَصا  سم صٌق  نِف رَوا سم سه  رَد مْع رَب رَو سب ***  نِس رَنا  سم نِه  نِد مْع رَب مْن  نِم صٌل  نِث رَميا  سم -
سف145 نِر رَعا  مْل من ا و نِه نِل مْي نِص مْف رَت مْن  رَع رَك  مْي نِب مْن سي سف ***  نِل رَخا  سم مْل سن ا نِي رَبا  سم مْل سع ا نِب مرا و رَوال -
رَدا146 نِئ مزا و نِن ال مْي رَب نِس رَنا  سم مْل رَن ا نِم مْذ  سخ رَو رَدا ***  نِح رَوا نِن  مْي رَل نِث رَما  سم مْل رَن ا نِم مْذ  سخ رَف -
نِق147 نِئ رَرا مط و رَج ال رَه مْن أأ رَك  رَذا نِب مْك  سل مْس رَوا نِق **  نِف رَوا سم مْل نِق في ا مْف رَو مْل رَع ا مْي نِم رَج مْب  نِر مْض رَوا -
نِن148 نِه رَدا ست رَا  رَول مْي  نِن مثا  و سه في ال مْب نِر مْض رَوا نِن ***  نِي رَبا  سم مْل نِد ا رَد رَع مْل رَع ا مْي نِم رَج مْذ  سخ رَو -
سه149 مْن رَع رَغ  مْي نِز رَت مْن  أأ رَت  مْي نِد سه مْر  رَذ مْح سه *** وا مْن رَظ رَف مْح رَفا  نِم  مْه مس و سء ال مْز سج رَك  رَذا رَف -
رَا150 مصل و رَح رَت رَما   رَو مم  و رَض مْن رَما  ا نِص  مْح أأ رَو رَا ***  مصل و أأ رَت مْي  نِذ مل و نِل ا مْص أأ سه في ال مْب نِر مْض رَوا -
سح151 مْي نِص رَف مْل رَوا سم  رَج مْع أأ سه ال سف نِر مْع رَي سح ***  مْي رَصنِح اا  رَذ سم إإ مْس رَق مْل رَفا  سه  مْم نِس مْق رَوا -
سل152 رَم رَع مْل من ا و نِه نِل رَثا  نِم رَلى  رَع مْي  نِت أأ رَي سل ***  رَم سج نِب  رَسا  نِح مْل رَن ا نِم نِه  نِذ رَه رَف -



مْي153 نِف رَكا رَو  مْه رَف رَن  نِمي سب رَما   نِب مْع  رَن مْق رَفا  نِف ***  رَسا  نِت مْع رَا ا رَول يل  مْي نِو مْط رَت نِر  مْي رَغ مْن  نِم -
الآن نريد أن نشرح أبيا ت المؤلف لعلها  يكون فيها  صعوبة، لذلك أنا  آلثرت أن أنتقل
يقة شرح الحسا ب بذكر الأمثلة مبا شرة ، وقبل أن نذكر الأمثلة طبعا  تعرفون إلى طر
سللكوا لذلك  شا به،  وما   وسدس  وربع  نصف   ، كسور  كلها   عندنا   الفرائض  أنتم 
يذكر ما زال  لمن  والمقا م،  البسط  مع  التعا مل  مسألة  فيها   الفرائض،  في حسبة  يقا   طر
يقة الوصول إلى أصل ب أن نعلمه في طر شيئا  مميا  مضى من الحسا با ت، فأول أمر يج

المسا ئل ، من أجل أن نصل إلى أصل المسألة نسمب، لابد أن نعرفها  قبل العمل.
الذي المقا م  البسط ،والمقا م  يا ضيا ت  الر أصحا ب  الذي يسممى عند  المقا م  أول مسألة 
هو تحت مثل نصف الإثني هذه هي المقا م، عندنا  هنا  هذه تسممى المخا رج فا لآن نغير
تكون أن  ،أو  متما ثلة  تكون  أن  إما   الفروض  مخا رج  المخا رج  مخرج، هذه  إلى  المقا م 

متداخلة أو أن تكون متوافقه أو أن تكون متبا ينظة، هي أربعة:
المخرج1 الآن  وسدس،  سدس  عندنا   يكون  أن  مثل  متما ثلة  تكون  أن  حا ل  في   -

الأول ستة والمخرج الثا ني ستة، فهي متما ثلة، في حا ل أن تكون متما ثلة نأخذ واحدة
ونترك الثا نية خلاص نهملها  تما م فيكون أصل المسألة من ستة.

الصغير،2 على  القسمة  يقبل  اللكبير  أن  التداخل  معنى  التداخل،  الثا نية  -الصورة 
الآن نصف،  أو  وثلث  سدس  المسا ئل  في  عندنا   يكون  كان  الأكبر  المخرج  فيأخذ 

أصل المسألة من ستة .
-الثا لثة التوافق، والتوافق يكون بين المخرجين علاقة وهي أن يقبلا القسمة على عدد3

آلخر، كالثمن والسدس، الثما نية والستة يقبلان القسمة على اثنظين، في هذه الحا لة نأخذ
نِبلا القسمة على اثنظين، فنقسم ثما نية على اثنظين رَق وفق أحدهما ، مثلا الثما نية عندنا  والستة 
أربعة النا تج  يكون  ستة  في  نضربها   أربعة  الثا ني  في  النا تج  ونضرب  أربعة،  ينتج 
بين المخا رج تقبل وعشرون، فيكون أصل المسألة من أربعة وعشرين، هذا في حا ل 

القسمة على عدد آلخر.



-الصورة الأخير التبا ين، يعني ما  يكون ... لا علاقة مميا ثلة ولاتداخل ولاتوافق، هذا4
الثلاثة بين  ما ذا  الآن  وربع،  ثلث  عندنا   يكون  كأن  متبا ينظا ن  رقما ن   ، التبا ين  معنى 
على القسمة  يقبل  أحدهما   بحيث  متداخلان،  لا،  متما ثلان؟  هما   هل  والأربعة؟ 
يبقى ما ذا  لا،  ثا لث؟  رقم  على  القسمة  يقبلان  الرقمين  كلا  متوافقا ن،  لا،  الثا ني؟ 
متبا ينظا ن، في هذه الحا لة ما ذا نفعل نضرب أحدهما  في الآخر ثلاثة في أربعة اثنظا عشر

هذه هي أصل المسألة.
يعني المسا ئل،  بتأصيل  تسممى  التي  هذه  تأصيل  مسألة  سا ئرة  وهي  يقة  طر أول  هذه 

نصل لأصل المسألة.
يقة، تنظظرر بين الستة والإثنظين؟ هل مثا ل: عندك سدس ونصف وثلث ، نفس الطر
الأصغر، العدد  على  القسمة  يقبل  الأكبر  العدد  لأن  تداخل  فيه  لا،  ؟  تما ثل  بينها  
الإثنظين تدخل في الستة الآن نحذف الاثنظين ونأخذ الستة ،وبعد ذلك نأتي ننظظر إلى
العلاقة بين الستة والثلاثة ، أيضا  بينهما  تداخل إذن نحذف الثلاثة ما ذا يبقى عندنا 

لمله. الستة، والآن في التمثيل سيظهر لك إن شا ء ال
شخص ها لك جا ءك  : هلك  المسا ئل  في  نفعله  أول شيء  الأولى  المسألة  عندنا   طيب 
تفتح تفعله  أمر  أول  شقيق،  وأخ  وأما   زوجا   لك هلك ها لك وترك  قا ل  يسمتفتيك، 
مربع مكون من تسمع مربعا ت، تضع الورثة في المربعا ت التي في الوسط با لطول، زوج
في المربع الذي في الوسط من أعلى، ثم أم في الذي تحته، ثم شقيق في الذي تحته،
فتكون المربعا ت في التي على يمين هؤلاء فا رغة ،والمربعا ت في التي على يسما ره فا رغة،
أصحا ب في  درسنا   ما   على  بنظا ء  نورثهم  وشقيق،  وأم  زوج  التوريث  نأخذ  نأتي  الآن 
يمينه على  النصف  تكتب  الوارث،  الفرع  وجود  لعدم  النصف  له  ،الزوج  الفروض 
مبا شرة في المربع الذي على يمينه، الأم لها  الثلث لعدم وجود الفرع الوارث، ولايوجد
يمينه ع على  الذي  المربع  في  فنكتب  الشقيق عصبة  الثلث،  فتأخذ  الإخوة  جمع من 
يعني عصبة، انتهينا  من هنا  الآن نأتي إلى قضيتنا  التي نحن تحدثنظا ، عنها  نريد أن نخرج



أصل هذه المسألة ننظظر في المخا رج التي هي مقا م الفروض، النصف ننظظر إلى الإثنظين
نفعل؟ ما ذا  التبا ين،  ؟  والثلاثة  الاثنظين  بين  العلاقة  ما هي  الثلاثة،  إلى  ننظظر  والثلث 
الثلاث المسألة من ستة، ستة نضعها  فوق  كم؟ ستة، أصل  في اثنظين؟  ثلاثة  نضرب 
مربعا ت التي على أقصى الشما ل ، الآن المربعا ت الفا رغة التي بقيت معنا  على الشما ل
أصل عندنا   فصا ر  كلها   المربعا ت  ،خا رج  المسألة  أصل  هي  التي  ستة  تضع  فوقها  
الزوج؟ نصيب  هو  الذي  اثنظين  على  ستة  تقسم  ؟  الآن  تفعل  ما ذا  المسألة من ستة، 
ثلاثة ، ضعها  في المربع الفا رغ أما م الزوج على يسما ره، ستة على ثلاثة الذي هو نصيب
المسألة ؟ نكمل أصل  للكي  با قي  خمسة كم  كم؟  اثنظين  زائد  ثلاثة  اثنظين، احسب  الأم؟ 

واحد أعطيه للأخ الشقيق، انتهينا  هذا هو حل المسألة.
يقة ورثنظا  فيها  الورثة، الآن عندي رأس الما ل عشرة ألاف كيف أفعل الآن هذه طر
، كيف أستفيد من هذا الذي أما مي؟ تضرب عشرة ألاف في ثلاثة من أجل أن
نصل إلى نصيب الزوج، واقسم على ستة الذي هو أصل المسألة عشرة ألاف التي هي

للزوج على ستة  3/6*10000الميراث كله الما ل في ثلاثة التي خرجت معنا  با لنسبة 
بكل بسما طة 5000ينتج  أنت احسب  الزوج، تعا لى  الزوج له10000 هذا نصيب   

 ، هي هكذا تنحل معك سهلة ليست محتا جة لكل هذه5000 كم؟ 10000/2النصف 
الحسا با ت للكن ما  سيأتي هو المشكلة التي تحتا ج لهذه الحسا با ت، كذلك با لنسبة للأم

 في اثنظين وتقسم على ستة يظهر لك ما ل الأم من نصيب؟ ثم با لنسبة10000تضرب 
يقة6 على 10000للشقيق أيضا  واحد في   يظهر لك نصيب الأخ الشقيق، هذه طر

حسبة الفرائض.
نأخذ مثا ل آلخر تدريبي

هلك ها لك عن بنت وأم وزوجة وشقيق
ترسم  تحتها 12مبا شرة  والأم  الوسط  في  الأول  المربع  في  البنت  وتضع  مربعا ت   

مبا شرةوالزوجة تحتها  والشقيق تحتها ، بحيث تكون الثلاث مربها ت عن يمين المجموعة



فا رغة وعن يسما ر المجموعة فا رغة.
المشا ركة، وعدم  المعصب  وجود  لعدم  النصف  ترث  للبنت  با لنسبة  با لتوريث  نبدأ 
الثمن لوجود للزوجة تأخذ  با لنسبة  الوارث،  الفرع  للأم تأخذ السدس لوجود  با لنسبة 
إذا كنت حا فظ الجدول مبا شرة للجدول ،  اا   لم تكن حا فظ إذا  أنظر  الوارث،  الفرع 
تنظفك معك الأمور بسهولة، با لنسبة للشقيق عصبة يأخذ البا قي فنكتب أما مه ع الآن
اثنظين نسمحب  إذا  تداخل  بينهما ؟  والإثنظين، ما ذا  الستة  بين  ما   وننظظر أول شيء  نأتي 
على ستة  نقسم  الاثنظين،  على  توافق  فيه؟  ما ذا  والستة  الثما نية  بين  الستة  عندنا   وتبقى 

، نضعها  فوق24، فأصل المسألة من 24اثنظين ثلاثة، ونضرب الثلاثة في ثما نية كم؟ 
 اثنظا  عشر نضعها 2 /24وحدها  نجعل لها  مربع صغير وحدها  فوق، الآن نرجع نقسم 

المسألة فقسمنا  أصل  البنت،  نصيب  هي  الاثنظين هذه  لأن نصف  البنت،  يسما ر  على 
 ، أصل الموضوع2/ 24 على نصيب البنت الذي هو نصف فصا رت 24الذي هو 

رد قسمة، لا أصل الموضوع تضرب   على اثنظين24 في واحد ، 24ليس هو فقط مج
تشكل ثلثين  نصيب  فيها   مسألة  للكن ستأتيك  نختصر  نحن  للكن  الحسبة،  هذا أصل 
عندك الأمور لو مشيت على هذا الاختصا ر ، هو صحيح أن أكثر الفروض واحد من
اثنظين بعد ذلك ثلثين تصير فيه اثنظين فإذا لازم تضرب في  تأتيك  لما   للكن  الفروض 
تقسم على ثلاثة، فنحن نختصر اختصا ر نقول اقسم على اثنظين مبا شرة لأن الضرب في

، وهكذا تمشي12على اثنظين كم؟ 24 ب1*24الواحد يطلع نفس النتيجة ، الآن قلنا  
 +4 +12، الآن تأتي تحسب 3 كم؟ 24/8، 4 كم؟6 /24على هذا، اختصا را نقول 

 تعطيها  للشقيق لأنه عصبة يأخذ البا قي ،5 ؟24 كم البا قي لأجل أن نصل ل 19 =3
هكذا البا قي، انتهت المسألة.

مسألة أخرى  الآن كل واحد يحسبها  وحده ، هلك ها لك عن: بنت ابن ، وزوج وأم
وأخ لأب، يسممح للكم أن تنظظروا في جدول الفرائض إذا لم تحفظوه.

الوارث الفرع  لوجود  السدس،  تأخذ  الأم  الوارث  الفرع  لوجود  الربع  يأخذ  الزوج 



اثنظا  عشر، من  المسألة  أصل  با لعصبة،  يأخذ  لأب  والأخ  النصف  تأخذ  الابن  بنت 
بنت الابن تأخذ ستة، الزوج يأخذ ثلاثة، الأم تأخذ اثنظا ن والأخ لأب يأخذ البا قي

واحد.
أخ وابن  لأم  وأخا   وزوجة  شقيقة  أخت  وترك:  ها لك  هلك   : بعدها   التي  المسألة 

شقيق.



 08الدرس رقم 
يغ الدرس الثامن من شرح متن الرحبية تفر

لمله لمله والصلاة والسلام على رسول ال الحمد ل
انتهينا  في الدرس الما ضي من تأصيل المسا ئل، اليوم سنأخذ بعض مسا ئل العول، قبل

أن ندخل على موضوعنا  الأصلي وهو مسألة التصحيح .
اا  لأب عندكم المسألة الأولى : هللكت ها للكة وتركت زوجا  وشقيقة وأخت

مع الاثنظين   ، السدس  لها   لأب  والأخت  النصف  لها   والشقيقة  النصف  له  الزوج 
الاثنظين بينهما  تما ثل فيبقى عندنا  الستة والاثنظين والستة والاثنظين بينهما  تداخل فنأخذ

اا للمسألة ، فعندما  نحسب سها م الورثة   فهنا  السها م زادت عن7=1+3+3الستة أصل
اا عن أصل الما ل ، فما ذا نفعل؟ أصل المسألة، وهذا معنا ه أن نصيب الورثة يكون زائد

السها م  نحسب  نفعل؟  فما ذا  عا لت  قد  هنا   المسألة  على7=1+3+3نقول  فنضرب   ،
الستة أصل المسألة ونجعل أصل المسألة من سبعة ، حقيقة هذا الذي فعلنا ه ما هو؟
اا من سهم كل واحد من الورثة بقدره هذه حقيقة ما  فعلنا  هي أمر أننظا  أنقصنا  جزء
ميع من الميراث، فيصبح أصل سهل فأنقصنا  من سهم كل واحد جزءا كي يأخذ الج

المسألة سبعة وعندنا  الزوج له ثلاث والشقيقة لها  ثلاث والأخت لأب لها  واحد.
مسألة ثا نية: هللكت ها للكة عن: زوج وأم وأختين لأب

من جمع  لوجود  السدس  والأم  الوارث،  الفرع  وجود  لعدم  النصف  له  الزوج 
أصل وثلثين،  وسدس  نصف  فعندنا   تعدد،  لوجود  الثلثين  لأب  ،الأختين  الإخوة 

 تسما وي1/6 تسما وي ثلاثة، وستة نضربها  في 1/2المسألة من ستة ، ستة نضربها  في 
واحد، وستة في اثنظين تسما وي اثنظا عشر على ثلاثة تسما وي أربعة، نحسب الأسهم الآن،

، فنضرب على الستة ونجعل أصل المسألة من ثما نية لأنها  عا لت.8 =3+1+4
المسألة الأخيرة في العول



هللكت ها للكة وتركت زوجا  وأما  وأختا  شقيقة وأختا  لأب وأختا  لأم.
الوارث، والأم تأخذ السدس لوجود جمع من الفرع  الزوج له النصف لعدم وجود 
الإخوة ،والشقيقة تأخذ النصف ،والأخت لأب تأخذ السدس والأخت لأم تأخذ
السدس ،أصل المسألة من ستة لأن بينها  تما ثل وتداخل ،ستة على اثنظين نصيب الزوج

،ستة على ستة نصيب الأم
 نصيب الأخت الشقيقة3ستة على اثنظين =

ستة على ستة نصيب الأخت لأب
ستة على ستة نصيب الأخت لأم

يد على أصل المسألة،  9=1+1+3+1+3فعندنا  مجموع الأسهم يز
نضرب على الستة ونضع مكانها  تسمعة، هكذا هي مسا ئل العول

اليوم الأسا سي  على موضوعنا   ونأتي  العول،  انتهينا  من صور مسا ئل  قد  نكون  وبهذا 
وهو مسألة التصحيح.

أو كسر  إلى  تؤدي  لا  قيمة  أقل  إلى  الوصول  :هو  التصحيح  مسا ئل  من  المقصود 
تخلصنا  من اللكسور، هذا هو المقصود من عملية التصحيح، فتكون العملية فيها  كسور
لص من هذه اللكسور لذلك سميوها  عملية التصحيح للكي يصلوا إلى رقم ونريد أن نتخ
عندنا  صورة الآن  هنا ،  التصحيح  عملية  من  المقصود  هذا   ، فيه كسر  وليس  صحيح 
أولى نبدأ في قضية التصحيح أن تكون عندنا  مجموعة واحدة فقط التي فيها  كسور ،ثم
بعد ذلك ننتقل إلى ما  فيه أكثر من مجموعة مميا  فيه كسور ، نبدأ با لمسا ئل التي فيها  فقط

مجموعة واحدة فيها  كسور.
مسألتنا  هي:ها للكة هللكت عن زوج وثلاث بنظا ت وأم.

الآن هذه المسألة عندما  نأتي إلى الزوج نورثه كم؟ الربع لوجود الفرع الوارث، البنا ت
المقصود الثلثين  فيرثن  الجمع  أما   النصف  ترث  الواحدة  البنت  الثلثين  يرثن  الثلاثة 
با لجمع؟ اثنتين فأكثر، أما  الأم فترث السدس لوجود الفرع الوارث، أصل مسألتنا  هنا 



الستة بين  عندنا   يبقى  الثلاث  ونترك  الستة  فنأخذ  تداخل  والثلاث  الستة  بين  الآن 
الذي هو ستة على الأكبر  العدد  اثنظا ن، فنقسم  القسمة على  توافق فيقبلان  والأربعة 

 فأصل المسألة من اثنظا  عشر .12=4*3 ، 3اثنظين = 
الذي هو نصيب الزوج3=1/4*12
 الذي هو نصيب البنا ت8=2/3*12
 الذي هو نصيب الأم2=1/6*12

؟  كم  الأسهم  الآن  لا13=2+3+8احسب  العول  لقضية  تنتبه  دائما    ، عول  فيها    
فيه إذا  أنظر  المسألة  أصل  مع  وقا رنها   الأسهم  احسب  ما شي،  وتبقى  هكذا  تحسب 

يا دة تضرب على  يا دة وإلا لا، هنا  عندنا  فيه ز .13 وتضع مكانها  12ز
الآن هل بإمكانك أن تقسم الثما نية نصيب البنا ت على ثلاثة بنظا ت بدون كسور ؟، لا
أن نريد  اسميه كسور  شيء  نريد  ما   نحن  الموضوع  في  عندنا  كسور  فيه  إذن  ما تكسر 
لص من اللكسر ، ما ذا نفعل؟ تقا رن الآن نتخلص من شيء اسميه كسور، نريد أن نتخ

 من النسب التي3 و8، ما ذا بين 3 عدد البنا ت كم؟ 8بين سهم البنا ت الذي هو كم 
تقدمت معنا ، بينهما  تبا ين ، في حا ل يكون بينهما  تبا ين ما ذا نفعل؟ هنا  انتبه إلى هذه

 ، عدد رؤوس البنا ت3القضية، في حا ل التبا ين تأخذ عدد الرؤوس فقط الذي هو 
في 3 تضربها   المسألة  المسألة كلها ، كل  في  وتضربها   الثلاث  تأخذ  في أصل3، 3،   

، ضعها  في9=3*3، 13، ضعها  في مربع جديد بجنب 39 كم؟ 13المسألة التي هي 
 لأنه نضرب المسألة كلها  الأصل والسها م كلها  في3*3مربع جديد بجنب الثلاث، 

 الذي هو نصيب الزوج الجديد9=3*3ثلاثة ونطلع مربعا ت جيدة بجا نب المربعا ت 
يصبح نصيب البنا ت الجديد كم؟8 نضعه في مربع جيد بجنب 24=8*3الآن ،   و

6 =2*3 وإلا ما  تقسم؟ تقسم ، خلصنا  من اللكسر فقط هي هذه، 24/3 تقسم 24
أن في حا ل  التصحيح  يقة  طر هذه  الأم،  مربع جديد بجا بن  الأم  نصيب  هو  الذي 

يكون عندك مجموعة واحدة فقط فيها  كسر.



التبا ين فقط  نسمبتين  إلا  عندك  يوجد  لا  واحدة  مجموعة  عندك  يكون  أن  حا ل  في 
والتوافق فقط، ما  يكون عندنا  هنا  لا تداخل ولا يكون عندنا  تما ثل فقط يكون عندنا 

تبا ين وتوافق فقط، في حا ل أن تكون مجموعة واحدة.
كيف لمله  ال شا ء  إن  وستأتي  نسمب  الأربع  عندك  فتكون  مجموعة  من  أكثر  إذا  أما  

نتعا مل مع أكثر من مجموعة .
الآن ننتقل إلى صورة ثا نية:

اا 4هلك ها لك وترك   زوجا ت وبنتا  وأما  وشقيق
،الأم النصف  تأخذ  البنت  الوارث،  الفرع  لوجود  الثمن  يأخذن  للزوجا ت  با لنسبة 

السدس ،الأخ الشقيق معصب يأخذ البا قي.
من  المسألة  لأن 24أصل  وبين 2،  بينها   تداخل  هنا ك  تذهب كون  و8  يبقى6   ،

24=6*4 نضرب 4=8/2، نقسم 2عندنا  الثما نية والستة يقبلان القسمة على 
 التي هي أصل المسألة24هكذا جا ءت 

 الذي هو نصيب الزوجا ت3=1/8*24
 الذي هو نصيب البنت12=1/2*24
 الذي هو نصيب الأم4=1/6*24

 خمسة الذي هو نصيب الأخ الشقيق24 يبقى من 19=4+3+12مذاذا يبقى عندنا ؟ 
.

المسألة واضحة ما  فيها  عول ولا شيء، يبقى عندنا  أن الزوجا ت الأربع لا ينظقسم عليهن
 تبا ين في حا ل التبا ين4 و 3، فيه كسور في الموضوع، نصحح المسألة كم بين 3نصيبهن 

،4ما ذا نفعل؟ نضرب في عدد الرؤوس، نضرب كامل المسألة في 
 الذي هو أصل المسألة الجديد نضع في مربع جديد بجا نب المربع الآخر96=24*4
 الذي هو نصيب الزوجا ت12=3*4
4*12=48



4*4=16
4*5=20

مسألة أخرى  على التوافق في التصحيح
 بنظا ت وابن ابن6هلك ها لك وترك أما  و

الأم تأخذ السدس لوجود الفرع الوارث
البنا ت يأخذن الثلثين

ابن الابن عصبة يأخذ البا قي
6، فأصل المسألة من 3 و 6أصل المسألة من ستة لأن وجود تداخل بين 

 الذي هو نصيب الأم1=1/6*6
 نصيب البنا ت4=2/3*6

 هو نصيب ابن الابن1 الذي هو أصل المسألة ؟ 6 كم يبقى من ال5=4+1
تنظقسم على 4الآن  تفعل؟6  التوافق ما ذا  في حا ل  توافق،  بينهم ؟  تنظقسم، ما ذا  لا   

 تضربها  في المسألة كلها 3 =6/2 - 2، تقسم عدد الرؤوس على 2يقبلان القسمة على 
3*6=18
3*1=3
3*4=12
3*1=3

في الأول  في  الرؤوس  عدد  وفق  فيأخذ  نفعل؟  ما ذا  الشيء  نفس  التوافق  حا ل  في 
حا ل التبا ين نأخذ نفس عدد الرؤوس ، في حا ل التوافق نأخذ وفق عدد الرؤوس .

الآن ننتقل إلى حا ل وجود أكثر من مجموعة فيها  كسور
نسمبة التما ثل

 أعما م5 إخوة لأم و5هلك ها لك عن أم و
لأنهم جمع، الثلث  يرثون  لأم  الإخوة  الإخوة،  جمع من  لوجود  السدس  ترث  الأم 



الأعما م عصبة يأخذون البا قي .
أصل المسألة من ستة الأم لها  واحد ، الإخوة لأم لهم اثنظا ن والبا قي ثلاثة هي للأعما م
الآن اثنظين لا تنظقسم على خمسة الذي هو نصيب الإخوة لأم ،والثلاثة لا تنظقسم على
الخمسة التي هي نصيب الأعما م، فصا رت عندنا  مجموعتين فيهما  كسور فما ذا نفعل الآن

؟
بين  ننظظر ما ذا يوجد  التي 2أول شيء  الإخوة لأم وعدد رؤوسهم  إلي هو سهم   5،

5بينهم تبا ين، في حا ل التبا ين نأخذ عدد الرؤوس الذي هو 
5 التي هي نصيب الأعما م بينهم تبا ين في هذه الحا لة نأخذ عدد الرؤوس 5 و 3و

نأخذ  الإخوة لأم ونضع 5لما   الذي هو جا نب  الثلث   جا نب5 هذه نضعها  جا نب 
العين التي هي عصبة، الذي هو نصيب الأعما م نجعل لها  مربع نسمميه المحفوضا ت

الآن ننظظر ما ذا يوجد بين المحفوظا ت نفسها  تما ثل، فنأخذ واحدة منها  ونضرب المسألة
كلها  فيها ،

30=5*6فيصبح أصل المسألة : 
5=5*1نصيب الأم : 

10=5*2نصيب الإخوة لأم : 
15=5*3نصيب الأعما م : 

 لم يعد فيه كسور .10/5 وتنظقسم 15/3تنظقسم 
ننتقل الآن لمثا ل ثا ن:

 أعما م4 إخوة لأم و4هلك ها لك وترك أما  و
الأم لها  السدس

الإخوة لأم لهم الثلث
الأعما م عصبة

أصل المسألة من ستة



3 والأعما م لهم البا قي الذي هو 2، الإخوة لأم لهم 1الأم لها  
الآن الاثنظين لا تنظقسم على أربعة نصيب الإخوة لأم، الثلاثة لا تنظقسم على الأربعة.

سهم ننظظر  نفعل؟  ما ذا  اللكسور  لص من  نتخ أن  ،ونريد  فيهما  كسور  مجموعتين  فصا ر 
 ما ذا بينهما  تداخل ما ذا نأخذ؟ الأربعة4، عدد رؤوسهم 2الإخوة لأم كم؟ 

في ضعهم  إذن  الأربعة،  عدد  ؟  ما ذا  نأخذ  تبا ين  ما ذا؟  والأربعة  الثلاثة  بين  الآن 
المحفوظا ت في الخا رج

ما ذا يصبح بينهما  تما ثل ما ذا تأخذ ؟ واحدة يعني تضرب المسألة كلها  في أربعة، فهي
نفس ما  تقدم بين المحفوظا ت تما ثل .

نريد مسألة بين المحفوظا ت تداخل وليس تما ثل
 إخوة لأب2 أخوات لأم و8مثا ل: هلك ها لك عن زوجتين و 

الزوجا ت لهن الربع
الأخوات لأم لهن الثلث

البا قي عصبة للإخوةة لأب
 لأن بينهما  تبا ين12أصل المسألة من 

12/4 = 3
12/3=4

5البا قي كم؟ 
5 وللإخوة لأب 4 وللأخوات لأم 3 للزوجا ت 12فأصل المسألة من 

 لا5 إلا بكسور و8 لا تنظقسم على 4 إلا بكسور و2 لا تنظقسم على 3الآن عندنا  
 بكسور2تنظقسم على 

هذا مثا ل جميل فيه كم مجموعة تحتا ج إلى تصحيح ؟ ثلاثة مجموعا ت
عدد الاثنظين  نأخذ  تبا ين  ؟  بينها   ما ذا  رؤوسهم  عدد  مع  الزوجا ت  سهم  الآن  ننظظر 

الرؤوس



 والثما نية ما ذا بينهما ؟ بينهما  تداخل نأخذ الثما نية4الآن 
بين الخمسة والاثنظين بينهما  تبا ين نأخذ الاثنظين

 ، فأصل2و2و8فأصل المسألة تكون من ثما نية ،لأن بينهم في هذه الحا ل تداخل 
.8فنضرب المسألة كلها  في 8المسألة من 

المسألة الأخيرة:
اا  و  أعما م10 أخ لأم و 15هلك ها لك وترك أم

الأم لها  السدس
الإخوة لأم لهم الثلث

الأعما م عصبة
أصل المسألة من ستة

الأم لها  واحد والإخوة لأم اثنظا ن ، الأعما م لهم ثلاثة.
الآن كم مجموعة عندنا  فيها  كسور؟ مجموعتين ، مجموعة الأخ لأم السهمين لا تنظقسم على

 إلا بكسور ، والأعما م الثلاثة لا تنظقسم على العشرة إلا بكسور نريد ان نتخلص15
من هذا.

15 ما ذا بينهما ؟ بينهما  تبا ين نأخذ عدد الرؤوس الذي هو 15فننظر بين الاثنظين وو
نضعه في المحفوظا ت.

 نضعه في المحفوظا ت .10 تبا ين نأخذ عدد الرؤوس 10 و 3بين 
 ، ما  ذا بينهما ؟ توافق، يقبلان القسمة10 و 15الآن عندنا  في المحفوظا ت كم رقم؟ 

نضرب 5على  في 15الآن   2= بين 30  التوافق  هو  هذا  و15،  وفق10  نأخذ   ،  
 ، وبهذا نصحح المسألة ،30، فنضرب المسألة كلها  في 30=2 *15أحدهما  قسمنا  

كم؟  من  يصبح  المسألة  ، 180أصل  الأم، 30=1*30  نصيب  هو  الذي   30*2=
 هكذا هي مسألتنا  .90 =3* 30 ، و 60

هكذا تكون قد تبينت لنا  الأمور ، وفي حا ل أن يكون المحفوظا ت بينها  تبا ين تضربها 



في بعضها  فقط
التوافق هو أن يقبلا القسمة على عدد ثا لث .



 09الدرس رقم 
يغ الدرس التاسع من شرح متن الرحبية  تفر

لمله لمله والصلاة والسلام على رسول ال الحمد ل
درسنا  اليوم يعتبر متمم لدرس الحسا ب وهو موضوع المنا سخا ت

لمله تعا لى: قا ل المؤلف رحمه ال
رَخة رَس رَنا  سم مْل سب ا رَبا 

مْه154 رَم مْه رَس مْف  نِر مْع رَوا رَب  رَسا  نِح مْل مْه ** فصحح ا رَم مْس نِق مْل رَل ا مْب رَق سر  رَخ مْت آل سم رَي مْن  رَوإإ -
رَما 155 نِمد سق رَما   مْي نِف سل  مْي نِص مْف مت و رَن ال نِمي سب مْد  رَق رَما **  رَك رَرى   مْخ صأ اة  رَل مْسأأ رَم سه  رَل مْل  رَع مْج رَوا -
مْم156 نِك سح مْد  رَق رَذا  رَه نِب نِق  مْف رَو مْل رَلى ا مْع إإ نِج مْر رَفا  مْم **  نِس رَق مْنظ رَت رَها   مْي رَل رَع مْت  رَس مْي رَل مْن  سك رَت مْن  رَوإإ -
رَما 157 رَما  رَت رَها   رَق مْف رَو رَت  مْي نِد سه مْذ  سخ رَف رَما  **  رَها  نِمس نِت ال رَق رَف رَوا مْن  إإ رَف مْر  سظ مْن رَوا -
مْه158 رَق رَف رَوا سم رَما   سه رَن مْي رَب مْن  سك رَت مْم  رَل مْن  مْه ** إإ رَق نِب مسا  و رَها  في ال رَع مْي نِم رَج مْو  أأ سه  مْب نِر مْض رَوا -
مْه159 رَي نِن رَا رَعل رَها   نِق مْف رَو مْو في  أأ سب  رَر مْض سي مْه **  رَي نِن مثا  و نِع ال مْي نِم رَج يم في  مْه رَس مل  ص سك رَو -
نِم160 رَما  رَت رَها   نِق مْف رَو مْو في  أأ سب  رَر مْض ست نِم **  رَها  نِمس نِفي ال رَف رَرى   مْخ صأ سم ال سه مْس أأ رَو -
مْه161 رَخ نِم رَشا  يل  مْض رَف رَة  رَب مْت سر رَها   نِب رَق  مْر رَفا  مْه **  رَخ رَس رَنا  سم مْل سة ا رَق مْي نِر رَط نِه  نِذ رَه رَف -

هذه مسألة المنا سخا ت والمنا سخا ت: هو با ب من أبواب تصحيح المسا ئل ،للكن تصحيح
المسا ئل الذي تقدم معنا  با لنسبة لميت واحد ،أما  المنا سخا ت فبا لنسبة لأكثر من ميت .
والمقصود با لمنا سخة :أن يموت إنسما ن فلم تقسم تركته حتى يموت من ورثته وارث أو
التي الأقوال  قول من  با لثا نية، هذا  نسمخت  الأولى  المسألة  منا سخة لأن  أكثر ،سمييت 

قيل في أسبا ب تسمميتها  بهذا الاسم.
العلم أن يسمتغني عنها  فهي عبا رة عن مسألة لطا لب  مميكن  المنا سخا ت  على كل مسألة 
مسألة في  جمعوها   الثا نية  عن  منفصلة  مسألة  مسألتين كل  تعمل  أن  بدل  اختصا ر، 
واحدة، فأنت ربما  ترجع وتترك هذا الاختصا ر وتعمل مسألة أولى على اعتبا ر الميت



للثا ني مسألة ثا نية منفصلة وينتهي اا ، وتقسم بنظا ءا عليها  ثم تعمل  الثا ني أنه ما  زال حي
اختصا ر عن  عبا رة  هي  معنا   التي  يقة  الطر للكن  الأسا س،  هذا  على  وتمشي  الأمر 

لتكثير المسا ئل، اختصا رها  وتقليلها  إلى مسألة واحدة.
يكون عندنا  ميتا ن ولم يقة العمل فيها  في حا ل أن يكون عندنا  مسألة منا سخة، و وطر
تقسم تركة الميت الأول، إما  أن يكون في هذه المسألة تما ثل وهذه يقبل القسمة أحد
نبدأ أول شيء نسمب  ثلاث  تبا ين  أو  توافق  يكون هنا ك  أن  الآخر ،أو  على  العددين 

مسألة منا سخة.
اا  ثم الآن با لنسبة للمسألة الأولى مسألة التما ثل: هللكت ها للكة وتركت زوجا  وأما  وعم

ما ت الزوج وترك أبا  وأما .
الآن لما  هللكت الها للكة ما  قسمت تركتها  وما ت زوجها  الذي هو أحد الورثة، وأردنا 
في فعلنا   نفعله كما  أمر  أول  له،  يخرج  ما ذا  وارث  لكل  نعرف  الحسبة كي  نعمل  أن 

اا  ، الآن نقسم الحقوق. السا بق تما م
*الزوج كم له هنا ؟ النصف

*الأم لها  الثلث
*العم عصبة يأخذ البا قي

 فأصل6 =3*2أصل مسألتنا  من كم؟ ستة لأن بين الإثنظين والثلاث تبا ين فنضرب 
مسألتنا  من ستة.

للزوج من ذلك ثلاثة وللأم اثنظين كم يبقى عندنا  للعصبة واحد.
هذه المسألة الأولى ما  تغير شيء، الآن في مربع أما م الثلاثة نكتب ما ت ،نعمل مربع
الزوج الزوج نكتب فيه ما ت ،  الذي هو مربع  ثلاثة  المربع الذي كتبنا  فيه  بجا نب 
الرقم اثنظين الذي هو مربع الأم نكتب ، ما ذا المرع الذي أما م  هذا قد ما ت ، في 

نكتب ؟
ما ذا تكون الأم للزوج لأن الآن ما ذا نريد أن نقسم ؟ نريد أن نقسم تركة الزوج ،



الآن الأم ما ذا تكون للزوج هنا  ؟ غريبة نكتب عليها  في المربع غريبة يعني أنها  ليست
وارثة ، تكون أم الزوجة با لنسبة للزوج ما لها  علاقة من نا حية الميراث نكتب غريبة،
في المربع الذي في جا نب العم ما ذا نكتب الآن نكتب غريب تما م تحت الغريب هذا
نكتب أب وتحت الأب نكتب الأم فصا رت الآن تلاحظن الآن مسألة جديدة ،

الآن حا ول تنسى تقريبا  المسألة الأولى نبقى مع القسمة الثا نية الآن.
با لنسبة للميت هذا كم وارث الآن عندنا  له وارثا ن فقط الذين هما  الأب والأم ، الأم
مع من الإخوة، كم ترث هنا ؟ ترث الثلث لعدم وجود الفرع الوارث وعدم وجود الج
يأخذ البا قي نعمل له فترث الثلث الأب نعطيه عصبة على أسا س أنه يأخذ السدس و

عصبة تما م.
أصل المسألة من كم من ثلاثة ، جعلنا  الأب عصبة ع والأم أعطينا ها  الثلث، إذن

فأصل المسألة من ثلاثة، للأم واحد وللأب اثنظين، وبا قي المربعا ت ستكون فا رغة .
النقطة تفعل؟  ما ذا  الآن  ثا ني،  وأصل  أول  أصل  مسألتين  عندنا   الآن  صا ر  عندنا  
الحسا سة في الموضوع الآن، تقا رن بين أصل المسألة الثا نية التي هي مسألة الزوج، مع
نصيب الزوج سها مه ، كم نصيب الزوج ثلاثة، أصل مسألة الزوج كم؟ ثلاثة، بينهما 
تما ثل، الثلاثة تنظقسم على الثلاثة، بينهما  تما ثل، في حا ل التما ثل ما ذا نفعل؟ في حا ل أن
أحد العددين ينظقسم على الثا ني تلغى المسألة ،ما  عا د فيه عدد ما  عا د فيه فعل ، ما ذا
للمسا ئل كلها ، ضعه اا  أصل وتضعه  ستة  هو  الذي  الأولى  المسألة  أصل  تأخذ  تفعل؟ 
بجا نب الثلاثة من أجل أن نضع أصل مسألة جديدة ثم كل واحد أما مه عدد تضعه
من نصيبه ما عدا الزوج ما  فيه له شيء لأنه ما ت ، الأم كم يخرج لها  ؟ اثنظين، العم
فيه ما   هنا   ولو   ، إلى هنا   واضح   ، المسألة  انتهت  والأم واحد،  اثنظين  الأب   ، واحد 

عندنا  شغل نشتغل في حا ل التما ثل .
الآن نأخذ المسألة الثا نية في حا ل وجود توافق لا وجود تما ثل

هللكت ها للكة عن: زوج وأم وعم



*الزوج هنا  كم يأخذ؟ النصف لعدم وجود الفرع الوارث.
*الأم تأخذالثلث عدم وجود الفرع الوارث وعدم وجود جمع من الإخوة.

*العم عصبة يأخذ البا قي.
اا  أصل مسألتنا  من ستة نفس ما  تقدم تما م

الزوج ثلاثة الأم اثنظين والعم واحد.
الورثة أم اا  ،للكن له من  تما م التي تقدمت  المسألة  الزوج نفس  الآن هو  ما ت عندنا  

وأخوين لأم وأخ لأب.
أما م الزوج الآن ما ذا تعمل ؟ ما ت

أما م الأم غريبة
أما م العم غريب

ثم تحت غريب تكتب الأم بعد الأم أخوين لأم ثم أخ لأب
أصل المسألة الجديدة من كم؟

الأم لها  السدس لوجود جمع من الإخوة.
الأخوين لأم ما ذا يرثا ن؟ الثلث لأنهم جمع.

الأخ لأب عصبة يأخذ البا قي.
نأخذ التداخل  حا ل  في   ، الستة  نأخذ  تداخل  والثلاثة  الستة  بين  كم؟  من  فمسألتنا  

اللكبير ونرمي الصغير، فأصل المسألة من ستة.
 نصيب الأم واحد1=6/6
 نصيب الأخوين لأم2=6/3

 يأخذ الأخ لأب وهكذا يكون المجموع صحيح3=3-6والبا قي 
الآن ما ذا نفعل ؟

والثلاثة الستة  بين  ثلاثة، ما ذا  الزوج ؟  المسألة الجديدة كم؟ ستة ، سها م  ننظظر أصل 
توافق (الآن ما فيه عندنا  تداخل فيه عندنا  تما ثل عدد يقبل القسمة على الآخر، وتبا ين



فقط واضح).
، اثنظين  هو؟  الستة كم  وفق  هو  الذي  الأول  الوفق  نأخذ  توافق  عندنا ؟  ما ذا  الآن 
نضرب فيه المسألة كلها  الآن بين الستة والثلاثة كم؟ توافق بكم؟ كلاهما  يقبل القسمة
على ثلاثة إذن نقسم ستة على ثلاثة كم؟ اثنظين هذا هو وفق الستة ، تما م، نضرب فيه

المسألة  في كل  اثنظين  الأولى كلها  نضرب  ، طيب1*2، 2*2، 3*2، 6*2المسألة 
واضح.

نضرب:  شيء  بجا نب12=6*2أول  أخير  مربع  في  جديدة  مسألة  أصل  نضعها    ،
الستة.

ثلاثة، فقسمنا  بين الستة والثلاث توافق يقبلان القسمة على كم؟  أمر آلخر الآن قلنا  
الستة على ثلاثة = اثنظين ، وضربنظا  المسألة الأولى في اثنظين الذي هو وفق الستة واضح ،
طيب الآن وفق الثلاثة كم؟ واحد، نضرب به المسألة الثا نية ، نضرب المسألة كلها  في
واحد، طيب الآن أصل المسألة الآن نسمينا  لأنه أخذنا  أصل المسألة نحن، ما  عا د فيه

حا جة لأصل المسا لة الآن نضرب في البقية التي في أسفل،
1*1=1
1*2=2
1*3=3

4=2*2طيب الآن با لنسبة للأم 
2=1*2با لنسبة للعم 

12 وأصل المسألة من كم؟ من 12=3+2+1+2+4احسب الآن 
الآن نأخذ مسألة فيها  تبا ين نبقى على نفس الصورة

زوج وأم وعم، كي نمشي بسرعة
نصف وثلث وعصبة، أصل المسألة من ستة ، ثلاثة اثنظين واحد، نفس الصورة التي

اا  و اا ، ونفس الشيء ما ت الزوج للكن ترك الزوج هذا بنت  إخوة أشقا ء.5تقدمت تما م



أول شيء ننظظر علاقة الأم والعم غريبة وغريب.
الآن با لنسبة للبنت النصف

كم؟ من  المسألة من  فأصل  إذن   ، الأشقا ء عصبة ع  واحد2الإخوة  لها   البنت   ،  
 ، الإخوة الأشقا ء واحد ، المسألة لا تنظقسم فيه عندنا  تصحيح، تنتبه لمسألة1=2/2

العول مسألة التصحيح ، الآن عندنا  الواحد لا تنظقسم على خمسة نحتا ج إلى تصحيح
نصيب والخمسة  الواحد  بين  الآن  النسبة  نأخذ  أن  أجل  من  وبين  بين  ننظظر  المسألة 
عدد نأخذ  التبا ين  حا ل  في  تبا ين  بينهم؟  ما ذا  رؤوسهم  عدد  مع  الأشقا ء  الإخوة 

الرؤوس الذي هو خمسة، ضربنظا  المسألة كلها  في خمسة.
5*2=10
5*1=5

الخمسة هذه مسألتنا  الجديدة با لنسبة للمسألة الثا نية تما م.
سهم مع  المسألة  أصل  ننظظر  نفعل؟  ان  نريد  ما ذا  الأول  موضوعنا   إلى  نرجع  الآن 

الزوج الذي هو الميت.
 نريد أن ننسا ه لأن عملنا  عملية تصحيح وغيرنا ه إلى عشرة2الآن أصل المسألة هذا 

الآن أصل المسألة عشرة ونصيب الزوج ثلاثة، ما ذا بين العشرة والثلاث ؟ تبا ين، في
حا ل التبا ين الآن ما ذا نفعل؟ نضرب المسألة الأولى كلها  في عشرة ،فنضرب المسألة
عندنا  الجا معة  الجديدة  المسألة  أصل  فيكون   ، هو  الثا نية كما  المسألة  بأصل  الأولى 

60=6*10 60يسما وي 
، الزوج  نصيب  نسمتخرج  أن  نريد  الآن   ، ثلاثة  في  نضربها   الثا نية  للمسألة  وبا لنسبة 
الأولى المسألة  في  فقط  واحد  نصيب  عندنا   الأم  لنصيب  با لنسبة   ، ميت  الزوج 

20=2*10فنضرب 
 ليس له نصيب ثا ني مبا شرة نضع عشرة10=1*10نصيب العم ، 
 الثلاثة هي نصيب الزوج نضرب فيه المسألة15=5*3با لنسبة للبنت، 



15=5*3الإخوة الأشقا ء 
يعني في حا ل التبا ين تأخذ سها م الميت، وتضرب في مسألته وتأخذ أصل مسألة الميت

الثا ني وتضرب فيها  المسألة الأولى،هذا كله في حا ل أن الورثة مختلفون.
لو كان الورثة متحدون؟

عندنا  مسألة أب وأم وبنتا ن
الآن عندما  نورثهم ما ذا نفعل؟

الأم السدس، الأب سدس وعصبة، البنتا ن ثلثين
أصل المسألة من ستة

 نصيب الأم1=6/6
 نصيب الأب1=6/6

 نصيب البنتين، نعطي البنت الأولى اثنظين والبنت الثا نية اثنظين،4= 6/2/3
التركة، ضع واحدة في مربع والأخرى  في مربع لأن الثا نية ما تت قبل قسمة  البنت 

واحدة منها  ما تت ليصير فيه افتراق.
إذن البنت الثا نية ما تت وتركت نفس الورثة الذين تركهم الأول دون زيا دة

الأب يكون لها  جد، وتركت الجدة وأخت شقيقة.
الآن في هذه الحا لة

القول وعلى  الراجح  القول  على  النصف  لها   الشقيقة  والأخت  السدس  لها   الجدة 
المرجوح عصبة مع الجد والجد عصبة يأخذ البا قي.

فأصل مسألتنا  على القول اراجح ستة
الجدة تأخذ واحد.

با لنسبة للأخت الشقيقة تأخذ ثلاثة.
وبا لبا قي للجد ثلاثة وواحد أربعة فا لجد يأخذ اثنظين.

الآن ما ذا نفعل في مثل هذه الحا ل ، الآن ننظظر بين أصل مسألة الميت الثا ني ستة،



فنضرب أصل با لنصف  توافق  بينهما   يوجد   ، اثنظين  الأول  الميت  سها مه مسألة  وبين 
المسألة الأولى في نصف الثا نية.

اثنظين على  الستة  فنقسم  اثنظين،  على  القسمة  يقبلان  توافق،  والاثنظا ن  الستة  بين  عندنا  
تسما وي ثلاثة فنضرب المسألة الأولى كلها  في ثلاثة هذا هو.

ثلاثة  الثا نية  نصف  ستة  الأولى  المسألة  المسألة18=3*6أصل  أصل  هو  الذي   
الجا معة،

نضرب المسألة الثا نية في واحد ثم نجمع السها م الآن.
الآن عندنا  المسألة الأولى ضربنظا ها  في ثلاثة.

 با لنسبة للأب3=1*3
9*1=9

المسألة من أصل  فتكون  بعضهما   مع  والشقيقة جعلنا هما  عصبة  الجد  ورثنظا   في حا ل 
ستة
 نصيب الجدة1=6/6

5يبقى با لنسبة للشقيقة والجد عصبة يأخذون البا قي الذي هو 
فيكون عندنا  فيه تصحيح لأن الخمسة لا تنظقسم على الجد والشقيقة ،فنصححها  بعدد
الرؤوس كم ؟ ثلاثة الجد اثنظين والشقيقة واحد يسما وي ثلاثة للذكر مثل حظ الأنثيين.

فأنت الأن تريد أن تحسب الجد اثنظين وليس واحد .تما م،وضحت؟
الأنثيين؟في هذه الحا لة يكون للذكر مثل حظ  الرؤوس، مش فيه عندنا   وهكذا عدد 

ين وأنثى،واضح؟ عندك اثنظين ذكر
.3طيب.فتضرب المسألة في كم؟ في 

3*6=18
3*5=15

عشرة،لأنهم يأخذ  يأخذ؟  كم  هنا   الشقيقة،فا لجد  مع  الجد  نصيب  هو  إلي 



فيأخذ  اثنظين  تأخذ 10اثنظين،حسبنا هم  للشقيقة  حظ5،وبا لنسبة  مثل  للذكر   ،
الأنثيين.طيب.

3با لنسبة للجدة تأخذ كم؟ تأخذ 
3*1=3

تصبح عندنا  أصل المسألة الجديدة
18
10
3
5

. مضبوط إلى هنا ؟0والميت يأخذ 
 إلي هي المسألة الجديدة،وسها م الميت،إلي هي كم؟18طيب الآن ما ذا يحصل؟عندنا  

.2 ,ما ذا بينهما ؟ توافق،التوافق يقبلان القسمة على كم؟ على 2 و 18
9 كم؟ 18إذن وفق 

،تما م.هكذا ظهرت.54=6*9،9نضرب المسألة الأولى في 
1الآن عندنا  با لنسبة للمسألة الثا نية أيضا ،وفق الأولى كم؟

1معنا ها  نضرب المسألة في 
9=1*9الآن صا ر عندنا  ،الحا لة الجديدة با لنسبة لتخريج العدد النها ئي،

19=10و 9 وعندنا  9=1*9هذا با لنسبة للأب نحن ما زلنا  الآن نحدد نصيب الأب،
19فا لأب هنا  له 

1حا صل مجموع ضرب سهمه،إلي هو 
9 =1*9في المسألة الأولى يعني 

في نصف الثا نية
9،نصفها  18الثا نية كم؟



لا مش هكذا
12،والأم 19الأب 

المسألة شوف
9=1*9الآن 

10إضا فة إلى نصيبه في السهم الثا ني كم؟ 
 تما م.19

،لو كنا  نضرب في غير الواحد،حيصير عندنا 1با لنسبة للثا ني،طبعا  هنا  لأننظا  نضرب في 
.19=10+9،ثم تجمع 10=10*1،و 9=1*9عدد ثا ني،لأن أصلا نحن الآن نضرب 

هكذا الأصل.
،3=3*1،و 9=1*9الثا نية با لنسبة للأم،

.12=3+9و 
،5=5*1،و18=2*9كذلك با لنسبة للبنت،

.23=5+18إذن عندنا  
هذه المسألة هنا .تما م إلى هنا ؟

هذه في حا ل الورثة متحدون،طيب.
با لنسبة للمسألة الأخيرة في حا ل أن يكون الورثة بعضهم متحدون وبعضهم مختلفون.

هلك ها لك وترك أم وابنظين
الأم تأخذ السدس

الابنظا ء عصبة
 تبا ين،نأخذ2 و 5 تحتا ج إلى تصحيح،بين 5،مضبوظ؟ 5 و 6،1أصل المسألة من 

.2،فنضرب المسألة ككل في 2عدد الرؤوس إلي هو كم؟ 
2*6=12
2*1=2



2*5=10
 لأن سيموت واحد منهم.5 والثا ني 5أعطي الأول 

الآن الابن الثا ني ما ت،وترك الأم والابن نفسهم،إضا فة إلى ابنظين وبنت،هنا  با لنسبه
له الأم إيش تكون؟جدة.

وبا لنسبة للغبن يكون أخ،وابنظين وبنت.
فصا ر التوريث الجديد،جدة وأخ وابنظين وبنت.

الجدة الآن كم تأخذ؟ السدس
الأخ محجوب با لأبنظا ء نضع أما مه حرف م

وبا لنسبة للابنظين والبنت هم عصبة.
6فأصل المسألة من 

لها   يبقى1الجدة  كم  والبنت  للأبنظا ء  طبعا ،وبا لنسبة  ميت  محجوب،والميت  ،الأخ 
5لهؤلاء؟

إلي هو البا قي،فهنا  للذكر مثل حظ الأنثيين.
4 هل تنظقسم على هؤلاء؟تنظقسم لأن عندنا  ابنظين 5

5،كم؟1والبنت
 وينتهي الأمر.1 ونعطي البنت 4إذن تنظقسم عليهم فنعطي الابنظين 

فإذن عندنا 
 ،ستة1 والجدة 5=1 و 4

6أصل المسألة كم؟ من 
6بعد ذلك ننظظر إلى أصل المسألة الثا ني إلي هي كم؟ 

5وسها مه كم ؟
6 تبا ين،ما ذا نفعل؟نضرب المسألة الأولى في أصل المسألة الثا نية، في كم؟ 5 و6فبين 

5والمسألة الثا نية نضربها  في عدد الرؤوس إلي هو كم؟ 



الآن حتى نأخذ أصل المسألة ،نأخذ أصل المسألة من المسألة الأولى
6*12=72
6*2=12
5*1=5

12+5=17
نفس المسألة التي تقدمت،خلاص ما  عد فيه زيا دة.

6*5=30
 كما هو.30هذا نصيب الابن لأنه ليس له نصيب ثا ني في المسألة الثا نية فيأخذ 

 نصيب الابنظين20=4*5
 نصيب البنت5=1*5

وضحت الصورة الآن ،تما م؟
يعني تقريبا  حسبتها  نفس حسبة التي قبلها  ما  فيه فرق،نفس الصورة.

تما م إلى هنا ،نأخذ آلخر مسألة،حتى ننتهي من هذا الموضوع.
اا  وعم هلك ها للكة وتركت زوج وأم

نفس الصورة الثا لثة زوج وأم وعم،الآن هذه مسألتنا  أنه قد هلك أكثر من ها للكين
ثلاثة أو أربعة أو خمسة،من غير أن تتقسم التركة.

هذه موضوعنا  الآن ما ذا تفعل؟
هذه المسألة الأولى الآن زوج وأم وعم،عرفنا  المسألة أصلها  من ثلاثة

3الزوج 
2والأم 
1والعم 

با لنسبة الزوج  موت  هنا   الموضوع،الآن  نخرج  كيف  عرفنا   الزوج،كذلك  ما ت  ثم 
للأم تكون غريبة،والعم غريب،وترك خمسة أبنظا ء.



 فقط.5،للأبنظا ء منها  5أصل المسألة من كم؟ من 
 وبين سها م الزوج؟ تبا ين.5الآن ما ذا يوجد بين أصل المسألة من 

.3،ونضرب المسألة الثا نية في 5فنضرب المسألة الأولى في 
.30 كم؟ 6*5وللكي نخرج أصل المسألة الجديد 

واضح إلى هنا ،ما  أتينا  بشيء جديد،ما زلنا  نشتغل على الشغل القديم.
10=2*5با لنسبة للزوج طبعا  ميت،با لنسبة للأم كم لها ؟

5=1*5با لنسبة للعم 
15=5*3با لنسبة للأبنظا ء 

وضحت إلى هنا  المسألة؟
ثم ما تت الأم،أول شيء ما ت الزوج ثم ما تت الأم، فبعد المسألة الأولى ما تت الأم

با لنسبة للعم ما ذا يكون لها ؟ غريب.
با لنسبة للأبنظا ء ما ذا يكونون لها ؟أبنظا ء الميت الثا ني،غربا ء.

4 إخوة لأب ،فمسألتها  من 4وتركت 
4تقسم عليهم إلي هي 

4 إخوة لأب فأصل المسألة 4هنا  
4فا لإخوة لأب كم لهم؟ لهم 

الآن ما ذا نفعل؟
هذه الآن النقطة فقط التي نحتا ج معرفتها ،الآن نقا رن بين ما ذا وما ذا؟

 الذي هو نصيب الأم.10 مع 4أصل المسألة إلي هو 
آلخر شيء يخرج عندك الذي قبله تنسا ه،آلخر نتيجة ظهرت عندك إلي هي هذه:

 الذي قبله تنسا ه.30.10.5.15
10 و 4 ،تقا رن الآن ما  بين 4إذن الآن 

ما ذا بينهما ؟ توافق



5 كم؟ 2/ 10إذن الآن 
5نضرب المسألة الأخيرة في 

2=4/2و 
2إذن نضرب المسألة الأولى في 

2*30=60
 هو أصل المسألة الجديدة عندنا 60

تما م.المسألة الجا معة لهذه المسا ئل
2*30=60

تما م؟طيب.طبعا  الأم ميتة لن نضرب
 نصيب العم10=5*2
 نصيب الأبنظا ء30=15*2
5*4=20

وضحت الصورة إلى الآن؟
ما ت بعد ذلك العم آلخر واحد من السلالة الأولى،الأبنظا ء با لنسبة له ما ذا؟ غربا ء

لأن الزوج والأم ما توا قبله انتهينا  منهم.
 أبنظا ء،طيب.10طيب.الآن لما  ما ت العم ترك 

10أصل مسألته من كم؟ من 
الآن نقا رن بين أصل مسألته وما ذا؟ آلخر مسألة .طيب

10سها مه في آلخر مسألة،الذي هو كم؟ 
بينهما  تما ثل ما ذا نفعل؟

60الاصل الأخير كما هو ،أصل المسألة في الأصل الأخير كم؟ 
60نضع أصل المسألة 

 كما هي30 تبقى 30وبا لنسبة للأبنظا ء 



 كما هي20 تبقى 20وبا لنسبة الأخوة لأب 
إذن الابنظا ء الآن كم يأخذون الآن؟

30+20=50
10 كم؟ 50يبقى من 

وضحت الصورة .


